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浙江省教育厅 浙江省公安厅关于建立预防中学生违法犯罪预警机制的指导意见

各市、县（市、区）教育局、公安局：

    为了认真贯彻落实《中华人民共和国未成年人保护法》、《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》（以下简称“两法”）和《中共中央国务院关于加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》（中发〔2004〕8号，以下简称“中发8号”）、省委、省政府《关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设实施意见》（以下简称《实施意见》），引导青少年学生热爱社会、热爱生活、遵纪守法、积极向上，预防和遏止在校学生违法犯罪，建设和谐校园，现就建立预防中学生违法犯罪预警机制提出如下指导意见，请参照执行。

    一、充分认识建立预防中学生违法犯罪预警机制的重要性

    （一）建立预防中学生违法犯罪预警机制是建设和谐社会的需要。和谐社会建设涉及到社会各个方面，学校作为社会的基本组织细胞，校园和谐直接关系到社会的和谐。建立预防中学生违法犯罪预警机制，正是为了有效预防和减少青少年学生违法犯罪以及严重不良行为的发生，为维护社会安定、家庭安宁、社会稳定与校园和谐奠定基础。

    （二）建立预防中学生违法犯罪预警机制是加强未成年人思想道德建设的需要。改革开放以来，我省的中学德育工作取得了巨大的成绩。但是，由于社会各种复杂因素的影响，近年来未成年人违法犯罪数量呈上升趋势，在校学生违法犯罪行为也时有发生。建立预防中学生违法犯罪预警机制，是加强青少年学生的思想道德建设，建立健全学校德育管理机制，净化青少年学生成长环境，提高学校德育实效性的重要举措。

    （三）建立预防中学生违法犯罪预警机制是保障青少年学生身心健康发展的需要。青少年学生由于身心发展尚未完全成熟，对复杂的社会现象难以做出正确的价值判断，很容易受到侵害。因此，在加强学校教育的同时，建立预防中学违法犯罪预警机制，有助于广大青少年学生在社会活动和校园生活中避免受到伤害，切实维护学生的合法权益，保障学生的健康成长。

    二、明确建立预防中学生违法犯罪预警机制的指导思想、原则和任务

    (四)建立预防中学生违法犯罪预警机制的指导思想：坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，按照全面落实科学发展观、构建社会主义和谐社会的要求，深入贯彻“两法”、 “中发8号”文件和《公民道德建设实施纲要》以及省委、省政府《实施意见》等文件精神，全面实施素质教育，培养社会主义事业合格的建设者和可靠的接班人。

    （五）建立预防中学生违法犯罪预警机制的基本原则： 1.预防为主。建立预防中学生违法犯罪预警机制，目的是为了防微杜渐，重点要放在预防上，及时发现问题、解决问题，防止不良行为的恶化和扩展。2.遵循规律。青少年学生有其不同于成人的身心发展特点和成长规律，建立预防中学生违法犯罪预警机制，所开展的各项工作必须遵循青少年学生的特点和成长规律，保持学校教育的性质。3.正面教育。青少年学生在成长过程中会出现各种各样的问题，包括违法犯罪行为以及严重不良行为。建立预防中学生违法犯罪预警机制，对那些有问题的学生，应该坚持正面教育，帮助他们认识危害，矫正不良行为。4.正确引导。建立预防中学生违法犯罪预警机制，是根据当前社会实际和学生成长需要实施的管理创新，必须正确引导教师、学生、家长统一认识，及时进行沟通、解说、疏导，避免抵触情绪，争取各方支持和配合。 

    （六）建立预防中学生违法犯罪预警机制的主要任务。面向全体、关注重点，以中学生中突发性、损他性的严重不良行为作为预警重点，重点关注思想困惑、心理障碍、行为不良、家庭情况特殊学生。提高社会各界预警责任意识，形成以学校为主体，学校、家庭、社区共同参与，密切配合，分工明确，权责统一，快速、互连、高效的预警网络，通过“事先预警、提前介入”，并进行“有效的、阻断性的干预”，有效控制并不断减少青少年学生中严重不良行为和违法犯罪现象的发生。不断提高青少年学生思想道德素质，增强法制观念和自我保护意识，促进全体学生健康、安全、愉悦的学习与生活，实现全面发展。

    三、建立预防中学生违法犯罪预警机制的基本要求

    （七）加强领导，落实责任。各市、县（市、区）教育行政部门和公安部门要充分认识建立预防中学生违法犯罪预警机制的重要意义，切实加强预警机制建设,密切与综治、司法、文化、关工委、妇联、共青团等有关部门的联系，建立情况定期通报及分析制度, 明确职责，密切配合,齐抓共管,形成合力。

    （八）以学校为主体建立预警网络。学校是学生学习、活动的主要场所，同学、教师是学生接触最多的人群，因此，建立预防中学生违法犯罪预警机制，应以学校为主体,从本校的实际出发，制定相应的预警制度。校长室、政教处、教务处、团队组织、教科研处、总务处等应分工明确，责任到人，各司其职。同时，健全群防机制和社会、家庭联系联防制度，形成多方参与、协同配合的预警网络，保证预警机制的有效运转。

    （九）保持畅通的预警信息渠道。建立预防中学生违法犯罪预警机制，关键是要保持畅通的预警信息渠道，及时获取有效信息。为此，各地公安部门要依托法制副校长的平台经常向辖区内教育部门和学校通报本地区违法犯罪动态和治安形势，在处理涉及或有中学生参与的各类案件时，要在不影响正常办案的前提下及时向当地教育主管部门或学生所在学校的主管领导通报有关情况。学校要定期走访公安、社区等部门，主动了解本地区的最新治安动态，综合分析学生的思想行为。教师要通过座谈、家访、师生联系等方式了解学生的思想变化、学习生活细节，特别要关注学生的人际交往、师生及生生之间的矛盾冲突、家庭或个人的变故、平时表现的异常情况，从中分析原因，及时采取对策。学校要加强校园网络管理，从校园网了解学生动态，充分发挥团组织、学生会和班干部的作用，及时掌握信息。

    （十）加强突发事件的应急处理能力。青少年学生中发生的严重不良行为和违法犯罪现象往往具有突发性，因此，对突发事件的应急处理是有效阻断和遏制未成年人违法犯罪的重要保证。学校必须建立应急机制，发生突发事件后，立即启动应急预案，在第一时间进行处理。同时，要迅速与上级领导部门、公安等相关机构以及家长进行联系，通报事件情况，取得支持与合作，防止事态恶化。

    四、完善、强化与预警机制相结合的学校教育措施

    （十一）严格执行国家有关法律法规。建立预防中学生违法犯罪预警机制，是为了维护青少年学生的合法权益，因此必须公平对待每一个学生，保障适龄儿童公平接受教育的权力。学校要严格执行国家的“两法”和《义务教育法》，严格执行《浙江省中小学学籍管理办法》，坚决禁止在义务教育阶段分重点班和非重点班，不得以任何理由开除学生和勒令学生退学。坚决制止中学生流失或隐性流失，对人卡分离或引导学生隐性流失的学校及个人要追究责任。

    （十二）进一步健全完善学校德育管理机制。建立预防中学生违法犯罪预警机制, 是学校德育管理体系的完善和拓展,需要进一步健全学校的各项德育管理机制，拓展德育工作载体，丰富德育工作方式。进一步深化德育导师制，尤其是要做好后进学生的帮扶、转化工作，提高教育转化效果。要使学校的德育活动贴近学生思想实际，贴近学生生活，不断提高德育工作的针对性和实效性，切实预防和减少青少年学生的严重不良行为和违法犯罪。

    （十三）加强法制教育和学生自我保护教育。在建立预防中学生违法犯罪预警机制，及时发现不良倾向并进行帮扶的同时，必须开展针对性的法制教育。各地公安部门要选派优秀的公安干警担任中学的法制副校长，法制副校长要认真学习了解中学生的生理、心理特点和教育教学理论，掌握教育的基本方法和技能，开展针对性的法制教育。各中学要通过课堂教学、参观访问、实践体验等多种有效途径，引导学生牢固树立“以遵纪守法为荣，以违法犯罪为耻”的荣辱观，做到正面教育与行为监测同步进行，不断提高青少年学生的法制观念和自我保护意识，提高学生的自我保护能力。

    （十四）加强学校心理健康教育。青少年学生由于心理发育尚未成熟，经常会出现一些不良心理倾向，导致发生严重不良行为和违法犯罪。因此，中学要加强心理健康教育，完善心理健康教育网络，引导青少年学生养成积极向上的生活信念和乐观开朗的生活态度，对青少年学生中出现的过激情绪和不良心理倾向及时进行疏导，避免由此引发严重不良行为和违法犯罪。坚持预警和疏导同步进行，不断提高中学生违法犯罪预警机制的实效性。

（十五）努力营造良好的育人环境。青少年学生的价值判断能力和抵抗外界诱惑的能力都比较弱，环境的优劣，会对他们的行为习惯产生很大的影响。因此，要努力营造良好的育人环境，加强班集体建设，形成团结互助，积极向上的班风；要通过营造健康的校园文化，开展丰富多彩的校园文化活动，使青少年学生在潜移默化中养成正确的价值观和高雅的生活情趣；通过家长委员会、家长学校、家长接待日、家访、家庭教育指导等形式，同学生家长建立经常性联系，开展家校共建活动，为学生创设良好的家庭成长环境；各地公安、教育等部门要积极配合，加强中学周边环境的治安管理，坚决打击滋扰校园和学生的违法犯罪团伙和不法分子，严厉打击各种危害中学生身心健康、教唆、胁迫、引诱中学生的犯罪违法活动，为学生创设良好的校园周边环境，保障青少年学生健康成长。
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