附件：

浙江省教育厅办公室转发教育部办公厅关于近期几起中小学安全事故的紧急通报

浙教电传〔2008〕64号

各市、县（市、区）教育局：

现将《教育部办公厅关于近期几起中小学安全事故的紧急通报》转发给你们，请各地各校结合我厅近期下发的《关于2008年第一季度全省中小学幼儿园安全工作情况的通报》精神，针对当前我省各种自然灾害、中小学生交通和溺水事故高发的季节性特征，落实好相关制度，按要求做好所辖中小学幼儿园的安全隐患排查治理工作，杜绝类似事故的发生，确保学生的身体健康和生命安全。

二○○八年四月二十九日

教育部办公厅关于近期几起中小学安全事故的紧急通报

教基厅〔2008〕2号

各省、自治区、直辖市教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局：
　　2008年3月11日18时，云南省昭通市鲁甸县第二中学初二学生邵聪府在教室内与本班学生丁楠发生口角，被丁楠持刀刺伤，后经医院抢救无效死亡。3月23日13时，云南省临沧市凤庆县三岔河镇一辆沿途搭载31名周末返校初中寄宿生的拖拉机坠入道路右侧12米深沟，事故造成8名学生死亡，1名学生重伤，22名学生轻伤。3月24日17时30分，宁夏回族自治区青铜峡市广武中心学校按路队制组织学生放学回家途中，一辆高速行驶的大货车因司机疲劳驾驶冲入非机动车道，撞向学生队伍，当场造成4名小学生死亡。这些事故的发生，让人十分痛心，也暴露出个别地方安全意识依然淡薄，没有引起足够的重视，责任不落实，措施不到位，学校安全教育和管理工作还存在严重的漏洞和隐患，教训十分深刻，特此予以通报。
　　目前正值春季，是春游、户外活动较多时期，同时也是各种自然灾害、中小学生发生溺水和交通等事故的高发期，各地要保持高度戒备，防患于未然，认真做好以下工作：
　　一、认真做好安全预警和隐患排查工作。据气象部门预报，与往年同期相比，新疆北部、内蒙古中西部及东北部地区、甘肃东部、青海东北部、宁夏、陕西西北部、黑龙江大部、西藏东部、四川西部、云南西北部、安徽南部、湖北西南部、湖南东北部、江西北部等地降水偏多，其中内蒙古西部偏多2成以上。全国其余地区降水偏少，干旱将持续，沙尘天气多发，火险等级较高。各地教育行政部门要密切配合气象、地质等部门及时将灾害性天气预报警报及时发布给学校，针对雷电、山洪、山体滑坡、泥石流、基础沉陷等自然灾害，指导和帮助学校完善应急预案，及时采取应对措施。重点要对学校选址、校舍建筑及设施进行认真排查，避免因重大自然灾害造成中小学生伤亡，确保农村学校，特别是地处山区农村学校师生的安全。
　　二、高度重视农村中小学生上下学交通安全。各地教育行政部门要会同公安、交通等部门进一步加强校园周边交通管理，及时查处各类非法搭载学生的农用车和黑校车。要积极争取地方政府支持，通过发展校车或将公共交通路线延伸到农村边远地区等方式为农村寄宿学生往返家校提供方便、安全的交通工具。要密切联系家长，通过请家长主动到校给农村寄宿学生送伙食和生活费等方式，尽量减少寄宿学生集中往返家校次数。
　　三、切实加强大型集体活动的组织管理。各地教育行政部门要加强对学校组织开展春游和其他社会实践活动的审批与监管。学校要制订专门的安全预案，切实落实责任，采取必要的安全措施；要选择安全车辆、安全路线和安全场所开展活动；要对学生进行充分的安全提示与教育，严防在集体活动中发生交通、溺水、食物中毒和其他意外伤害事故。
　　四、继续强化学校安全管理工作责任。各地中小学校要将管制刀具收缴工作制度化、日常化，制订具体的实施办法，认真开展日常收缴工作。要把预防拥挤踩踏和犯罪分子侵入校园伤害学生作为学校日常安全管理的重点，严格执行教师值班制度、学校门卫制度和夜间巡逻制度，严防因管理疏漏而引发事故。
　　五、因地制宜开展中小学安全教育。各地教育行政部门和中小学要结合当地发生事故的规律，积极开展各种安全教育和实践演练活动，切实提高学生的自救逃生能力。尤其是要教育学生不私自或结伴到江、河、湖泊和水库游泳，不搭乘农用车和黑校车上下学，不携带管制刀具，切实提高学生的安全意识和法制意识。
　　地方各级教育行政部门接到本通报后，要将本通报传达到每一所中小学、幼儿园，并结合当地实际，切实加强领导，认真抓好落实工作。
教育部办公厅
二○○八年四月十一日
