关于做好“手拉手关爱地震灾区少年儿童”
和 2008年“六一”国际儿童节有关工作的通知
浙少〔2008〕3 号
各市少工委：
    2008年“六一”国际儿童节即将来临。今年的“六一”国际儿童节是个特殊的节日。四川省汶川县等地的抗震救灾工作还处在关键阶段。手拉手关爱地震灾区少年儿童，切实为抗震救灾作贡献是当前的首要任务。各级少先队组织要充分认识抗震救灾工作的艰巨性、紧迫性、专业性和长期性，在各地党委政府和共青团组织的统一领导下，把“手拉手关爱地震灾区少年儿童”工作和组织开展“六一”活动结合起来，引导全体少年儿童度过一个有意义的国际儿童节。
    一、扎实开展“手拉手关爱地震灾区少年儿童”工作，动员广大少先队员力所能及地关心和帮助灾区困难小伙伴
    要动员广大少先队员迅速行动起来，广泛开展以结交一位地震灾区手拉手小伙伴，写一封友情书信，捐出一月零花钱，送一份爱心礼物（书包、书籍、文具等学习用品），赠一件新衣服等“五个一”为主要内容的“手拉手情系地震灾区小伙伴”活动，力所能及地帮助灾区有困难的小伙伴，送去少先队组织的温暖。“六一”国际儿童节即将到来，各地少先队组织要广泛动员，精心组织，集中开展好“手拉手情系地震灾区小伙伴”活动，千方百计帮助灾区少年儿童走出灾难阴影，与全国小伙伴携手度过一个难忘的节日。
    要深化开展“手拉手”互助活动，把各项工作资源向地震灾区倾斜，面向地震灾区开展创建“手拉手红领巾书屋”、“手拉手捐建队室”、“手拉手关爱留守少年儿童”、“手拉手关爱残疾少年儿童”、“各民族少年儿童手拉手”等活动，积极探索少先队工作机构、少先队辅导员、中小学校以及少年儿童之间“手拉手”互助的长效机制，深入推进手拉手关爱灾区少年儿童工作，帮助灾区少先队组织做好灾后重建工作，促进灾区少年儿童健康成长。
     要发扬“一方有难、八方支援”的精神，积极开展与受灾地区少先队组织的对口援助工作，广泛动员各种社会力量开展赈灾捐助活动，支援灾区少先队组织抗震救灾，及时救助受灾少年儿童。要根据抗震救灾工作的专业性要求，广泛动员少先队辅导员、志愿辅导员积极参加当地团组织开展的抗震救灾青年志愿者行动，赶赴灾区，利用专业优势开展医疗救助、心理调适和思想安抚等工作。
    各地要抓紧调研，摸清本地川籍务工子女的家庭受灾情况，及时提供有效帮助。要注意发现和宣传在抗震救灾中涌现的基层少先队组织、少先队工作者和少先队员的先进典型，以适当形式予以表彰。要统计、掌握本地少先队组织捐款捐物情况。各地川籍务工子女的家庭受灾情况、先进典型、少先队组织捐款捐物情况请于5月25日之前发至zhq_7838@163.com。有关宣传报道请及时投稿到浙江绿色在线网站。
    二、认真做好红领巾快乐健身活动的总结工作，掀起“红领巾和谐迎奥运”的高潮
    做好红领巾快乐健身活动的小结工作。要按照《关于深入开展浙江省“芬达红领巾快乐健身活动”的补充通知》要求，做好市级现场展示活动。六一期间，各市可根据当地的实际情况，组织开展“庆六一迎奥运，红领巾快乐健身”活动，进行芬达红领巾快乐健身市级展示活动，引导广大少先队员快乐和谐迎奥运。省少工委将在杭举办“庆六一迎奥运，红领巾快乐健身”活动，选拔部分市代表队来杭参加展示。要做好录象展评工作。各市选拔报送的少先队集体舞和集体游戏参赛队伍，要及时拍摄好录象，填写好推送表，随同录象光盘，于6月15日前寄送省少工委办公室。各地要做好有关活动的小结工作，收集积累有关图片资料，于6月15日前一并寄送省少工委办公室，省少工委将作专题。
    广泛开展丰富多彩的红领巾和谐迎奥运活动。要通过红领巾快乐健身活动、少先队阳光体育运动，“祖国发展我成长”、“红领巾心向党，快乐和谐共成长”等一系列主题教育活动，引导少年儿童体会“更快、更高、更强”的奥运精神，提升自身素质，为祖国欢呼、为奥运加油，向世界人民展示中国少年儿童的新风采。同时，带动全社会掀起全民快乐迎奥、和谐运迎奥运的高潮。要高度重视节日期间的安全工作，明确责任，落实措施，确保万无一失。
    三、高度关注特殊少年儿童群体，为全面改善民生，促进社会和谐作贡献
    要高度关注少年儿童群体民生。各级少先队组织要深入学习贯彻省委十二届三次全体（扩大）会议精神，按照《中共浙江省委关于全面改善民生促进社会和谐的决定》要求，围绕团省委重点工作“低收入农户青少年关爱行动”，全力做好改善少年儿童群体民生工作。要重点加强对低收入家庭少年儿童、进城务工子女、留守少年儿童等困难和特殊少年儿童群体的关心和帮助，努力为他们办实事、解难事、做好事。当前，尤其要关爱川籍在浙务工受灾家庭子女的生活和学习。六一期间，团省委、省少工委领导将带队深入学校、社区、家庭，走访看望困难家庭少年儿童，并为他们送去生活和学习用品，送去组织的温暖和关爱。
    各市少工委要抓住“六一”国际儿童节这一有利时机，加强对各项活动的领导与宣传，认真总结典型，及时宣传报道，进一步动员全社会更加关注少先队事业的发展，努力为少年儿童“勤奋学习、快乐生活、全面发展”创造良好的社会环境，营造有利的社会氛围。
    各地可积极向浙江绿色在线（www.zj61.net）网站上传“六一”活动信息；各市少工委把“六一”活动情况汇总后于6月10日前报省少工委办公室（zhq_7838@163.com）。
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