坚守耕地红线    集约节约土地

——纪念第十八个全国“6.25”土地日

土地是民生之本、发展之基、财富之母，是人类生存和经济社会发展的重要基础。土地在经济社会发展和人们日常生产生活中起着举足轻重的作用。人多地少是我国的基本国情，也正是这一国情决定了在我国必须实行世界上最为严格的耕地保护政策。坚守18亿亩耕地红线成为必须贯彻的国家意志，加强耕地保护是全社会的共同责任。
农村村民建住宅如何办理用地手续？
农村村民建住宅需要使用土地，应依照以下程序办理用地审批手续：
（1） 由本人向所在的农村集体经济组织或者村民委员会提出用地申请。
（2） 由农村集体经济组织召开其成员会议或者村民委员会召开其村民会议，就村民提出的用地申请进行讨论。

（3） 农村集体经济组织成员会议或者村民会议讨论通过后，由农村集体经济组织或者村民委员会报乡镇人民政府审核。

（4） 乡（镇）人民政府审核同意后，报县人民政府批准。其中，占用农用地的，应按照《中华人民共和国土地管理法》第44条的规定办理农用地转用手续。

非法占用耕地罪的定罪量刑标准是怎么样的
根据最高人民法院《关于审理破坏土地资源刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第3条的规定，违反土地管理法规，非法占用耕地改作他用，数量较大，造成耕地大量毁坏的，依照《刑法》第342条的规定，以非法占用耕地罪定罪，处五年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金：
1.非法占用耕地“数量较大”，是指非法占用基本农田5亩以上或者非法占用基本农田以外的耕地10亩以上；

2.非法占用耕地“造成耕地大量毁坏”，是指行为人非法占用耕地建窑、建坟、建房、挖沙、采石、采矿、取土、堆放固体废气物或者进行其他非农业建设，造成基本农田5亩以上或者基本农田以外的耕地10亩以上种植条件严重毁坏或者严重污染。
土地基本国策

《中华人民共和国土地管理法》第三条规定：“十分珍惜、合理利用土地和切实保护耕地是我国的基本国策。各级人民政府应当采取措施，全面规划，严格管理，保护、开发土地资源，制止非法占用土地的行为。”

实行最严格的耕地保护制度有了强有力的法律支撑

我国国情是人口多、耕地少，人均耕地占有量只有世界平均水平的37℅。实行最严格的耕地保护制度，严格控制农用地转为建设用地，是保障国家长远发展、经济平稳、社会安定的必然要求。《中华人民共和国物权法》第二43条的规定：“国家对耕地实行特殊保护，严格限制农用地转为建设用地，控制建设用地总量。不得违反法律规定的权限和程序征收集体所有的土地。”

集体土地所有权和农村村民使用的耕地、宅基地、自留地、自留山等是否可以抵押？

根据《中华人民共和国物权法》第184条规定，集体土地所有权不能抵押；除法律规定可以抵押的外，农村村民使用的耕地、宅基地、自留地、自留山等土地使用权也不能抵押。
什么是土地基本政策

国策，是一个国家针对国情提出的并需要长期执行的战略决策。在我国，人口、资源、环境并称为三大基本国策。耕地属于极其宝贵的资源，《中华人民共和国土地管理法》规定，十分珍惜、合理利用土地和切实保护耕地是我国的一项基本国策。
《土地管理法》是一部什么样的法律

《中华人民共和国土地管理法》是我国土地管理的一部重要法律，到今年已经颁布了整整22年。1986年6月25日，第六届全国人民代表大会常务委员会第十六次会议审议通过并颁布《中华人民共和国土地管理法》，自1987年1月1日实施，其后经过两次重大修改。

什么是基本农田保护区

基本农田是指按照一定时期人口和经济社会发展对农产品的需求，依据土地利用总体规划确定的不得占用的耕地。

基本农田保护区是指对基本农田实行特殊保护而依据土地利用总体规划和依照法定程序确定的特定保护区域。

各省、自治区、直辖市划定的基本农田应当占本行政区域内耕地的80%以上。基本农田保护区以乡（镇）为单位进行划区定界，由县级人民政府土地行政主管部门会同同级农业行政主管部门组织实施。

对破坏耕地行为怎样处罚

对破坏耕地行为的处罚有三种：

一是责令限期改正或者治理。即由作出处罚决定的土地行政主管部门责令违法者自行纠正其违法行为，并责令其在一定期限内对其违法行为所造成的后果采取措施进行治理，以减轻其违法行为所造成的后果。

二是罚款。对于破坏耕地的行为，可以并处罚款。罚款额为耕地开垦费的2倍以下。

三是刑事责任。如果破坏耕地的行为触犯《刑法》，构成破坏耕地罪，就要依法追究其刑事责任。

遂昌县教育局   遂昌县国土资源局
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