丽水市语言文字工作委员会

丽  水  市  教  育  局

丽语〔2008〕3号

关于开展第十一届全国推广普通话宣传周

活动的通知

市语委各成员单位、各县（市、区）语委、教育局、市直属学校：

今年9月14日至20日是第十一届全国推广普通话宣传周。根据省语言文字工作委员会、省教育厅转发《教育部等八部门关于开展第11 届全国推广普通话宣传周活动的通知》（浙教语（2008）136号）精神，为了搞好本届推普周活动，同时为丽水市迎接国家二类城市语言文字评估工作打好基础，现就有关事项通知如下：

一、今年推普周的宣传主题是“构建和谐语言生活，营造共有精神家园”，各地各部门要围绕这一主题，以科学发展观为指导，以奥运会为契机，在总结前十届推普周活动经验的基础上，采取多种宣传形式，全面、深入宣传《中华人民共和国国家通用语言文字法》和《浙江省实施<中华人民共和国国家通用语言文字法＞办法》，积极引导人民群众树立科学的语言观，营造以普通话和规范汉字为主体的和谐语言生活，为构建社会主义和谐社会和全面建设小康社会营造良好的语言环境。

二、各县（市、区）语委要加强宏观指导，加强本地区各成员单位之间的联系，重点在党政机关、学校、新闻媒体、公共服务行业四大领域开展各种形式的宣传活动，进一步扩大推普周活动的宣传声势和社会效果。教育行政部门要结合语言文字规范化示范校的创建，组织学校广泛开展形式多样的推普宣传教育活动，增强师生语言规范意识和普通话应用能力，并积极鼓励学校面向社区和农村地区开展宣传活动；宣传部门要把推普周活动列入今年第三季度宣传计划，发动新闻媒体进行宣传报道，提高《中华人民共和国国家通用语言文字法》和《浙江省实施（中华人民共和国国家通用语言文字法）办法》的社会知晓度和语言文字规范化知识的普及度；人事部门要积极推进公务员普通话培训测试工作，争取在今年年底前完成测试任务；各公共服务行业特别是旅游、文化行业要以此为契机，结合自身特点，把说好普通话切实纳入岗前培训、纳入服务工作考核目标、纳入行业规范之中。

三、市语委各成员单位、各县（市、区）语委、教育局、市直属学校要结合庆祝改革开放30周年活动，通过制作主题宣传展板和宣传片、召开座谈会等形式，大力宣传改革开放30年来不同发展阶段语言文字规范化工作的探索实践、主要经验和重大成就；要配合国务院将清明、端午和中秋等节日增列为国家法定假日的举措，积极参加省语委和团省委联合举办“我们的节日，浙江省青少年中华经典美文朗诵会”和浙江省诗词与榕联学会承办的以清明、端午、中秋、春节四个传统节日为主题的“中华赞诗词歌赋创作征集”活动，并在教师节、中秋节等重要节日开展中华经典诗文诵读比赛。

四、结合当前社会主义新农村建设，切实加强对中小城镇和广大农村地区开展推普宣传活动的指导，使加快普通话在广大农村地区的推广普及真正成为进行社会主义新农村建设的重要内容。通过整合各种教育资源和社部量，开展对进城务工人员普通话培训和咨询服务的试点工作，努力提高农民语言能力，优化农村语言环境。按照国家语委对推广普通话的重心向小城镇和农村拓展的精神和配合我市新农村建设的要求，在推普周期间，各县（市、区）要在辖区内的街道社区、农村集镇举办形式多样的推广普通话宣传活动。有条件的学校可组织学生志愿者开展“推普农村行”活动。丽水经济开发区要依托当地学校对外来务工人员开展普通话培训、咨询服务和能够提高语言畅通交流的宣传活动。在推普周期间，市语委、市教育局将对第二批市级语言文字规范化示范校进行授牌。

五、推普周活动要注重与日常推广普通话宣传和语言文字其他常规工作的衔接和融合，活动时间不必完全拘泥于9月份第三周，可根据实际情况灵活调整。教育部门可与教师节活动相结合，其他部门也可与本行业的宣传活动结合起来，进一步扩大宣传声势，延长宣传时效。语言文字工作部门要加强宏观指导，充分调动和鼓励基层单位的积极性、创造性，总结和推广各地推普周活动中的好典型、好经验。

六、充分发挥各级各类学校在推普工作中的基础作用。要将推普周活动与语言文字规范化示范校创建活动结合起来，进一步提高普通话在校园的普及程度。各校要精心策划、组织好推普周启动仪式，扩大普通话、规范汉字的影响力和《国家通用语言文字法》的社会知晓度。同时通过校园网、广播、宣传栏、墙报、黑板报、升旗仪式、班会、队会、团会等形式；开展丰富多彩的推普宣传活动，营造出浓厚的校园推普氛围。结合社会实践活动，组织学生到街道、窗口单位进行规范用字用语调研，开展查找错别字、异体字、繁体字的“啄木鸟”活动。

各地、各部门和单位要高度重视第十一届全国推普周宣传活动，做到工作早策划、早准备、早部署。结合国家二类城市语言文字评估工作，进一步创新活动形式，扩大社会参与面，推动重点行业、领域和各级各类学校开展活动。请市语委成员单位、各县（市、区）语委、市直属各学校于 9月 20日前将本届推普周的活动总结报市语委办（市教育局基础教育处人 联系电话：2202510。电子信箱：ls220251@126.com。

丽水市语言文字工作委员会   丽水市教育局

                               二○○八年八月二十五日

主题词：  推广  普通话  通知

抄送：省教育厅语管处，市府办文教处。

丽水市教育局办公室                          2008年8月25日印发

校对：施海勇                                       （共印80份）
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