遂昌县教育局2009年安全工作计划
一、指导思想
认真学习党的十七大、十七届三中全会精神，及时、准确地贯彻上级党委和政府关于安全工作的文件精神。树立“珍爱生命，安全第一”思想，坚持“预防为主，综合治理”的工作方针，以“注重教育，强化训练”为重点，以“星级平安校园”创建活动为载体，加大投入，科技创安，共建和谐教育。
二、工作目标
1、普及安全科学知识，中小学生安全教育的基本知识与安全信息的知晓率达100%。
2、继续开展“星级平安校园”创建和“优秀安全管理员”评选活动，力争中心小学以上所有学校达到“星级平安校园”的标准，其中75%以上的学校达到“五星级平安校园”的标准。

3、严防发生有学校责任的安全事故，杜绝一次死亡3人及以上的师生交通、校舍倒塌、火灾和食物中毒等恶性事故发生；力争在校中小学生犯罪率为“0”；学生非正常死亡率控制在0. 20‰以下；学生事故出险率控制在2.8%以下，住院出险率在2%以下。
4、学校内食堂和副食品店进货索票、索证率达100%；确保学校内食堂、副食品店卫生许可证、从业人员健康证、健康知识培训持证率达100%；校内副食品放心店创建率100%。

5、新入学入托儿童预防接种证查验率100%；预防接种证补证率100%；一类疫苗预防接种补种率95%以上。
6、学平险投保率力争达到98%以上，附加住院险达到95%以上。

三、工作措施
1、健全制度，规范管理

(1) 进一步完善安全教育与管理制度。学校要根据安全教育与管理的实际，特别要加强和健全学校体育活动、体育实施、体育器材的安全管理制度和学校大型活动、消防逃生、学生营养餐、预防传染病等方面的安全管理制度。
（2）明确校长是学校安全工作的第一责任人。学校是安全工作的责任主体，有责任和义务为学生创造一个安全和谐的学习和生活环境。校园安全工作实行学校一把手负责制，校长要亲自抓安全工作，每学期亲自参加安全隐患排查和分析研究安全工作各2次以上。校长抓安全主要抓好五率：即安全管理员的培训率，安全信息的知晓率，安全制度的健全率，安全责任的到位率，安全隐患的整改率。

（3）加强安全管理员队伍建设。学校要进一步健全和完善交通、饮食、校舍、消防、饮用水、住校生、安全保卫和校医、保健教师等安全管理员的工作职责，要认真组织安全管理员和全体教职工学习学校安全教育与管理的法律、法规和教育局的安全工作制度，要使每个安全管理员明确自己所承担的教育与管理的任务。进一步增强执行制度的主动性，发挥制度管理的效益。

（4）进一步完善学校安全预警机制。坚持每月第一周召开安全排查例会，坚持安全月报制度（每月5日准时上报前一月情况，邮箱psx779@163.com），定期分析校舍、交通、治安、饮食、课间活动、师生大型集体活动、传染病、自然灾害等方面可能出现的问题，根据安全工作动态，确定不同阶段、不同季节的安全工作重点，进行教育和防范，并结合学校实际，完善各项应急制度，落实各类应急预案，建立应急工作机制和校园救助系统，每学期至少开展2次有针对性的安全演练，确保师生遇到紧急情况能临危不乱、应急有序、稳妥处置。密切关注特殊群体学生的思想动态，并有针对性的落实有关措施，杜绝意外事故发生。 

     2、拓宽思路，强化教育
（1）要利用主题班会、黑板报、专题讲座、家长会等形式，开展丰富多彩的安全教育活动。尤其在“安全教育阵地”栏，要及时发布当月安全教育主题、每周安全教育内容和安全预警信息。主题要突出，专题性要强，把安全教育渗透到每一位教师的教育思想中，渗透到课堂教学中，渗透到学校各个活动中。（要求每期安全阵地有照片留底，以备考核）
（2）把安全教育纳入学校正常的教育教学内容之中，保证每两周有1个课时的安全教育时间，全面培养学生的安全意识和自我保护能力，将安全教育列入学生操行评定的内容。

持之以恒地开展好“一日三分钟，安全记心中”安全教育活动，

（3）精心组织，开展好三月下旬的安全教育周活动。
（4）加大力度，深入开展“星级平安校园”创建和“学校优秀安全管理员”评比活动。

3、注重教育，确保实效
学校要抓好安全管理员、教职工和学生、家长的安全教育与培训。

（1）多动脑想点子。对学校安全管理员、教职工的培训，既要有法律、法规、文件的学习，又要让他们结合实情，创新安全管理措施：创编校园安全歌曲、校园安全工作顺口溜、班级安全信息卡等。
（2）多动口讲案子。对学生及家长的培训，要注重直观，通过对身边的安全防护、安全事故的典型案例分析，让他们惊心动魄，增强学生预防伤害和避免危险的能力，提高学生的自护能力和家长的监护水平。
（3）多动手做样子。“动口宣传，动手实施”，一要每位教职员工动手写安全的相关制度、备教案、撰文章、出阵地、谈体会；二要他们动手做实事、多做事、善做事、作榜样，将学校每个岗位的安全责任分解到人、落到实处。

4、全面排查，及时整改
高度重视安全隐患的排查和整改。要立足本校实际，每学期开展2次隐患排查，切实抓好隐患整改，并于每季度末30日报基教科（邮箱：psx779@163.com），杜绝一报了事的现象。

（1）提高警惕，预防校园侵害。一是切实做好安全保卫工作，
健全外来人员登记制度，加强夜间巡逻，严把校门关；二是切实做好住校生管理，严格执行学生就寝点名制度，严防住校生就寝后离校，严禁住校生亲友在学生宿舍借宿，把好房门关。
   （2）加强食堂和副食品店的卫生管理，严防食物中毒。从事食品工作人员必须持证上岗和先培训后上岗。实施“营养餐”工作后，学校领导要高度重视饮食安全。一是加强炊事人员的培训，提高炊事人员素质，确保饮食卫生安全；二是加强食品来源、储存、加工、去向的跟踪、登记等方面的管理，确保各个环节安全管理到位；三是严格饮食场所的管理，食堂要有防蝇设施和生熟食品分开存放、洗涤蔬菜与肉类水槽分开等设施，采用隔墙烧火炉灶，食品切配烹饪区和烧火料隔离。学校食堂要严格控制非食堂工作人员入内，及时关门上锁，确保食堂安全。
（3）加强交通安全管理，进一步规范周末学生班车管理。一是学年初各校要准确上报学生周末班车各线路人数；二是要以高度负责的精神，实事求是签发营运单；三是试行“学生交通安全联系卡”和“交通安全义务监督员”制度；四是严格制止12周岁以下学生骑车，16周岁以下学生不骑电动车，教育学生不骑机动车；五是组织好路队，戴小黄帽上路。
（4）切实加强防溺水教育，杜绝溺水事故发生。一是摸清戏水学生情况，有针对性地重点教育；二是与家长密切联系，学校、家庭共同教育防范；三是加强学生课间及节假日防溺教育。

（5）建好健康室和卫生室。600人以上的学校要建卫生室或健康室。目前有健康室的学校要创造条件争取建卫生室，尚不具备卫生室条件的学校要建好健康室。

（6）加强体育实施和体育活动的安全管理。对体育器材要逐一检查，是否符合标准，对体育设施的安装、使用是否符合要求，及时排除安全隐患，降低体育安全事故的发生。
5、实事求是，扎实工作
各校要根据本校实际制订安全教育与管理计划，并按计划开展安全教育与管理的系列活动。安全问题与季节更换、气候变化、地理环境等条件密切相关，与周边学校安全事故、安全信息密切联系。各校在安全教育与管理过程中，要坚持正常性与阶段性工作结合、一般性与重点性工作结合，创造性的开展安全教育与管理工作，使学校安全教育与管理既能实行本校计划，又能全面贯彻落实上级的文件精神，真正把安全工作落到实处，抓出实效。

（1）学校安全教育要与日常行为规范养成教育结合。

安全工作要以行为习惯的养成为着力点。要教育学生懂得“没有100%的安全，不冒1%的危险”的道理。通过养成教育，规范学生的日常行为，通过安全教育强化养成教育的行为训练，尤其是行为矫正，强化中小学生的纪律观念和公民意识，使他们从现在起开始养成与现代社会生活，与社会主义市场经济建设相适应的良好行为习惯，为一生平安打下坚实基础。
（2）学校安全教育要以学生活动为载体，与德育工作相结合。
   安全工作不能只停留在嘴皮子上，而要融入学校开展的各种爱国主义、集体主义、文明礼仪、团队、社团教育中，丰富内容、寓教于乐，通过说、教、看、演等生动形式，真正形成“事事有安全、处处是安全、人人讲安全”的“大安全观”。
（3）学校安全工作要与管理设施建设相结合。

人防、物防、技术防范结合是构建学校内部治安防控体系的重点内容。加强人防、物防、技防建设，抓住重点环节，构筑点、线、面有机结合，内外部整体联动，动态防控与静态防控相互策应的治安防控网络，全面提高预防控制和打击犯罪的能力。加大投入，推动学校围墙、校门、值班室、防护栏、防盗窗等涉及学校安全的基础设施建设，重点部位有防盗门窗、易燃易爆和剧毒药品按规定专人负责，定点存放、定期检查。逐步建视频监控、消防报警、报警求助、红外报警等先进的安全设备。

