丽水市教育局关于进一步加强学校校园校舍安全管理工作的通知 
丽教计〔2009〕44号
各县（市、区）教育局、市直学校（幼儿园）：

　　近几年，通过各级政府加大投资和学校校舍改造工作力度，我市校舍面貌有了较大的改变，全市各级各类学校办学条件得到了明显改善，危房已基本消除。但目前我市校舍安全形势仍不容乐观，仍然存在破旧校舍较多、部分学校选址不佳等问题。截止去年末，全市仍有中小学破旧校舍近40万余平方米，并还有隐患校舍近7万平方米没有整改到位。近期一次性完成存量破旧房改造任务仍十分艰巨，因此我们必须高度重视校舍安全管理工作，确保在改造前不出现问题。

　　现正值春夏之交，我市即将进入梅雨季节和台风等强对流天气比较频繁的时期，是易发生地质灾害、校园校舍安全事故的季节。为认真贯彻落实好上级党委、政府以及省教育厅关于学校安全工作的部署要求，全面加强校舍安全管理工作，提高校舍建设和改造质量，及时消除校舍及设施安全隐患，确保广大师生的生命财产安全，现就进一步加强校园校舍安全管理工作通知如下：

　　一、提高认识，明确责任

　　各县（市、区）教育局、学校要进一步提高对加强校园校舍安全管理工作的认识，建立健全校园校舍安全工作领导责任制，自觉增强防范意识，不断完善校园校舍安全管理机制。作为校园校舍安全管理工作的第一责任人，各县（市、区）教育局和学校的“一把手” 必须认真履行职责，做到亲自抓、经常抓，并指导、督促分管领导集中精力抓，层层分解任务，切实做好校园校舍的日常维修、养护和管理工作，发现问题及时处理，保证把校园校舍安全工作落到实处。

　　二、强化学习，注重方法

　　校园校舍安全管理机构及责任人员要加强相关文件精神、业务学习，特别要深入学习研究《中小学幼儿园安全管理办法》、《浙江省中小学校舍安全管理办法》、《浙江省中小学校学生人身安全事故预防与处理方法》等法律、法规和政策文件，深刻领会其精神要义，全面落实贯彻有关规定，特别是要高度重视日常管理，完善减灾、防灾基础设施和设备。并注意总结经验教训，不断创新方法措施，提升校园校舍安全管理水平，为建设平安校园，保障师生生命和学校财产安全作出努力。

　　三、自检自查，防患未然

　　春夏之交雨水较多，容易引发山体滑坡、泥石流、房屋倒塌、道路塌陷等安全事故。各县（市、区）教育局、学校要以对师生安全高度负责的态度，经常深入开展校园安全隐患排查治理活动。近期要认真组织一次校舍安全检查，特别是要组织有经验、有一定业务水平的人员加强对危旧房、人字架房屋、易霉烂的木结构房和闲置（废弃）校舍的检查，对可能出现问题的教学、体育、生活设施以及校园周边山体、围墙、挡土墙、走道栏杆等要进行仔细检查，并认真做好检查记录，发现问题要立即制定措施，落实责任人进行监控直至整改到位、排除危险点，坚决杜绝校园校舍安全事故的发生。对于查出的有极大安全隐患的房屋、已鉴定为D级的危房必须坚决停止使用，并限期拆除，绝不犹豫、绝不手软。拆除前必须在危房周边设置安全隔离带，防止发生危险。对于查出的一般安全隐患的房屋要摸清底数，建立健全档案，加强维修管理和日常维护，做到日常管理和重点监督相结合。各县（市、区）教育局、学校须于5月16日前把学校校园校舍安全检查结果及《丽水市2009年校园校舍安全排查情况表》形成文件加盖单位公章并将有关信息形成电子文件一并报市教育局计财处（校舍办）。（联系邮箱:lsxsb@126.com）

　　【注：各县（市、区）教育局、学校在此次校舍安全检查中，要特别注意对学校图书室进行检查，一看其设计用途是否为图书室，二看其房屋结构、楼面是否出现异状，并根据检查情况，采取适当措施处理。】

　　四、完善预案，加强教育

　　各县（市、区）教育局、学校要进一步完善和落实校园校舍险情处理预案制度。要根据实际情况制定和落实防倒塌、防洪水、防台风、防雷电、防地质灾害、防火等险情应急预案，建立健全校舍安全预警体系，对校园周边、校园建筑和水、电、体育设施等可能存在的安全隐患要做到早发现、早报告、早避险、早改造。应急预案要体现及时性、有效性，已经制订的应急预案，要根据学校情况的变化，及时进行修订完善，没有制订相关应急预案的，要尽快研究制订。台风或汛期，学校要实行24小时值班制度，密切与当地气象部门的联系，针对（可能）发生的山洪、山体滑坡、泥石流、基础沉陷等自然灾害及时采取应对措施，启动应急预案，妥善处置突发事件，并按规定及时报告，确保农村学校特别是地处山区农村学校师生的安全。同时，要对师生员工定期开展校园校舍安全教育，大力普及安全知识，并通过多种途径和方法进行应急安全演练，使师生掌握在各种突发性灾难面前避险、逃生、自救的方法。

　　五、加强工程监督，确保施工质量

　　大力规范在建工程管理和质量控制，有在建工程的项目学校要积极配合建设主管部门、质量监督部门以及设计、监理等单位做好工程各个环节的质量监督工作。各县（市、区）教育局、学校相关责任人要严格按照校舍建筑相关规范以及有关管理规定、制度要求，对在建工程各个施工环节进行现场的监督、检查，确保在建工程质量。对于不按规范要求进行施工的，要及时向上级和有关单位反映，坚决停工整改或拆除重建。对于工程已经完工，没有办理竣工验收或验收不合格的，一律不准投入使用，确保新建校舍合格。

　　校园校舍安全管理工作事关师生员工生命财产安全，事关社会安定稳定大局。抓好校园校舍安全工作是树立和落实科学发展观、维护广大人民群众根本利益的具体举措。各县（市、区）教育局及各级各类学校要充分认识抓好校舍安全的重要性、艰巨性和长期性，切实加强校园校舍安全工作的组织领导，进一步增强责任感和紧迫感，正确处理好安全与教学、安全与效益、安全与发展的关系，全面落实校舍安全各项管理工作，实现“管好每一所学校，保护每一位师生”的目标。

 

