浙江省中小学心理健康教育指导中心文件
浙心指〔2009〕3号


浙江省中小学心理健康教育指导中心关于颁
发《浙江省中小学校园自杀事件预防与心理干
预实施意见》的通知
各市、县（市、区）教育局、中小学心理健康教育指导中心： 

春季是中小学生心理问题特别是自杀的高发期，各地要高度重视中小学生心理健康教育工作与自杀事件的预防与干预工作。为此，省教育厅办公室于3月底颁发了《关于加强春季学生安全管理工作的通知》，要求各地加强对学校心理健康教育工作的指导，在近期全面排查有心理健康问题的学生，并制定落实干预措施。

为配合省教育厅办公室《关于加强春季学生安全管理工作的通知》的实施，及时发现学生的心理问题并及早采取有效措施，预防学生自杀事件的发生，省中小学心理健康教育指导中心制定了《浙江省中小学校园自杀事件预防与心理干预实施意见》，现印发给你们，请贯彻执行。
附件：《浙江省中小学校园自杀事件预防与心理干预实施意见》
二00九年四月十五日
附件：

浙江省中小学校园自杀事件预防与心理

干预实施意见

一、校园自杀事件的基本概念 

1.自杀行为的定义 

自杀行为是指个体或群体蓄意采取某种手段结束自己生命的行为，自杀行为的责任应该由自杀者自己负。自杀行为分为：自杀意念、自杀未遂和自杀死亡。在有自杀意念的人群中，5%的人会采取自杀行为；在采取自杀行为的人群中，10%的人会自杀死亡。在采取自杀行为之前，约70%的人会事先向亲友表达或暗示自己的自杀意念。根据1998年我国卫生系统统计资料表明，自杀已成为15—24岁年龄组人群死亡的第1位因素。 

2.引发自杀行为的危险因素 

人的行为总是受到人的情绪状态、认知方法和周围环境变化的影响。自杀行为不会是某一个因素单独造成的独特结果，多因素综合在一起会增加自杀的危险性。自杀预防工作应着重发现在重大事件后面所可能产生的各种危险因素，特别是各种危险因素之间的相互作用的机制，只着重于单一因素（如精神疾病）的预防工作不可能从根本上降低自杀率。为了更有效地利用有限的资源，校园自杀预防工作应着重于高危人群——那些同时暴露出多个危险因素的个体。 

3.引发自杀危险因素的重大事件 

由于青少年学生的身心发展特点，与自杀行为相关的重大事件是多方面的，主要包括与个体相关的家庭变故，包括住房搬迁、父母离婚、亲子冲突、亲人死亡、亲人疾病、亲人残疾…… 

还有与个体成长的相关变故：生理疾病、学业挫折（考试、升学、文理分班等）、重大事件挫折（比赛、竞赛、评比等）、伙伴交往挫折、师生交往挫折、异性交往挫折（失恋、发生性关系、怀孕与流产等）、违纪违规处分、遭遇恶性伤害事件（生理的、心理的、性的等）…… 

4.自杀意念的可能表现 

对于产生了自杀意念的青少年学生来说，在采取自杀行动前通常会在情绪、认知和行为表现上有所变化，会产生一些旁人可辨识的自杀危险征兆或自杀求助信息。 

有自杀意念的人在认知上通常会认为他或她所面临的困境（事实上的或想象中的）是绝境，是无法逃避的、无法忍受的、无法改变的、永无止境的。因而，他们认为，自杀是唯一能解决问题的方法。 

有自杀意念的人在情绪上通常会有孤独感、无望感、无助感、矛盾冲突感，以及希望马上结束自己生命的痛苦感的愿望。 

有自杀意念的人在行为上会以极端的、无常的方式来变现，在语言上会以失意的、灰冷的词汇来表达。 

5.有自杀可能的高危人群 

校园内需要监控的有自杀倾向的高危人群主要包括： 

曾患有严重心理疾病，经住院治疗已基本康复出院，医院证明可以参加学校日常学习与生活，但还在继续服用精神病类药物的个体。青少年学生的严重心理疾病主要包括抑郁症、青春期抑郁躁狂症、精神分裂症、癔症等。 

经医院确诊，有以上类别中度、轻度心理障碍，可以继续在校园学习和生活，但必须服用精神病类药物的个体。 

曾经有过自杀行为，经抢救复活，或被及时阻止，属于自杀未遂者。 

家族成员中有自杀历史，自己曾遭遇或正在遭遇重大危机事件，在认知、情绪或行为方面有明显异常者。 

个性倾向极度偏执、冲突、抑郁、敏感，正在遭遇重大危机事件，并有明显自杀意念者。 

二、校园自杀事件预防的主要途径 

校园自杀事件预防主要通过以下途径来进行综合分析和实施： 

6.心理健康教育活动系列 

心理健康教育活动课、团体心理辅导活动、心理辅导讲座、心理健康教育展览等都是进行校园自杀事件预防的重要手段。学校心理辅导站要根据学生中可能发生的危机事件的性质和特点开设有针对性的心理健康教育活动系列，帮助学生认识各种危机事件的性质、了解各种事件对自己心理的影响，掌握宣泄或转移心理压力的方法，掌握调节自我心理状态的技术。 

7.心理健康测量和心理健康档案 

通过定期进行心理健康状态测量、心理健康档案的建设和使用，可以比较有效地区分出容易产生自杀意念的高危人群，以便有针对性地采取必要的控制和疏导措施。 

8.学生班级团队中的“心理互助员” 

班级“心理互助员” （或称“心理委员” ）是经过一定心理辅导知识和技能培训的、在班集体中有较强交往能力的学生。他们的培训活动可以团队或兴趣小组的形式进行，受学校心理健康教育教师的指导和管理。当发现有自杀意念的同学和朋友时，他们能及时向学校心理健康教育教师反映，从而形成自杀事件预防与干预的预警反应。 

9.班主任和学校团队工作者 

学校班主任和学校团队工作者队伍应该接受比较系统的心理健康、心理辅导、心理危机干预的理论与技术的培训，使他们成为学校自杀事件预防的主要组成部分。这些直接从事学生思想品德教育和学生管理的教师与学生接触密切，也比较容易得到学生的信任。只要对他们进行有计划的、有目的的培训，就能有效提高校园自杀事件预警的反应灵敏度。 

10.学校心理健康教育教师 

学校心理健康教育教师队伍是学校自杀事件预防的骨干力量。他们的预警信息来源除了直接使用心理健康档案，还包括学校系统的心理辅导电话热线、心理辅导室、心理辅导信箱、校园网中的心理健康论坛等。学校心理健康教育教师要认真做好有冲突性事件爆发倾向（暴力、侮辱、自残等）学生的来访性心理干预，定时为学校教育管理者提供学生心理健康状态以及存在的重大心理问题。 

11.学校行政管理人员 

不断增加的青少年自杀行为和学校中的一些不合情理的纪律处罚有关。在对待青少年学生恋爱行为的教育和处理上，我们很多地区和学校目前仍然采取的是严格管理和严厉处罚的手段，这也是引发青少年学生产生严重心理冲突、采取自杀行为的重要因素。当我们发现学生的一些行为确实超出了学校管理规章制度的要求，需要行使处罚时，一定要在实施处罚之前通知学生的家长或指定监护人，做好有关的心理沟通工作，一定要在实施处罚的同时对受处罚的学生开展心理辅导工作。 

三、建立校园自杀事件三级预防系统和应急小组 

12.校园自杀事件三级预防系统 

一级预防：一级预防主要是指预防个体自杀倾向的发展。一级预防的主要措施有管理好高层建筑的顶楼；管理好农药、毒药、危险药品和其它危险物品；监控有自杀可能的高危个体或人群；对自杀高危个体或人群进行积极的心理危机干预或躯体疾病治疗；广泛开展热爱生命的教育，提高学生应对生活事件挫折、应对情绪与交往障碍的技巧。 

二级预防：二级预防主要是指对有自杀意念、处于自杀边缘的个体进行心理危机干预。通过学校心理辅导室、心理辅导热线，积极进行面对面心理辅导工作，帮助有自杀意念的人摆脱困境，打消自杀念头。 

三级预防：三级预防主要是指对曾经有过自杀未遂的人采取各种必要的措施，预防其再次发生自杀行为。 

13.对具有明显自杀意念与行为的人采取保护性措施 

如果发现一个人同时具有很多明显的自杀倾向性情绪和行为，学校要主动与其家庭联系，积极采取保护性的措施。保护性措施包括：在当事人的日常生活中避免他/她单独行动；给予情绪上的积极关怀，邀请能和当事人接近的人（亲友、朋友、长辈）与其交谈；在可能的情况下，改变当事人的生活环境和生活规律，比如，带他/她出门旅行，开展娱乐性的活动；请专业心理人员给予心理危机干预，等等。 

14.建立校园自杀危机干预应急小组 

 校园自杀事件预防与心理干预是一项十分艰巨、十分审慎的工作。各级学校要建立专门的应急小组，小组成员需要分工明确并接受系统的培训。校园自杀事件干预应急小组成员应包括： 

内部处理协调员。内部处理协调员最好由自杀事件发生时的学校值周领导担任，其主要任务是协助校长处理校园内部的各项应急工作。 

医疗救护联络员。这个岗位的主要任务是在医院急救车到来前对自杀者实施急救。 

安全保卫联络员。这个岗位的主要任务是保护自杀现场一直到公安司法人员到来，同时他们也要阻止媒体或其他人员进入校园进行采访。 

家庭/社区联络员。这个岗位的主要任务是负责给家长提供口头或是书面的关于此次自杀事件的信息，并且保证此类信息是正确无误的。 

心理干预联络员。这个岗位的主要任务是组织校内接受过心理危机干预培训的教师，在自杀事件处理过程中引导班级学生和教师能尽快镇定下来。并在危机事件发生后，为学生和教师提供心理危机干预方面的讲座，同时做好学校与当地心理危机干预中心的联络和协调工作。 

四、校园自杀事件现场紧急心理干预 

校园自杀现场紧急心理干预可以分成三个组成部分：到达自杀现场；自杀现场直接干预；自杀事件发生后的处理与心理干预。

15.到达自杀现场 

当接到自杀报警到达现场后，校园自杀事件干预应急小组应加强对自杀现场的整体控制，并和随后赶到的公安人员、医疗救护人员以及火警救急人员等相互协调配合。 

（1）有效控制现场的围观人员。自杀现场周围容易形成围观的场面，围观人群中一些不恰当的言行容易给自杀当事人造成更大的心理压力和心理刺激，会促使其更快地实施自杀行动。要设法将围观人群隔离到离中心现场至少30至50米的距离之外，隔开距离的基本原则，一是让当事人听不到或听不清围观人员的说话；二是保证紧急救援工作能够展开。 

（2）有效控制当事人的亲属及闻讯赶来的媒体工作人员。当事人的大部分亲属以及媒体工作人员也应该隔离于中心现场之外。但是，如果当事人的亲属中有人能够保持冷静状态，并能提供有关信息，能和当事人进行对话的，可以让他们和自杀事件干预应急小组成员在一起，以便及时提供有关情况，协助危机干预工作的进行。 

（3）尽可能多地了解当事人的背景资料。在开始实施自杀危机干预前，心理危机干预人员要对企图自杀者的相关信息加以收集，如当事人的姓名、年龄、班级、家庭状况和亲朋好友状况；可能的直接和间接自杀原因；以前有无自杀行为；有无精神疾病或其它慢性病病史；当事人的兴趣爱好、异性朋友等，以便准确判断当事人思维混乱的盲点和情绪冲突的焦点，采取针对性劝说和其它干预措施。 

（4）寻找可以接近当事人的最佳位置和角度。参与直接心理干预的人员要冷静观察自杀现场的环境，一般来说，能够与当事人直接谈话的位置应该是面对面的位置。但是，如果现场条件不允许，至少要找到一个视线可以相互平视的角度。 

（5）做好应急处理准备。应急小组成员要和公安人员、火警救援人员、医疗急救人员等相互配合做好应急处理准备。比如，如果是企图跳楼自杀，要在可能的落地点铺垫充气包、运动用的软垫等。如果是企图用利器自杀，要准备好创伤抢救物品。如果是企图服毒、服药自杀，要准备好灌肠冲洗的药品。 

16.自杀现场实施直接心理危机干预 

直接心理危机干预也可称之为“谈判”，是指心理危机干预人员运用有效的心理干预策略和技巧，对企图自杀的人员进行劝说，以达到最终让其放弃自杀行为的目的。进行直接心理危机干预人员应该注意： 

（1）全力保障当事人的人身安全 

在对企图自杀者进行心理干预时，应将保证当事人的人身安全作为首要目标。到达自杀现场之后，干预人员应该首先对自杀者的现实危险性予以评估。当发现当事人情绪十分激动可能随时采取自杀行为，或现场环境恶劣随时会对自杀者以及周围人员造成危险时，首要任务就是直接采取有效的安全干预措施，先将不安全因素消除。 

（2）尽快建立可以信赖的沟通关系 

在实施心理危机干预开始时，心理危机干预人员必须充分利用同理心(也称共情、同感等)技巧与自杀者之间尽快建立起一种可信赖、能沟通的关系。要用简单、有效的对话技巧让自杀者感到受到尊重和理解，可以放心地交谈。 

要记住：不要急于进行直接的心理问题干预！进行简单的信息交流的目的是让企图自杀者开口说话。只要当事人愿意，或者说，能够开口和我们说话沟通，就有希望帮助当事人停止自杀的行为。 

（3）要尽可能让当事人多说话、多宣泄 

 在初步建立沟通关系的基础上，自杀现场干预首先要以倾听为主，要以真诚、尊重、接纳、不偏不倚和关心的态度进行倾听、观察、理解，及时做出语言上的反应。简单地说，就是要多听少说，让企图自杀者充分地宣泄情感。对其过激的情绪表达不要阻止，而要适当进行疏导。要让企图自杀者讲出自己感受到的痛苦，帮助其寻找和建立对生活的希望感，同时减少他们的无助感。随着自杀当事人的不断倾诉，当事人的情绪会慢慢趋于缓和，此时自杀现场干预成功的可能性也就随之增大。在倾听的同时，心理危机干预者要从当事人的言语中捕捉有用的信息，以充分了解自杀者的想法、自杀缘由以及心理动态，为下一步的心理危机干预工作做准备。 

（4）针对不同类型自杀者应采取不同的干预策略 

对于感到学业、事业无望的自杀者，可以暗示其困难是可以解决的、痛苦是会结束的，帮助其重建生活希望；对具有孤独感的自杀者，可以表达对其情感和感受的充分理解，使其感觉到他并不是孤独的；对于因冲动而自杀者，可以表示对他的情绪和行为的充分理解，并在此基础上引导他做不同的选择；对自觉无价值感的自杀者，可采用“追忆”技巧，帮助自杀者追忆其家庭生活、社会生活、工作经历中值得骄傲和自豪的事，来强化其自我价值感；年轻的女性自杀者一般都想把自己最美丽的模样留在世界上，此时可根据其爱美的特点进行干预。 

当企图自杀者的情绪慢慢平静下来，可以开始比较理智地思考问题时，心理危机干预人员应当帮助当事人认识到：世上没有绝人之路。我们有许多可变通的应对方式可供选择，而不必非要选择自杀。通过对当事人所认为的困境和出路的讨论和建议，使当事人认识到事情其实并没有像想像的那么糟糕，帮他们树立起新的希望，从而放弃自杀行为的选择。 

（5）心理危机干预人员要始终保持平静的心态 

在整个自杀现场干预过程中，心理危机干预人员应该将自己的情绪始终保持在平静状态，因为自杀干预过程就是心理危机干预人员和自杀当事人的心理互动过程。心理危机干预人员的情绪会在相当大的程度上影响自杀者，只要心理危机干预人员能够保持平静，自杀者通常也会慢慢地平静下来，反之可能会使自杀干预工作失败。心理危机干预人员应用镇静的、柔和的、关切的、带有感情的语调和自杀当事人交谈，使企图自杀者感觉就像是在和自己的亲密好友聊天一样而无所顾忌，从而进一步激发其倾诉欲望。 

五、校园自杀事件后的处理与心理干预 

17.自杀危机事件后需要接受心理危机干预的人 

如果自杀当事人已当场死亡，那么需要接受心理危机干预的人员有：在自杀现场范围内见证了自杀事件的人；与自杀者在学习和生活上最接近的人（同桌、同班、同宿舍等）；在情绪上与自杀者最接近的人（好朋友、恋人）；有可能采取冲动性冒险行为的人；以前曾经有过自杀企图的人.如果校园自杀当事人没有死亡，那么首先需要接受心理危机干预的人就是自杀事件当事人，同时也包括上述的有关人员。 

18.提供多种形式的心理援助和心理危机干预 

学校心理危机干预人员应针对需要接受心理干预的学生个体或人群的不同应激反应，开展多种形式的心理危机干预，包括系统脱敏、危机事件晤谈、团体心理辅导、情绪宣泄、认知行为矫正等等。主要是帮助自杀危机事件中的当事人或人群，宣泄压抑的哀伤情绪，调整他们对人生和自我生命的看法。学校心理健康教育教师应该根据需要在教室里、走廊里、操场上、学校的公共场地里、校车里，在所有学生活动的场合里出现，随时和学生交流他们的感受和情绪。 

19.以班级为单位开展多种形式的心理危机干预 

学校自杀危机干预应急小组要直接组织、指导和参与自杀者所在班级、所在宿舍的学生心理干预工作，运用多种形式帮助学生集体走出心理阴影，帮助班级里或宿舍里的学生调整可能会出现的一些极端情绪。同时，还要对全校学生和教职员的哀伤情绪提供必要的心理援助。必须强调，对自杀死亡者不能开“追悼会”，但必须以一定的形式帮助和引导学生宣泄压抑的情绪，例如，可以组织“向某某同学说最后一句话”的主题班会活动。 

20.重要日期的心理危机干预工作 

在校园自杀危机事件发生后的几个星期中，在自杀死亡者周年日要到来的前几个星期里，学校心理健康教育教师要注意那些在自杀事件中表现出极大情绪波动的学生，要为这些学生提供心理援助，要为他们提供适当的场合和适当的形式来宣泄情绪，但同时要避免出现宗教式的仪式或行为。

