关于联合开展“弘扬生态文明，共建绿色校园”活动的通知

                           全绿字〔2009〕2号                        
各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团绿化委员会、教育厅（教委、教育局）、林业厅（局）：
    十年树木，百年树人。为全面深入贯彻落实科学发展观，大力弘扬生态文明，促进青少年参与生态文明建设，提高广大青少年生态文明意识，树立生态文明观念，形成广大师生植绿、爱绿、护绿、兴绿的良好社会风尚；加强校园绿化建设，营造良好的教书育人环境，打造人与自然和谐发展的绿色校园。全国绿化委员会、教育部、国家林业局决定联合在全国开展“弘扬生态文明，共建绿色校园”活动。现将有关事项通知如下：
    一、各级绿化、教育和林业部门要联合行动，组织有关部门和学校，共同推动全国各级各类学校开展校园植树。全国绿化委员会、教育部、国家林业局将于今年植树节期间，在北京联合举办启动仪式，拉开全国开展“弘扬生态文明，共建绿色校园”活动的帷幕。
    二、各地绿化、林业部门要增强责任意识，把校园绿化工作作为拓展林业发展新空间，全面推进现代林业建设，实现国土绿化目标的重要举措来抓，将校园绿化列入当地义务植树和重点生态建设项目。要充分发挥林业部门种苗资源和技术力量的优势，对校园绿化加强规划设计和技术指导，免费或优惠提供适用的种苗。要注重抓好校园周边绿化工作，使周边绿化与校园绿化协调发展。
    三、各级教育行政部门要把校园绿化作为学校基本建设的一个重要组成部分来抓，要制定出各级各类学校校园绿化规划。校园绿化既要突出特色，又要与周边环境绿化融为一体。制定校园绿化规划，要主动与当地绿化、林业部门沟通，争取尽可能的支持。国家、省、地、县教育行政部门都要在学校建立联系点进行校园绿化试点，用以示范和全面推动校园绿化工作。要加大对学校校园绿化的宣传力度、要传播和推动每一名学生在学习期间至少种一棵树的理念和行动。
    四、各级各类学校要大力推动校园植树，提高学校现有绿化水平。有条件的学校，都要在校园院墙内外形成三到五排防护林，要在校内路边、空地上种上树造成林，组织学生分班负责，分人维护。还要努力开辟新的可绿化空间，采取见缝插绿、拆墙透绿、垂直挂绿、屋顶增绿的方式，努力增加绿化面积，绿化美化校园，使学校充满生机和活力，让学生和树木共同成长，交相辉映。通过校园植树，让学校绿树成荫、校在林中。
    五、各级各类学校要以校园绿化为载体，开展丰富多彩的宣传教育及主题实践活动，培养广大青少年热爱自然、保护自然的情趣和改善环境的责任意识、破坏环境的忧患意识、保护环境的法律意识，促进青少年参与生态文明建设，影响和带动整个社会生态文明意识的提高。有条件的学校要建立自己的植物标本园、树木园、花卉园，编写校园植物名录，把学校的花草树木挂上名称标签，寓教育于绿化和休憩之中，丰富学生的绿化常识。以各类绿化环保纪念日、节庆活动为契机，在大中小学开设“绿色课堂”，将绿化和环保知识通过学科渗透方式融入相关课堂、教材。开展以绿化为内容的主题班会、团(队)日等丰富多彩的宣传教育活动。组织学生开展植纪念树造纪念林活动，在入学、入团、入队、毕业等有意义的时刻，组织学生植树留念，把育人和育树结合起来。组织适龄学生履行植树义务，组建学生植绿护绿志愿队，组织低年级学生开展“小手拉大手，我为学校添绿色”和“我为小树浇浇水”等主题活动，增强学生爱护花草树木的责任心，教育学生用自己的双手创造优美的环境，让义务植树进入学生生活。
    六、各级绿化、教育和林业部门要统一思想，提高认识，加强领导，密切配合，探索建立长效合作的机制和平台，共同做好推进校园绿化的各项工作。要把开展校园绿化工作作为一项重要的工作内容，纳入议事日程，明确目标任务，精心组织实施，采取有力措施，狠抓工作落实。要充分利用各种媒体广泛宣传“弘扬生态文明，共建绿色校园”活动。要建立联席会议制度，定期召开联席会议，对活动情况进行沟通、研究部署，形成合力。各地要及时发现典型，总结推广经验，扩大活动的覆盖面和影响力。对活动中表现突出的单位和个人，将进行宣传表彰。


