在全县中小学校舍安全工程领导小组（扩大）

会议上的讲话
遂昌县教育局　王其孔

（2009年7月24日）

同志们：

党中央、国务院对中小学校舍安全高度重视。胡锦涛总书记、温家宝总理多次作出重要指示，要求把学校校舍建成最牢固、最安全、最让人民群众放心的建筑。4月1日，国务院常务会议通过了《全国中小学校舍安全工程实施方案》，决定在全国范围内实施中小学校舍安全工程。5月8日，召开了全国中小学校舍安全工程电视电话会议。6月30日，召开了全省中小学校舍安全工程电视电话会议。我县积极行动，建立了全县中小学校舍安全工程领导小组及其办公室，制定了全县中小学校舍安全工程实施方案。今天，我们召开全县中小学校舍安全工程领导小组（扩大）会议。这说明了从中央到地方都对中小学校舍安全是十分重视的。

近年来，我县通过实施中小学校舍改造工程，学校办学条件得到明显改善，校舍建筑质量有了进一步的提高。但是，我县中小学仍然存在着大量的破旧校舍，存在着不同程度的安全隐患。四川汶川地震造成的中小学校舍大面积坍塌、师生伤亡的教训警示我们，必须切实提高中小学校舍建筑质量，必须时时将校舍安全抓住不放，确保广大师生的生命安全。下面，我结合传达、贯彻落实全国、全省中小学校舍电视电话会议精神讲三点意见。

一、明确目标任务，认真实施中小学校舍安全工程

校舍安全工程的实施时间是2009年度2011年。实施范围是全部中小学校。
全省中小学校舍安全工程的工作目标是：通过实施校舍安全工程，开展抗震加固、提高中小学综合防灾能力，使全省各级各类中小学校校舍达到国家规定的重点设防抗震设防标准，并符合对山体滑坡、崩塌、泥石流、地面塌陷和洪水、台风、火灾、雷击等灾害的防灾避险安全要求。我县不是地震重点监视防御区，也不是七度及以上地震高列度区，在抗震方面不作特殊要求，其他目标与省级的工作目标是一致的。

全省中小学校舍安全工程的主要任务是：自2009年开始，3年内重点完成：1、对地震重点监视防御区、七度及以上地震高列度区中小学存在安全隐患的校舍完成抗震加固任务；2、对洪涝灾害、山体滑坡和泥石流、台风等自然灾害易发地区中小学存在安全隐患的校舍，完成迁建避险任务；3、对存在消防和雷击安全隐患中小学校舍的设施完成整改任务；4、在选址科学合理的基础上，对整体出现险情的D级危房完成集中重建，对局部出现险情的C级校舍完成改造加固任务。我县中小学校舍安全工程的主要任务是第2、3、4项。

为了完成中小学校舍安全工程，各级都制定了“路线图”和时间节点。几个主要的时间节点是：7月5日前后完成建立校舍安全工程领导小组和办公室（已经建立）；7月10日前后完成制订实施方案（已经制订）；7月15日前后完成排查力量的组建和技术培训（已经组建、学校层面的培训已经进行，今天的会议也是一次培训）；8月31日前后全面完成排查工作，并完成制订2009年加固、改造计划；在完成排查工作的基础上，12月31日前完成鉴定工作，制订完成三年总体规划及分年度加固改造计划。争取2009年、2010、2011年分别完成三年实物工作量的30%、60%、10%。排查鉴定工作完成后，于12月31日前要录入有关校舍安全信息，建成中小学信息管理系统。

这次校舍安全工程实行“国务院统一领导、省级政府统一组织、市县政府负责实施”的责任划分机制，明确市县政府是校舍安全工程的实施主体。校舍安全工程实行责任追究制度。对实施校舍安全工程不到位，发生因学校危房倒塌等原因导致师生伤亡事故的地区，要依法追究当地政府主要负责人的责任。改造后的校舍如因选址不当或建筑质量问题遇灾震塌致人伤亡，要依法追究校舍改造期间当地政府主要负责人的责任，并追究相关建设、评估鉴定、勘察设计、施工、工程监理等单位及相关责任人的法律责任。对未按计划完成任务的相关单位进行问责。因此，各相关部门都要高度重视这项工作。

二、立即行动，认真做好中小学校舍排查鉴定工作
县中小学校舍安全工程领导小组办公室已经制订了校舍排查鉴定工作方案。下面，我把排查鉴定工作方案介绍一下。（略）

最后，希望各部门一如既往地关心和支持教育工作。

谢谢大家！

