丽水市教育局关于2010年初中毕业生实验操作和信息技术测试工作的实施意见

丽教技〔2010〕22号

各县（市、区）教育局、市直属有关学校：

    根据《丽水市2010年初中毕业生学业考试与高中招生录取工作意见》（丽教基［2010］13号）的精神，现就2010年我市初中毕业生实验操作和信息技术测试工作提出如下实施意见：

    一、测试时间：2010年4月底前完成，具体测试时间由各县（市、区）教育局确定。5月15日前将测试成绩报当地招生办和市教育技术中心。

    二、测试成绩：实验操作测试成绩满分为15分，信息技术测试成绩满分为5分。实验操作和信息技术测试成绩，作为技能测试成绩记入初中毕业生学业考试总成绩。实验操作测试得13分以上（含13分）者，确定为实验操作Ａ级；学生已参加浙江省信息技术等级考试二级以上合格者，可以申请信息技术测试免考，分数按满分计。同时，实验操作和信息技术测试成绩应作为探究与实践、劳动与技能等综合素质测评的重要依据。

    三、测试范围：实验操作测试为新课改后初中自然科学要求学生必做的分组实验内容。信息技术测试为小学、初中信息技术课所要求的基础知识和基本技能。

    四、测试组织：实验操作测试与信息技术测试同步进行，具体测试组织形式，由各县（市、区）教育局统一抽调实验操作监考评分教师和相应的信息技术教师，组成测试评分组送考到校。实验操作测试题分别设置A组和B组，由各县（市、区）教育局组织进行抽签确定各考点学校的考试题组，并在测试前一天通知考点要考的试题组（A组或B组）。各考点学校再根据试题组（A组或B组），组织学生当场抽签决定具体的考试题目。学生抽签后，直接进入候考室等待，禁止夹带任何相关文字资料。候考室内禁止提供相关实验器材给学生演练。候考室和考场内除考生和监考教师外，其他人员一律不得入内。学生进行实验操作测试时，监考教师给予当场评分。信息技术测试，通过学生上机操作完成测试，采用计算机评分系统自动评分。

    五、考点设置：实验操作测试，要求考点设置在达到省级教学仪器一类配备标准的学校。考前各县（市、区）教学仪器站应做好考点学校教学仪器，尤其是新课改后自然科学实验仪器的配备工作，要确保实验操作测试工作顺利进行。县（市、区）教育局必须认真做好考点设置的认定工作，并将认定工作情况及时反馈给市实验操作和信息技术测试办公室（市教育技术中心）；同时要落实工作责任制，做到谁认定谁负责，切实做好考前的准备工作。信息技术测试，在各考点学校的计算机房进行，各县（市、区）教育局应要求设置考点的学校做好计算机房计算机的检查、维修工作，确保学生在测试期间计算机能正常运行。

    六、试卷命题：实验操作和信息技术测试，根据《丽水市2010年初中毕业生学业考试与高中招生录取工作意见》的精神，由市教育技术中心统一组织命题，各县（市、区）教育局须在测试前一星期向市教育技术中心领取测试试题及分数检核表，测试前3天向考生公布（A、B两组）试题的内容，但试题分数检核表必须按规定程序保密。信息技术测试，主要测试学生继续学习计算机和网络方面知识所应具备的实际操作水平和应用能力。信息技术测试卷的命题，依据信息技术课的教学要求，由专家精心筛选试题、合理组卷、形成测试题库，测试前按相关制度保密，学生上机随机抽题测试。

    七、经费保障：初中毕业生实验操作和信息技术测试工作时间紧、任务重、要求高，评分老师多，工作经费紧张。各县（市、区）教育局要以学生为本，务必安排落实好测试工作的专项经费，确保2010年全市初中实验操作和信息技术测试工作的顺利进行。

    八、安全工作：各县（市、区）教育局及考点学校，要高度重视考生的安全工作，努力做好考试期间的考生往返交通、化学药品使用、机房电源等各方面的安全防范事务。要制定好安全工作预案，为初中毕业生实验操作和信息技术测试的安全进行提供强有力的保障措施。

    各县（市、区）教育局，要认真总结前几年初中实验操作和信息技术测试的工作经验，结合当地实际，认真制订初中毕业生实验操作和信息技术测试工作的实施方案，并及时成文下发至各初中学校，使广大师生人人知晓。初中实验操作和信息技术测试工作结束后，各县（市、区）教育局要认真进行总结，并将书面材料上报市教育技术中心。
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