
附件1：
丽水市教育局办公室关于做好肺结核等春季传染病防控工作的紧急通知

丽教办[2010]35号
各县（市、区）教育局、市直属学校（幼儿园）：
　　据丽水市疾控中心通报，最近缙云县多所中学发生学生肺结核感染疫情，共发现结核病人9例。景宁县、青田县和市直某校也各发现1例学生肺结核感染病例。

　　肺结核病是结核杆菌侵入人体引起的一种慢性传染病，传染性强，一旦感染对学生的学业影响极大。目前正值肺结核病等春季呼吸道传染病发病的高发期，学校（幼儿园）是人群高度集中的地方，是传染病的高发场所，儿童青少年由于免疫功能尚不完善，抵抗力较弱，极易发生传染性疾病。各县（市、区）教育行政部门和各级各类学校（幼儿园）要高度重视传染病的防控，当前要重点做好以下几方面工作：

　　一、切实加强高三学生考前体检工作。随着2010年高考的临近，高三学生近期都在进行考前体检，学校应及时掌握学生体检情况，一旦发现肺结核疑似病人、确诊病人或结核性胸膜炎病例等传染性疾病，应立即向当地疾控部门报告，同时报告教育主管部门，并按照疾控部门要求切实落实各项防控措施，协助疾控部门开展流行病学调查工作。

　　二、高度重视肺结核、手足口病、风疹、水痘等呼吸道传染病的防控工作。呼吸道传染病传播快、涉及面广，极易造成爆发流行，严重威胁少年儿童身体健康和生命安全，影响学校（幼儿园）正常教学秩序和社会稳定。学校（幼儿园）是人群密集场所，一旦有传染源进入，极易造成肺结核、风疹、手足口病等呼吸道传染病的爆发和流行。少年儿童（特别是流动儿童及常规免疫不到位的儿童）都是易感人群。各地各校（幼儿园）要充分认识当前呼吸道传染病防控工作的重要性和紧迫性，切实加强领导，主动与当地卫生部门联系沟通，采取强有力的防控措施，遏制传染病的发生和蔓延。

　　三、认真落实各项防控措施。全市各中小学（幼儿园）要按照《浙江省学校和托幼机构晨检指南》的要求，结合各校（幼儿园）实际，认真落实学生晨检制度、点名制度、因病缺勤病因追查与登记上报制度、患病学生送诊及病情跟踪制度、校园环境每日清查制度，发现疑似病例，要立即通知家长带小孩去医院就诊，并及时向当地卫生部门报告。要认真落实查验预防接种证制度和疫苗的查漏补种工作；落实消毒、通风与食堂卫生管理措施；加强校园环境卫生整治，营造卫生、健康、安全的学习生活环境。学校（幼儿园）应加强对食堂、教室、寝室及学校（幼儿园）周边的卫生管理，对教室、寝室要增加通风设施与通风时间，要求住校学生勤晒衣被。对确诊感染传染性肺结核等流行性传染病的学生，要实行休学，在家隔离治疗。传染性消失后，凭结核病防治机构、医院的诊断证明方可复学。如学校（幼儿园）出现大疫情，经县（市、区）教育行政部门批准可采取停课或闭园措施。

　　四、加强学校（幼儿园）健康教育，加大呼吸道传染病防控知识的宣传教育力度。近期各学校（幼儿园）要以“春季呼吸道传染病防控”为主题开展安全教育活动，通过健康教育课、广播、网络、宣传栏、黑板报、班队会、讲座等多种形式，广泛深入开展以肺结核、手足口病、水痘、风疹、腮腺炎等呼吸道传染病为重点的防治知识宣传教育，按照卫生部提出的15字防病口诀：“勤洗手、吃熟食、喝开水、勤通风、晒衣被”，做好校园传染病的预防工作。同时，要通过致家长信的方式，告诫学生家长在流行季节不要带孩子到人群密集的公共场所，避免与患者接触；对儿童玩具、用品要经常消毒；家长要培养孩子养成良好的卫生习惯。

　　五、积极开展学生阳光体育运动，不断增强学生体质。各地各校（幼儿园）在确保安全的前提下，多形式组织学生开展丰富多彩的体育锻炼活动。切实落实措施减轻学生过重的学习负担，增加学生室外活动的时间，鼓励学生多到户外进行身体锻炼，注意均衡饮食，保证充足的睡眠时间，增强学生体质，提高抵御各种疾病的能力。

六、加强信息报告工作。各中小学（幼儿园）要强化报告意识，发现病人后必须立即向当地疾病预防控制机构报告，在卫生部门的指导下开展防控工作，同时逐级报告上级教育行政部门。各县（市、区）教育局要加强同卫生部门的工作协作，及时通报信息，做到信息共享、协作联动，在卫生行政部门和疾病预防控制机构指导下，及时处置学校（幼儿园）出现的突发公共卫生事件，全力保障广大师生的身体健康和生命安全。
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