丽教人〔2010〕99
丽水市教育局关于做好2010年

教育系统各类先进评选工作的通知

各县（市、区）教育局、大中专院校、市直属学校（单位）：

根据省教育厅、省人力资源和社会保障厅有关文件精神和《丽水市优秀教师和教育工作者评选奖励办法》（丽教人〔2010〕95号），为大力实施人才强市战略，进一步调动全市广大教师和教育工作者教书育人的积极性和创造性，促进我市教育事业和谐均衡发展，经研究，决定评选2010年丽水市农村教师突出贡献奖、丽水市优秀教师、丽水市优秀教育工作者、丽水市师德楷模、丽水市优秀班主任，并在此基础上推荐浙江省功勋教师、浙江省师德楷模、浙江省第二十三届“春蚕奖”、浙江省第二十一届“绿叶奖”。现将有关事项通知如下：
一、评选范围、类别

优秀教师、优秀教育工作者评选范围为在教育系统中从事教育教学、科学研究、管理服务工作5年（国家级要求10年）以上，近年来取得显著成绩的全市各级各类学校和其他教育机构中的教师和教育工作者。
中小学师德楷模评选范围为师德师风高尚的中小学德育（思想政治）课专任教师、德育工作者和其他教育工作者。

丽水市农村教师突出贡献奖原则上从全市中小学中获得县级以上荣誉称号、在农村从教15年以上的在职农村教师和教育工作者中产生。
市优秀班主任评选范围为全市各级各类中小学（幼儿园）在岗班主任
省第二十三届“春蚕奖”评选范围为从事教学工作5年以上的普通中小学、职业中学及特殊学校的教师。省第二十一届“绿叶奖”评选范围是市、县（市、区）、乡镇领导及社会各界人士（不包括教育行政部门人员），各县（市、区）可评选一名县以下领导（不含县级）或社会人士。

第五届浙江省功勋教师原则上从全市各级各类学校和其他机构中获得“全国优秀教师”、“全国优秀教育工作者”以上荣誉称号的在职人员中推荐产生，市直和各县（市、区）均可推荐1名参加联评。
已获得国家或省部级荣誉称号的人员和单位一般不再参加市级荣誉的评选，如确有新的突出贡献，可推荐参评，但要从严掌握。教育行政部门、学校及其他教育机构中担任厅局级（含）以上职务的领导干部不参加评选。
各县（市、区）在推荐时要向教学第一线的教师倾斜，注意兼顾各级各类学校和对象。凡1970年1月1日以后出生的城镇中小学教师，须有在农村学校或薄弱学校任教一年以上的经历。推荐人数要切实保证专任教师的数量，学校校长、教育行政部门干部和其他教育机构管理人员参加市优秀教育工作者的评选。 “春蚕奖”中农村、山区学校教师的推荐人数应占总数85%以上，注意兼顾不同类型、不同层次的学校，除庆元县、松阳县可以推荐1名校级领导外，其它县(市、区)均应推荐一线教师。

原则上推荐上一级荣誉称号的人员须有下一级综合性荣誉称号，同一等级荣誉称号六年内不宜重复获得。

二、评选条件
       “浙江省功勋教师”、“浙江省师德楷模”按《浙江省教师和教育工作者评选奖励办法》、《浙江省教育厅办公室 浙江省人力资源和社会保障厅办公室关于开展第五届浙江省功勋教师命名工作的通知》（浙教办人〔2010〕95号）和《中共浙江省委教育工委办公室 浙江省教育厅办公室关于开展浙江省中小学师德楷模评选工作的通知 》（浙教工委办〔2010〕17号）精神执行。浙江省第二十三届“春蚕奖”、第二十一届“绿叶奖”按《浙江省人民教育基金会“春蚕奖”和“绿叶奖”评选条件》执行。“丽水市农村教师突出贡献奖”、“丽水市优秀教师”、“丽水市优秀教育工作者”、“丽水市师德楷模”、“丽水市优秀班主任”严格按《丽水市优秀教师和教育工作者评选奖励办法》执行。

三、名额分配 

浙江省功勋教师、浙江省师德楷模在各县(市、区)、大中专学校、市直单位（学校）推荐的基础上，经审核、联评，上报推荐浙江省功勋教师2人、浙江省师德楷模10人（其中：德育工作者2人，德育课教师2人，其他教师6人）；浙江省“春蚕奖”、“绿叶奖”人选按附件1分配名额进行等额推荐。丽水市农村教师突出贡献奖各县（市、区）推荐参加市里联评（推荐人数中至少1人为一线教师）。丽水市优秀教师、优秀教育工作者、优秀班主任和师德楷模（各县各类推荐人选至少有1人为农村一线教师）等具体推荐名额见附件1。
四、评选和推荐办法

各地教育行政部门和各级各类学校要向教师、教育工作者广泛宣传评选条件和有关规定，充分依靠广大教职工，自下而上，逐级推荐，严格评审。要坚持实事求是、好中选优、宁缺毋滥的原则和规定程序，认真评审、严格把关。推荐人选名单必须在所在单位张榜公示，公示时间为5天，接受广大教师的监督，增加评选工作的透明度，保证评选工作的公开、公正和公平。
五、申报材料和时间要求  

（一）浙江省功勋教师：

1.《第五届浙江省功勋教师推荐表》一式15份及电子稿。
2.《第五届浙江省功勋教师推荐人选汇总表》一式1份及电子稿。
3.先进事迹材料一式15份及电子稿。事迹材料要真实详尽、富有感召力，字数在3000字以上，并附上近期二寸证件照及若干张工作照的电子稿。
4.有关科研成果、学术论著（最有代表性的1篇/部）及获奖证书复印件。
（二）浙江省师德楷模：
1.《浙江省中小学师德楷模推荐表》（一式2份）。
2.《浙江省师德楷模推荐人选汇总表》（一式1份）及电子稿。
（三）省“春蚕奖”、省“绿叶奖”：
1.《浙江省“春蚕奖”申报表》（一式2份）。

2.《浙江省“绿叶奖”申报表》（一式2份）。

3.《浙江省“春蚕奖”推荐人员汇总表》（一式1份）及电子稿。

4.《浙江省“绿叶奖”推荐人员汇总表》（一式1份）及电子稿。

5.典型事迹材料（一式2份）及电子稿。
（四）丽水市农村教师突出贡献奖：
1.《丽水市农村教师突出贡献奖推荐表》（一式10份）及电子稿。
2.《丽水市农村教师突出贡献奖推荐人选汇总表》（一式1份）及电子稿。
3.先进事迹材料（一式10份）及电子稿。事迹材料要真实详尽、富有感召力，字数在1500字以上。
4.近五年年度考核登记表复印件。
（五）丽水市师德楷模：

1.《丽水市中小学师德楷模推荐表》（一式2份）。
2.《丽水市中小学师德楷模推荐人员一览表》（一式1份）及电子稿。
（六）丽水市优秀教师、优秀教育工作者、优秀班主任：
填写相应申报表及汇总表（一式2份），汇总表要求以Excel文件上报。
推荐为省师德楷模人选要同时填写市师德楷模申报表及推荐人选汇总表。典型事迹材料必须由组织撰写，主要事迹填入申报表内。上述所有文字材料均以Word文件、汇总表以Excel文件上报书面材料与电子文档。
各类先进推荐材料于2010年7月15日前上报丽水市教育局人事处，电子文档发至lssjyjrsc@163.com,逾期作自动放弃处理。各县（市、区）在上报材料时要求同时上报2010年开展评选推荐工作总结（包括评选工作程序、评审委员会组成情况、评审结果、公示情况等）。

评选表彰先进是加快高素质教师队伍建设步伐，推动教育优先发展战略深入实施，弘扬尊师重教良好风尚、办让人民满意教育的重要举措，是一项十分严肃的工作，各县(市、区)教育局、学校一定要高度重视、密切配合、严格把关，切实保证评选推荐质量。评选中，要紧密结合各级各类学校（单位）教育、教学和科研工作实际，注重教师和教育工作者在实施素质教育、深化教育教学改革、提高教育质量方面所作出的成绩和贡献，防止单纯以升学率或高分率为评价标准，充分考虑学生的满意度，有效发挥表彰奖励工作的教育作用和激励作用。

　附件可从《丽水教育网》政务公开/局发文件栏下载。

附件：
1.2010年全市教育系统各类先进推荐名额分配表
2.浙江省功勋教师推荐表
3.浙江省师德楷模推荐表
    4.浙江省第二十三届“春蚕奖”申报表

5.浙江省第二十一届“绿叶奖”申报表

6.丽水市农村教师突出贡献奖推荐表

7.丽水市优秀教师申报表
8.丽水市优秀教育工作者申报表
9.丽水市师德楷模推荐表

10.丽水市优秀班主任申报表
11.第五届浙江省功勋教师推荐人选汇总表

12.浙江省中小学师德楷模推荐人员一览表

13.省第二十三届“春蚕奖”推荐人员汇总表

14.省第二十一届“绿叶奖”推荐人员汇总表
15.丽水农村教师突出贡献奖推荐人选汇总表
16.丽水市优秀教师、优秀教育工作者推荐人选汇总表
17.丽水市中小学师德楷模推荐人员一览表

18.丽水市优秀班主任推荐人选汇总表
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