浙江省教育厅关于开展职业院校学生实习责任保险试行工作的通知

（浙教装〔2008〕248号）

各市、县（市、区）教育局，高等职业院校：

　　近年来，我省职业教育改革和发展取得了令人瞩目的成绩，实习、实训和社会实践作为职业教育的重要教育教学环节得到了大力加强。为有效防范和化解职业院校学生实习、实训的意外伤害责任风险，加强职业院校风险管理，进一步推进职业教育工学结合、校企合作，保障广大学生的权益，减少经济纠纷，维护校园和谐稳定，促进职业教育健康和谐发展，根据省教育厅、省财政厅、省保监局《关于贯彻教育部 财政部 中国保险监督管理委员会＜关于推行校方责任保险 完善校园安全伤害事故风险管理机制的通知＞的意见》（浙教装〔2008〕160号）精神，经商省财政厅、中国保监会浙江监管局同意，并与有关保险公司协商，决定在全省中等职业学校、高等职业院校开展学生实习责任保险试行工作。现将有关事宜通知如下：

　　一、学生实习责任保险的基本原则

　　（一）投保范围。由国家或社会力量举办的全日制中等职业学校（含职业高中、职业中专、成人中专等专业学校举办的普通班，下同）、高等职业院校，要自愿选择参加实习责任保险。

　　（二）责任范围。包括校方责任、学生实习责任、学生实习第三者责任导致学生的人身伤害，依法应由校方承担的经济赔偿责任（具体见附件）。

　　（三）赔偿限额。根据《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》中关于赔偿标准的相关规定，结合我省居民人均可支配收入水平，确定每生事故赔偿限额40万元，每校每次事故赔偿限额500万元，每所学校累计赔偿限额1000万元。

　　二、学生实习责任保险的经费保障

　　学生实习责任保险保费，中职和高职统一确定为每生每学年20元，所需费用在学校经常性事业经费中列支，不得向学生另行收取。注册的全日制学生人数变动在全校总人数5%（含5%）以内的，可以不增减保险费。

　　三、学生实习责任保险的实施形式

　　选择保险经纪公司统一购买学生实习责任保险。根据省教育厅、省保监局《关于积极推进校（园）方责任保险工作的通知》（浙教装〔2006〕147号）精神，本着对保险经纪公司“社会信誉好、专业技术强、管理水平高、服务质量优”的要求，借鉴开展校（园）方责任保险工作的成功经验，选择熟悉教育行业、具有丰富校（园）方责任保险工作经验的保险经纪公司统一购买学生实习责任保险。 

 　四、学生实习责任保险的保险期限和理赔程序

　　学生实习责任保险的保险期限为一年，原则上为当年的9月1日至下年度的8月31日，期满续保。2009年度可从春季学期开始，保险期限的起止时间可根据学校具体情况确定。学生实习责任保险的理赔程序按照校方责任险的理赔程序办理。

　　五、学生实习责任保险的管理

　　学生实习责任保险，中等职业学校按隶属关系，以市、县（市、区）为单位组织学校投保，高职院校以学校为单位投保。学生实习责任保险工作由省、市、县校方责任险管理部门实行归口管理，原则上由目前承保我省校方责任险的保险公司负责承保。

　　六、学生实习责任保险工作的具体要求

　　（一）加强组织领导

　　省教育厅指定省教育装备和勤工俭学管理中心具体负责全省学生实习责任保险的统筹、协调和日常管理工作。各级教育行政部门要将学生实习责任保险工作纳入学校安全管理工作的重要考核内容，高度重视，精心组织，切实加强对学生实习责任保险工作的组织领导。各市、县（市、区）校方责任险管理部门要认真履行职责，切实负起责任，抓好学生实习责任保险工作的落实。职业院校的校长是学校安全工作的第一责任人，要承担起实施学生实习责任保险工作的责任，并落实专人负责。

　　（二）坚持规范运作

　　开展学生实习责任保险工作是教育系统一项新的、政策性和专业性较强的工作。各地、各校要坚持“认真组织、规范运作、强化管理、有序推进”的原则，不得违规代理代办，不得收取保险公司任何形式的回扣和其他违纪违规收入，坚决杜绝商业贿赂的发生，确保我省学生实习责任保险工作健康有序开展。

　　（三）加强协调配合

　　学生实习责任保险是一项多方参与的工作，在实施过程中，各有关方面要加强沟通协调，密切配合、互相理解、互相支持、形成合力，本着高度的责任心，将学生实习责任保险工作做实做细，为构建和谐校园做出应有的贡献。

　　（四）做好总结经验工作 

各地和有关学校在推行学生实习责任保险过程中要认真总结工作经验和教训，不断完善制度，切实维护学校和学生的合法权益。工作中有何意见和建议，请及时与省教育装备管理中心联系。
附：浙江省职业院校学生实习责任保险的责任范围

　　学生实习责任保险责任范围包括校方责任、学生实习责任、学生实习第三者责任导致学生的人身伤害，依法应由校方承担的经济赔偿责任。具体范围为：

　　一、 校方责任

　　（一）保险期内，在中华人民共和国境内（港澳台地区除外）， 在校方组织的教育教学或统一安排的活动过程中，因校方疏忽或过失发生导致学生的人身伤亡事故，依法应由校方承担的经济赔偿责任，保险人按照保险合同的约定负责赔偿（具体责任参照教育部《学生意外伤害事故处理办法》中的相关规定）。

　　（二）保险期内，在中华人民共和国境内（港澳台地区除外），发生下列情形导致被保险学校的学生遭受人身伤亡，尽管被保险学校已经履行了相应职责、行为并无不当，但法院或仲裁机构仍判决或裁决被保险学校需对受伤害学生给予经济补偿时，保险人按照保险合同约定负责赔偿：

　　1. 学生在代表被保险学校参加各项比赛，或者参加被保险学校统一组织的体育竞赛活动中发生的意外事故；

　　2. 火灾、爆炸、煤气中毒所造成的意外事故；

　　3. 高空物体坠落所造成的意外事故；

　　4. 学生拥挤所造成的意外事故。

　　二、学生实习责任

　　（一）学生实习期间遭受人身伤害的校方责任：保险期间内，在中华人民共和国境内（港澳台地区除外），被保险学校的注册学生在实习（实训、社会实践）期间因遭受意外事故而导致伤残或死亡，依法应由被保险学校承担的经济赔偿责任，保险人按照保险合同的约定负责赔偿。

　　（二）学生实习期间遭受人身伤害的“工伤”责任：在保险期间内，被保险学校的注册学生在中华人民共和国境内（港澳台地区除外）实习（实训、社会实践）期间，因下列情形遭受意外伤害事故导致伤残或死亡，保险人按照保险合同约定负责赔偿：

　　1.在往返于学校和实习单位（实习场所）的途中遭受交通及意外事故伤害；

　　2.在实习时间和实习场所内，因工作原因受到事故伤害；

　　3.工作时间前后在实习场所内，从事与实习有关的预备性或者收尾性工作受到事故伤害；

　　4.在实习时间和实习场所内，因履行岗位职责受到暴力等意外伤害；

5.因实习外出期间，由于工作原因受到伤害或者发生事故下落不明；

6.在上下班途中，受到机动车事故伤害；

7.在实习时间和实习岗位，突发疾病死亡或者在48小时之内经抢救无效死亡；

8.在抢险救灾等维护国家利益、公共利益活动中受到伤害；

9.在实习期间，由天火灾、爆炸、煤气中毒、高空物体坠落受到意外伤害；

10.法律、行政法规认定的实习期间发生的意外伤害事故。

（三）法律费用：保险事故发生后，被保险学校因保险事故而被提起仲裁或者诉讼，对应由被保险学校支付的仲裁或诉讼费用以及其它必要的、合理的费用，经保险人事先书面同意，保险人按照保险合同约定负责赔偿。

三、第三者责任

被保险学校的注册学生在校方组织或安排的实习（实训、社会实践）期间，因疏忽或过失造成其他第三者的人身伤亡，依法应由被学校承担的经济赔偿责任，保险人依照保险合同的约定负责赔偿。

