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关于印发《贯彻落实第六次全国少代会精神

的实施意见》的通知
县属学校、各乡镇中小学：

现将共青团遂县委、遂昌县教育局、遂昌县少工委关于《贯彻落实第六次全国少代会精神的实施意见》印发给你们，请结合学校实际，认真做好贯彻落实工作。

 附件：1、共青团遂县委  遂昌县教育局  遂昌县少工委贯彻落实第六次全国少代会精神的实施意见

2、第六次全国少代会宣传提纲

共青团遂县委   遂昌县教育局   遂昌县少工委

二○一○年九月七日
主题词：少先队  落实   少代会  精神  实施意见  通知
抄送：共青团丽市委，市教育局，市少工委，县委宣传部，县委办，县人大办，县政府办，县政协办。

遂昌县教育局基教科                              2010年9月7日印发
附件一：
共青团遂县委  遂昌县教育局  遂昌县少工委
贯彻落实第六次全国少代会精神的实施意见
为深入学习宣传贯彻落实第六次全国少代会精神，全面准确把握新时期少先队组织的根本任务、组织属性和基本职能，确保大会的每一项要求在我县各级少先队组织中落到实处，特制订本实施意见。

一、指导思想

以科学发展观为指导，全面学习宣传贯彻第六次全国少代会精神，进一步明确当代少年儿童肩负的历史使命和少先队组织承担的光荣任务，扎实做好新时期少先队工作，引领广大少年儿童勤奋学习、快乐生活、全面发展，努力争当“四好少年”，时刻准备着为建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家贡献智慧和力量。

二、主要任务

（一）原原本本学习大会文件，深刻领会大会精神

各级少先队组织要以深刻理解胡锦涛总书记的殷切希望和党中央祝词精神为重点，深入学习宣传贯彻落实第六次全国少代会精神。学习宣传的主要内容：

1、大会开幕前，胡锦涛等党和国家领导人与大会代表一起参加“体验科学、快乐成长”活动，胡锦涛总书记的重要讲话。

2、中共中央政治局委员王兆国代表党中央致祝词。

3、团中央书记处第一书记陆昊、教育部部长袁贵仁分别代表共青团中央和教育部致词。

4、团中央书记处书记罗梅代表第五届全国少工委作工作报告。

（二）开展丰富多彩实践活动，全面贯彻大会精神

贯彻大会精神，重在落实。各级少先队组织要把学习宣传第六次全国少代会精神与“队队争创优秀中队，人人争当‘四好少年’”主题教育活动结合起来。要以体验教育为基本途径，以“彩色之旅”为载体，结合当地实际，教育引导少先队员在开展丰富多彩的读书竞赛、红领巾小社团、红领巾体验基地、阳光体育运动、大课间、节能“四个一”、雏鹰假日小队、平安自护营、“手拉手”、民族精神代代传、雏鹰争章等活动中，从小树立远大志向，德智体美全面发展，努力争当“四好少年”。
三、主要措施

（一）各校少先队组织要及时地向校长汇报大会精神，要原原本本地将胡锦涛总书记重要讲话、党中央祝词、共青团中央、教育部致词、工作报告等大会主要文件报送给校长，同时要按照大会宣传提纲，简明扼要地汇报当代少年儿童的历史使命、成长目标和新的历史条件下少先队组织的根本任务等大会重要成果。

（二）各校少先队组织要积极开展各个层次、多种形式的辅导员和少先队工作者培训，引导广大少先队辅导员和少先队工作者系统学习、全面领会第六次全国少代会精神，帮助广大少先队辅导员、少先队工作者全面系统地学习领会少代会精神，使他们深刻理解当代少年儿童在实现中华民族伟大复兴历史进程中面临的时代背景和历史使命，深入认识少先队工作面临的难得机遇和严峻挑战，准确把握新阶段少先队的工作任务、工作目标和工作思路。

（三）学校少先队组织要抓好少先队员的相关培训。要用少年儿童易于理解的语言，借助故事、童谣、儿歌、动漫、演讲、讨论等少年儿童喜爱的形式，用好校园宣传阵地，发挥队会、竞赛、升旗仪式、队日活动等工作载体的作用，力争使每一名少先队员都能了解大会、知道成长目标，把大会的要求转化为学习、生活的具体行动。

四、基本要求

（一）提高认识。各校少先队组织要充分认识到全面学习宣传贯彻第六次全国少代会精神的重要性和必要性。认真学习宣传贯彻落实第六次全国少代会精神，是全县少先队当前和今后一个时期的重要任务，准确把握新阶段少先队的工作任务、工作目标和工作思路。

（二）突出重点。要以深刻理解胡锦涛总书记的殷切希望和党中央祝词精神为重点，全面领会大会精神实质。让每一位少年儿童的体验到党的切关怀，牢记胡锦涛总书记的殷切希望，好好学习，好好锻炼，快乐成长，努力争当“四好少年”；让广大少先队辅导员、少先队工作者要牢固树立以人为本的思想，使少先队的每一项活动都能符合少先队员的实际情况，为他们勤奋学习、快乐生活、全面发展创造条件。

（三）有机结合。各校少先队组织要全面准确把握新时期少先队组织的根本任务、组织属性和基本职能，把学习宣传贯彻第六次全国少代会精神，与争当“四好少年”等丰富多彩的少先队活动结合起来，与学生的养成教育结合起来，与少先队的基础建设结合起来，与学校的教育教学中心工作结合起来，寓教育于队活动之中，寓教于乐。

附件二：

第六次全国少代会宣传提纲

在党中央亲切关怀下,在团中央书记处领导下，在教育部和有关方面支持下，中国少年先锋队第六次全国代表大会于2010年6月1日至2日在北京召开。

一、大会基本情况

5月31日，胡锦涛、李长春、习近平、李克强等党和国家领导同志在中国科技馆新馆和少代会代表一起参加“体验科学  快乐成长”活动，胡锦涛总书记发表了重要讲话。6月1日至2日，第六次全国少代会召开。大会听取和学习了王兆国同志代表党中央的祝词和陆昊同志代表团中央的致词、袁贵仁同志代表教育部的致词，审议通过了罗梅同志代表第五届全国少工委所作的工作报告，选举产生了225人组成的第六届全国少工委。

二、胡锦涛总书记等党和国家领导同志和少代会小代表一起参加“体验科学、快乐成长”活动

31日上午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛来到中国科技馆新馆，同出席即将召开的第六次全国少代会全体小代表和部分中外少年儿童一起参加“体验科学、快乐成长”活动。胡锦涛总书记代表党中央，向出席少代会的小代表、向全国各族少年儿童表示节日的祝贺，向广大少先队辅导员和少年儿童工作者表示崇高的敬意，预祝第六次少代会取得圆满成功。 

中共中央政治局常委李长春，中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平，中共中央政治局常委、国务院副总理李克强也分别参加活动。 

为迎接第六次全国少代会召开，中国科技馆新馆里专门设立了“美好人生从这里起航”少先队主题展区。胡锦涛总书记等领导同志来到这里参观。领导同志一次次停下脚步观看展览、听取讲解，对我国少先队事业的蓬勃发展给予充分肯定。胡锦涛总书记语重心长地对孩子们说：你们今天是少先队的小主人，明天将是祖国建设的生力军。希望你们从小树立远大志向，德智体美全面发展，努力争当“四好少年”，时刻准备着为建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家贡献智慧和力量。胡锦涛总书记指出，长期以来，广大少先队辅导员和少年儿童工作者默默耕耘、无私奉献，为培养祖国下一代付出了大量心血和汗水。胡锦涛总书记希望大家再接再厉，积极探索适合当代少年儿童特点的教育方法，做少年儿童的良师益友，引导各族少年儿童在祖国大家庭里健康快乐地成长。随后，胡锦涛总书记和孩子们一同唱起《中国少年先锋队队歌》。

王兆国、刘淇、刘云山、刘延东、令计划、韩启德、陈至立等领导同志也参加了活动。 

三、关于王兆国同志代表党中央向大会致祝词

1日上午，第六次全国少代会在人民大会堂开幕。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王兆国代表党中央致题为《让星星火炬在发展中国特色社会主义伟大进程中放射出更加灿烂的光芒》的祝词，号召广大少年儿童按照胡锦涛总书记的要求，努力争当“四好少年”，时刻准备着为建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家贡献智慧和力量。

祝词充分肯定了第五次全国少代会以来少先队组织为促进少年儿童健康成长发挥的重要作用，充分肯定了当代少年儿童在党和政府的关怀下，在全社会的关爱中，在少先队的集体里，勤奋学习、快乐生活、全面发展、茁壮成长的时代风貌，对当代少年儿童继承红领巾的光荣传统、争当“四好少年”，将来成为建设中国特色社会主义事业的合格建设者和栋梁之才寄予了殷切期望，为做好当前和今后一个时期的少先队工作、开创少先队事业发展的新局面指明了方向。（全文见中青联发[2010]20号文件和中国少年先锋队网站）

王兆国同志指出，祖国发展的美好前景，需要一代又一代中国人不懈奋斗，历史的接力棒必将传到新一代少年儿童的手上。广大少年儿童要从小培养对党、对祖国、对人民的真挚感情，努力增强学习能力、科学意识和创新精神，培育美好心灵，养成优良品德，培养文明礼貌、团结互助、诚实守信、遵纪守法的良好品行；热爱劳动，勤于动手，懂得并践行劳动最光荣、劳动者最伟大的真理；锻炼强健体魄、磨炼顽强意志，勇做搏击风雨、翱翔长空的小雄鹰。

王兆国同志要求，各级少先队组织要坚持以理想信念教育为核心，以培养综合素质为导向，以改革创新为动力，坚持把竭诚服务少年儿童作为出发点和落脚点，突出少年性、群众性、社会性的特点，用少年儿童身边的鲜活事例、喜闻乐见的方式、易于接受的语言，进一步提高少先队组织的吸引力和凝聚力。各级共青团组织要履行好党赋予的全团带队的重要职责，广大少先队辅导员和少年儿童工作者要不断提高团结、教育、引导、服务少年儿童的能力水平。

王兆国同志强调，各级党委、政府和教育行政部门要从党和国家事业后继有人的战略高度出发，进一步重视少年儿童工作，切实为广大少年儿童提供安全、健康、和谐的成长环境，全社会都应为少年儿童健康快乐成长办实事、做好事、作表率。

四、关于陆昊同志代表团中央、袁贵仁同志代表教育部致词

在开幕式上，团中央书记处第一书记陆昊代表团中央致题为《使千千万万的少年儿童成长为中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人》的致词，教育部部长袁贵仁代表教育部致题为《充分发挥少先队组织作用  培养德智体美全面发展的一代新人》的致词。（全文见中青联发[2010]22号文件和中国少年先锋队网站）

陆昊同志指出，各级少先队组织要帮助广大少年儿童理解好、学习好、实践好胡锦涛总书记致少先队建队60周年贺信和同少代会代表欢度节日时的重要讲话精神，以及王兆国同志代表党中央所致的祝词精神，切实履行团结、教育、引导少年儿童的重要职责。要牢牢把握少先队组织的根本任务。要深入研究、探索创新少先队工作的有效方法。要建设一支高素质的少先队辅导员队伍。各级共青团组织要从思想、组织、工作、队伍、作风上带好少先队；要指导少先队落实好党的要求，把握好自身的根本任务，谋划好少先队事业的重大工作方向和重要工作领域；要与教育部门密切合作，加强辅导员队伍建设，特别是要帮助他们培养职业精神、提高职业素质、规划成长路径；要高度重视基层少工委工作，帮助他们解决实际问题、创造工作条件。

袁贵仁同志指出，要以实施国家中长期教育改革和发展规划纲要和这次大会为契机，全面贯彻党的教育方针，深入推进素质教育，充分发挥少先队组织的作用，努力开创学校少先队工作新局面。充分发挥少先队组织在培养学生思想道德素质中的重要作用。充分发挥少先队组织在提高学生能力中的重要作用。充分发挥少先队组织在促进学生全面发展中的重要作用。各级教育部门和中小学校要站在党和国家工作全局的高度，按照王兆国同志代表党中央所作祝词的要求，把加强少先队工作纳入教育改革发展规划，作为教育改革和发展的重要任务，进一步推进少先队工作与教育教学工作有机结合，主动关心帮助少先队组织解决工作中遇到的困难和问题，大力支持少先队组织开展活动，全面加强少先队辅导员队伍建设，推动少先队事业在新的起点上实现新的发展。

五、关于罗梅同志代表第五届全国少工委作工作报告

大会审议并通过了团中央书记处书记、第五届全国少工委主任罗梅代表第五届全国少工委所作的《高举队旗跟党走  为着中华民族伟大复兴的理想勇敢前进》的工作报告。（全文见中少发[2010]6号文件和中国少年先锋队网站）大会认为，报告全面总结了第五次全国少代会以来少先队工作的新发展，明确了当代少年儿童的历史使命、成长目标和新的历史条件下少先队组织的根本任务，部署了今后五年的工作任务，是全队工作重要的指导性文件。

大会高度评价第五届全国少工委的工作，大会认为，报告总结的少先队工作的基本经验，对于少先队事业的长远发展具有重要指导意义。大会同意报告提出的当代少年儿童的历史使命和成长目标，同意报告对今后五年少先队工作的部署。大会要求，各级少先队组织要以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，按照社会主义核心价值体系的要求，紧紧围绕新的历史条件下少先队组织的根本任务，牢牢把握少先队组织属性，履行好团结、教育、引导少年儿童的基本职能。大会强调，新的历史条件下少先队组织的根本任务是：要引导少年儿童有爱心，养成良好的道德行为习惯，增强国家意识、科学意识、劳动意识、审美意识，还要锻炼强健体魄，培养良好心理素质；要特别注重党、团、队组织意识和教育内容的衔接，灌输培养少年儿童对党和社会主义祖国的朴素感情。灌输培养少年儿童对党和社会主义祖国的朴素感情是少先队组织最重要的根本任务，始终不能动摇、不能含糊、不能放弃、不能遗忘。大会同意报告提出的加强少先队自身建设的任务。

六、关于会议期间的活动

会议期间，与会代表围绕少先队组织的根本任务，就少先队工作进行了深入热烈的讨论。少先队员代表提出了“红领巾小提案”，参加了集体讨论。少先队员代表开展了“小代表大体验”社会实践活动，到教育部座谈，参观天安门城楼、首都博物馆、鸟巢和水立方，参加中央电视台“六一”晚会。辽宁、江苏、浙江、福建、广东与青海队员代表开展了“手拉手”活动。“六一”当天，开展了“少代会，我们共同关注”全国统一主题队日活动。会前，举办了“四好少年”新创作歌曲新闻发布会。

七、关于会议的宣传

会议期间，新华社发表了长篇通讯《深情关爱育新苗——胡锦涛总书记关心少年儿童和少先队工作记事》。中央主要新闻单位以新闻、通讯、社论、专栏、特刊、快讯等多种方式对会议进行了集中报道。新华网、人民网等8家主要新闻网站进行专题报道。中央电台、中央电视台少儿频道制作播出特别节目。湖南卫视制作《和未来有约•做四好少年》少代会直播献礼晚会。少先队队报队刊推出少代会专刊、特刊。在央视少儿频道播放《喜羊羊之四好少年》少代会动漫宣传片，滚动播出8首争当“四好少年”新创作歌曲。在“摩尔庄园”儿童网络社区开展专题活动。中青手机报编发少代会特刊。新浪、网易、腾讯、搜狐等门户网站制作报道专题。

八、关于会议的相关情况

会议首次特邀建队50周年和60周年中受表彰的少先队工作突出贡献奖和证书获得者的老同志代表参加。新一届全国少工委新增31个少先队辅导员委员席位。首次请主席团中的少先队员代表、70岁以上的老少先队工作者代表和中央领导同志、部委领导同志一起在主席台就座。积极运用艺术、情感、时尚元素，在做工作报告时大屏幕同步播放根据报告内容创作的动漫和音乐，少先队员汇报时讲述自己在队集体中成长的故事并配合体现儿童特点的PPT和音乐。
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