20100919教科主任会议讲话提纲
各位主任：早上好！

首先感谢各位主任的辛勤工作。
近年来，我县的教育科研工作坚持以科学发展观为统领，紧紧围绕素质教育这个核心，以问题研究为突破口，以课堂教学为主阵地，以提升教师的素质和学生的素养为主攻目标，坚持教学与科研同步推进，不断增强教科研成果的含金量，不断推广转化教科研成果，有效的促进了我县教育科学和谐发展。但是，我们也必须清醒地看到我县的教科研工作还存在诸多问题和不足：一是重视程度不够。部分学校领导对教育科研缺乏必要的认识，“决策在前，研究在后”的现象大量存在，教育科研的先导地位还没有真正确立；二是发展不均衡。乡镇间、校际间教科研组织机构建设不均衡，个别学校甚至没有专人负责教育科研工作，更没有专职教科研人员，科研工作名存实亡；三是管理欠规范。教科研规划和管理存在重立项、轻管理的现象，尤其是课题中期管理跟不上问题较为突出；四是教学、教研、科研一体化程度不高。课程、教学、教研、科研、特色项目创建脱节，全县在国家级、省级有影响的科研课题和上水平、上档次的科研成果不多，所有这些，都有待于进一步加强。为此，我今天想讲三个问题：
一、统一思想，进一步重视教科研工作。

我们常说：无常规不稳，无科研不兴，无特色不名。也可以说：常规就是立校之根，科研就是兴校之本，特色就是名校之源！从另一个角度说，就是：一个课题就是一块牌子，一个课题就能带动一批人，发展一批人，成就一批人。由此可见，教科研工作的重要性是不言而喻的。我觉得，以下三点认识我们必须统一：
１．教科研是提升治校水平，造就科研型校长的需要。苏霍姆林斯基说：“校长首先是思想上的领导，其次才是行政上的领导。”校长不仅应是具有较强能力的教育管理者，更应当是具有科研水平的学者、研究者。校长要以高度负责的精神，将教改实验、课题研究抓在手上、落到实处，以自身的实践，将教师“引领到从事研究这条幸福的道路上来”，让每一位教师都“静心教书，潜心研究”。真正通过教科研，提高管理者的素质，提高管理的效能；真正通过教科研，提高每一位教师的教学素质，提高每一节课的教学效率。
２．教科研是引领教师专业发展，培养学者型教师的需要。教科研是成就教师必由之路。我们要通过科研引领教师加强理论修养，提升科研意识、方法与能力，坚持理论与实践同行，方法与科研同步，充分调动广大教师承担教育科研课题的积极性，主动探索和研究教育教学中的重点、难点、热点问题，在先进的教育理论指导下开展教育教学活动，让教师热衷研究、参与研究、成就自我，打造优秀教师群体。
３．教科研是引领学校发展，培育特色名校的需要。科研成就教师，科研也造就学校。学校要想发展、要求得突破，只有靠研究、靠内涵，研究是提升教育软实力的关键。办学特色的形成需要积累，特色的产生需要研究。这就必然要求学校以科学的态度和科研的方式，分析自身、分析社会、分析学生及家长的需要，坚持不懈地进行积累和研究，进而促进提高办学质量和办学效益，不断丰厚学校的教育内涵，培育办学特色，并获得社会的广泛认同。
二、求真务实，进一步加强教科研工作。
我们一贯坚持“问题即课题、实践即研究、效果即成果”的教科研工作策略，搞教科研就要选真问题，做真研究，出真效果，就必须求真务实。
一要明确宗旨，发展为本。教育科研工作必须根据课程改革的新要求和教育的中心工作，牢固树立：为教育教学决策服务、为教育改革实践服务、为繁荣教育科研事业服务的宗旨。教科研必须以“学校发展为本”，强调必须从学校实际出发，围绕学校工作中的实际问题，有针对性地开展工作，为学校的教育发展服务；必须“以教师发展为本”，确立教师在教科研中的主体地位。让教师成为研究的主人，通过校本研究来培养教师、提高教师素质，为教师的自我发展、价值实现服务；必须“以学生发展为本”，要研究学生，遵循学生的身心发展规律，尤其要解决学生发展过程中存在的疑难问题，突出针对性，讲求实效性，反对形式主义。
二要克服功利，来自内需。教科研工作中的突出问题就是功利色彩太浓，很多时候，教科研成了学校生存与发展的点缀，变为教师评选晋级的法码，有形式无效果，有立项无研究，没有从根本上调动教师参与教科研工作的积极性。我们从事一项研究，进行一项实验，根本目的是为了提高教育教学质量，是为教师教学服务，为学生学习服务，我们必须从教育教学面临的突出课题中选题，从日常的教育教学中选题，从教师自身课堂实践的矛盾冲突中选题。只有发自于教师内需的研究，才是真正提升教学质量的研究，它的提出源于教学，过程实践于教学，研究成果又受用于教学，可以说这种注重内需的教学实验才是我们最好的选择。
三要注重过程，真心坚持。教科研是一个从假设到验证，从验证到推广的实践过程。就目前看，教科研表面现象比较突出：第一，只重视方案和报告的撰写，忽视实施过程的历炼。方案和报告尽善尽美，具体操作避重就轻，蜻蜓点水，整个实施疲于应付，流于形式。第二，只重视开题和结题，忽视实施进程的长期积累与实践。实际上，课题的实施就像教师的成长，需要大量的实践，需要经历一个艰苦的磨炼，只有扣住研究内容，层层推进，步步深化，由表及里，去伪存真，才能达到研究的真正目的。为此，我们必须正确面对研究中的问题与困难，真做、真学、真用，不松懈、不气馁、不折腾，对课题研究要认准一个，研究一个，成功一个，不达目的誓不罢休，持之以恒、常抓不懈，坚持到底，创出特色。有人说：教科研出成果的秘诀就是坚持。是的，只要把平常的事坚持做好就是创新，只要把应该做的事做好就是特色。干教学、做科研就是要盯住一点、坚持一个目标，持之以恒地做，一如既往地研，坚持不懈地干，就会出经验，就会出成绩。
四要力戒浮躁，追求实效。我常想：事业成功往往成于理念，赢在实干。对我们中小学教师而言，我们更多的要做应用性研究，要坚决杜绝搞课题研究就是为了结集论文、展示成果、获得奖项，要本着积淀经验、形成反思、提升理念、形成规律的原则，深化研究，总结推广。要力戒浮躁的弊端，不断提高教师的主体意识，引导教师自愿参与，倡导教师及教研组间的合作竞争，在形成浓郁的学术氛围上下功夫。通过机制的创新，激励教师在“新”字上做文章，在“实”字上求真效，牢牢抓住课堂教学，在教中研、研中教，两结合、双促进，追求教育科研的真正价值，实现科研兴校的根本目标。
三、强化管理，进一步做好教科研工作。

今天参会的是各校教科室主任、教研员，是课题研究工作的领导者、组织者与实践者，我们一定要强化教科研工作管理，扎扎实实做好每一项研究。
一要树立四种观念。要转变单纯以继承为中心的教育思想，树立着重培养创新精神的教育观念；转变以学科教学为中心的教育思想，树立整体化知识的教育观念；转变以发展智力为中心的教育思想，树立智力和非智力协调发展的教育观念；转变只关注硬件设施的教育思想，树立重视营造良好学术环境的教育观念。要努力建设一支专兼职结合、数量充足、业务精良的教科研骨干队伍，大力倡导和实施科研兴教，科研兴校，科研强师，科研助学工程。要以有效教学为动力，有效课堂达标为载体，全面提高教师素质。要以特色项目创建为重点，凸现学校优势，发掘办学潜能，促进办学特色化、教师教学个性化。要以课题研究为龙头，抢占基础教育教学制高点，全面优化教育科研过程，全面提高成果水平和应用水平。
二是落实四个到位。要牢固树立课题研究是“一把手”项目的指导思想，形成一把手带头抓、分管领导靠上抓的教科研工作机制。学校校长要总揽全局、统筹协调，整合各方面的力量，保证教科研工作的正常运行。要切实加大教育教学中的科研含量，以身作则、率先垂范，对教科研的领导要做到“四到位”，即认识到位、领导到位、管理到位、经费到位。认识到位就是确立素质教育要深入，课程改革要实施，科研先行、科研出质量的观念；领导到位就是各级领导特别是主要领导要始终把教育科研放在心上，抓在手上，落实在行动上；管理到位就是要建立组织、形成网络、明确课题、抓实过程；经费到位就是要在经济条件不太富裕的情况下，千方百计地挤出钱来用于教育科研，并做到专款专用。
三是做好四项研究。第一，开展“课例研究”，做有方法的教师；第二，开展“主题研究”，做有思想的教师；第三，开展“课题研究”，做有风格的教师；第四，开展“特色研究”，做有特色的教师。并着力推进三类课题研究，即：从学生的培养目标出发，形成富有特色和实效的班级管理文化——理想的教育；从素质教育和课程改要求出发，构建富有生命活力、民主、高效的课堂教学——理想的课堂；从学校的办学理念和内涵发展需要出发，形成富有特色的教科研课题群——理想的科研。

四是夯实四个过程。第一，要抓研究过程。对立项的省市区重点课题，突出规范运作，突出过程控制，突出主体参与，突出应用研究。第二，要抓课堂教学研究。课堂是我们教育教学工作的主阵地，也是教育研究工作永远不变的重点。我们要进一步下移教育科研工作的重心，扎根基层，立足课堂，切实加强“课堂教学有效性”的研究，努力提高课堂教学的质量和水平，使素质教育工作在课堂教学层面取得真正突破。真正形成“课题到课堂教学中去选，研究到课堂教学中去做，成果到课堂教学中去用”的良好的研究路径与方法。第三，要抓目标管理。各学校教育科研必须做到“五个有”，有组织、有课题、有活动、有经费、有成果。教师力求“五个一”：承担一个课题、进行一项研究，积累一套资料，写好一篇论文，上好一堂课。通过开发教育科研这一教育事业发展的第一生产力，促进科研兴师、科研兴校、科研兴教。第四，要抓教科研机制建设。各校要在总结反思的基础上，建章立制，建立健全投入保障、过程管理、督查评估、成果推广制度，完善会议、交流、报告、培训制度，逐步形成教育科研的统筹运行机制。
我今天就讲这三个方面，谢谢大家！
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