夯实基础  拓展空间  促进成才

２０１００９１３政教会议
各位主任：早上好！

感谢各位主任的辛勤工作，感谢二中给我们提供了良好的会议条件。今天，我想结合最近的学习和思考，以《夯实基础  拓展空间  促进成才》为题，讲四个问题：正确认识我县教育面临的形势，科学定位学校政教工作的重心，牢牢把握学校政教工作的重点，切实改进学校政教工作的方法。

一、正确认识我县教育面临的形势
回顾过去一个学年我县的教育工作，应该说是很有成效，也很不容易。特别是连续两年获得省教育科学和谐考核先进单位、高考再创佳绩（77人）、民族中学顺利开学等，值得总结。所有这些，都说明了过去的一个学年是丰收的一年。

在看到成绩的同时，我们也深深地知道，还有许许多多问题依然困扰着我们，最突出的是：（1）城乡教育很不均衡；（2）教学质量有待提高；8%（3）队伍建设亟待加强；（4）安全压力不断增大；（5）教育经费依然紧张。

所以，在今后的工作中，在总体上，我们必须把握好以下四点：
（1）明确目标，坚定信心。进一步深化“丽水一流，浙江有名”这一目标，进一步细化目标，努力创办让遂昌人民看到希望的教育。
（2）决战课堂，提高质量。暑期备课、领导听课、优化半天教研、构建突出“精讲多学”的课堂教学模式。

（3）树立理想，抓好队伍。一是造就一支有思想、有魅力、懂教育、善管理的校长队伍；二是造就一支乐于奉献、教书育人的教师队伍。

（4）着眼长远，打造特色。立足区域优势和传统特色，深化内涵建设，提升核心竞争力，打造浙西南教育品质高地。
二、科学定位学校政教工作的重心4
1．紧扣政教工作的基本思路

（1）课堂育人——课堂是育人的主阵地——我的课堂我管理。

（2）规范育人——习惯决定命运，好习惯成就好人生。
（3）活动育人——提高学生生活质量，为学生的人生幸福奠基。
（4）组织育人——让学生在正式组织中成长——学生的事学生管。
2．确立为人处世的核心理念——从中国传统文化中学习：忠、孝、礼、义、廉、耻；了解：仁、智、礼、义、信——诵读经典、研习书画、传承国学；从西方的以人为本的思想中汲取精华——核心是对人的价值的充分尊重。
3．构建催人奋进的学校文化——要高度重视校园文化建设，营造一种潜移默化、积极向上的教育氛围。

学校是教育的圣地，学校的文化教育是学校教育的一个重要组成部分，我们要树立“事事皆教育，处处皆教育”的教育理念，不仅让教室、墙壁、草地、道路、树木开口说话，还要让发生在学校、教师、学生身边的事开口说话。另外，我们一要引入中国传统的育人劝学文化，教育学生，如《论语》、《老子》、《中庸》的做人劝学名言；二要结合不同时段、针对学生不同状态，开展主题鲜明的教育活动，布置激励性、鼓动性、号召性内容的宣传标语，提振学生的热情和信心；三要充分发挥黑板报、校园电台等工具的教育功能，渲染充满活力的校园氛围；四要充分利用国旗下讲话、节庆活动、一日三讲等形式，让学生时时刻刻处在学校文化教育的气氛之中，思想得到教育，心灵得到净化，灵魂得到洗礼，心态得到调整，行为得到矫正，促使学生心内存真，外在行善，行知唯美。
4．夯实事关一生的发展之基

（1）第一个基础是平安
①成效明显
ａ．成功控制了甲流疫情的漫延速度。
ｂ．全面强化了校园的安保水平。出台了《遂昌县教育局关于进一步加强校园安全保卫工作的指导意见》，规范校园安保工作。投入大量经费，全面提高三防水平:为公办学校配备专职保安57人（现到岗54名），县城公办学校（幼儿园）的报警系统和监控已全部安装完毕，35所农村公办学校在暑假期间也已安装了全球眼监控设备。
ｃ．立足校园安全工作，有序推进社会管理体制机制的创新和社会矛盾的排查化解，做到内紧外松、内外并抓、标本兼治，推动平安县建设等相关工作。全面完善学校消防、卫生、交通、校舍、防落水溺水等重点安全制度，整体推进校园安全工作。
②压力巨大
③今后必须常抓不懈！
突出十六个字：高度重视、立足预防、突出重点、狠抓落实。

ａ．高度重视——安全不保，谈何教育；

ｂ．立足预防——突出演练、突出家长培训（都在校外、都在假期）
ｃ．突出重点——交通出行、游泳嬉水、高处坠落、传染病预防（乙脑——晨检）、食品卫生、违法犯罪（女生、打架斗殴、学生侵害）、校园伤害、拥挤踩踏。
ｄ．狠抓落实——做到四落实

——组织落实：健全网络——配齐安全管理员、聘请安全协管员

——制度落实：制定要周密、执行要坚决、督查要到位

——预防落实：教育到位——突出参与演练，形成技能——防溺；提示到位——饮水、防坠落等；隐患排查、整治到位——安全设施；记录到位。

——责任落实：我的岗位我负责。以正常的教育教学秩序保障安全；以丰富多彩的教育活动促进安全；以良好的行为习惯确保安全。。
（2）第二个基础是习惯——以“点滴改变创造精彩”和“洁净乡村”活动为载体，深入开展“微笑遂昌，阳光少年”行动。促进学生养成良好的行为习惯，并以学生的良好言行带动乡村，改变乡风。
三、牢牢把握学校政教工作的重点
１．深化德育工作改革，强化班主任队伍建设，推进心理健康教育，促进学生健康发展

﹙1﹚创新学校德育工作机制。确立“德育无小事，事事育人，德育无闲人，人人育人”的德育理念；德育内容主题化、序列化，突出德育内容的现实性、时代性；德育方式情景化、生活化，突出德育方式的参与性、活动性；德育途径全员化、全程化，突出德育途径的开放性、时效性。

   ﹙2﹚重视班主任队伍建设。树立“容短助长、宽严有度、情智相携”的班主任工作理念，倡导班主任队伍专业化发展，提升班主任工作的管理能力，增强班主任工作的艺术感染力和鼓动号召力。关心班主任疾苦，减轻班主任负担，提高班主任待遇，激发班主任工作热情。

   ﹙3﹚强力推进心理健康教育。强化教师学习心理健康知识的深度与广度，提升心理健康教育的手段和方法，研究学校心理健康课程的开发与实施，尤其是要加强中学和学困生的心理健康研究，提高心理健康咨询活动的质量，努力凸显心理健康教育的针对性和时效性。

２．加强学生研究，激发学生学习动力，提升学生管理水平，促进学生发展。

俗话说： 年年岁岁花相似，岁岁年年花不同。这说明不同时段、不同年级、不同年龄的学生，他们的思想、学习、心理、状态、行为是有差异的，我们要高度重视学生研究工作，我觉得：我们要重点研究：衔接教育、学习动力、学习状态和学习行为等。

（１）抓早抓好衔接教育，激发学生的初始动力。
我们常说：良好的开始是成功的一半。大量实践证明，衔接教育的成效影响着学生未来的发展，所以学校要深入研究新生的特点，掌握他们的思想变化、心态变化、行为变化，有计划、有目的开展衔接教育，尤其是要深度研究后，策划若干个“第一次”活动，树立学生对学习的信心，产生对未来发展的美好梦想，构建对学校、教师的信任和情感。

﹙2﹚深化学生发展规律研究，激发学生持续动力。

学生发展是一个动态过程，他们的发展动力受到诸多因素的影响，但主要的因素隐含在学习、生活、情感、价值观方面。因此要着力解决学生对学习等方面认识的几对矛盾：
    ①理想与行动：理想是行动的指南，行动是实现理想的必然，理想与行动必须高度一致。

    ②辛苦与快乐：求知是艰辛的，学习是辛苦的，心境要愉悦，体验要快乐，要学中享乐，苦中寻乐。

③严格与宽容：严格是成才的需要，严是爱，纵是害，宽容不是纵容，宽容是一种期待，宽容是一 种关怀。
④兴趣与需要：兴趣是重要的，但不是唯一的，需要是必然的，也是客观的 ，学习要坚持兴趣与需要并重。

    ⑤学懂与学会：学懂是低层次的，是大人牵孩子走，学会是高层次的，是孩子离开大人自己走。

    ⑥粗心与习惯：粗心是顽病，关键时候要送命，习惯不好是病因，习惯改变命和运。

    ⑦过程与结果：过程是结果的前提，结果是过程的必然，没有艰苦的过程，就没有良好的结果，良好的结果是对过程付出的褒奖。

⑧起点与差距：起点是重要的，但不是致命的，差距是客观的，是可以拉大或缩小的，只要赢在中途就是胜利。智力不足体力补，智商不足情商补。

﹙3﹚深入研究学生学习状态，提高学生学习效率与效益。  


俗话说：“近水知鱼性，靠山识鸟音”。所以我们要走近学生，研究学生的学习状态。首先要研究学生课堂学习状态，在课堂什么时段学生状态最好、教师的怎样教学方式学生最喜欢，怎样教学有利于学生参与。其次要研究作业的布置与批改，使不同层次的学生通过作业练习达到巩固知识的目的，又不加重学生作业负担，形成主动学习态势。第三要研究学生一天、一周、一月、一学期的时段学习状态，合理安排课程结构，科学安排考试、运动会、艺术节、科技节等大型学校活动，给予学生更多的主动学习时间，调节学生学习状态，改变学生被动学习、过度学习、疲劳学校的恶性循环。第四要研究学生补课的学习状态，研究补课的时效和功能，严控补课时间，杜绝进度补课，突出提高、巩固、补缺的补课功能，防止学生疲惫学习，促使学生以饱满的精神、良好的心态、旺盛的精力投入补课学习，提高学习的效率与效益。

﹙4﹚深度研究学生非正式学习时间的管理，提升学生学校生活质量。

由于学校采用封闭式管理，学生在校时间长，非正式学习时间资源丰富，它是提升学生综合素质、提高学校教学质量的潜在增长点和巨大空间，因此学校要充分开发这一资源，加强图书馆、实验室等教学设施的开放度，提高学生阅读、实验能力；加强电视、广播等媒体的开放度，拓展学生获取信息的渠道，提高学生的信息量；加强学生社团、学生会、共青团、少先队的组织与管理，拓宽学生视野，强化自主管理，发挥学生特长，浓厚学生兴趣，提升综合素质；加强体育活动的组织与管理，确保每天一小时锻炼时间，提高学生身体素质；加强学生社会实践活动的组织与管理，切实推进社会实践活动，优化社会实践活动的参与性和体验性，让学生了解社会、走向社会、融入社会，从而提高社会实践活动的质量。

３．深入开展 “十佳校园”和“行为规范达标示范性学校”创建与评选活动，不断推进学校内涵建设，努力打造品牌学校。

根据遂教基〔2010〕41号通知要求，为了进一步加强校园文化建设，推动我县中小学行为规范达标活动的深入开展，促进学生良好行为习惯的养成，不断推进学校内涵建设，努力打造品牌学校，今年重点开展“十佳校园” 创建和“行为规范达标示范性学校”评选活动。
（１）创建规范校园。认真贯彻《丽水市教育局关于进一步加强和改进中小学德育工作的实施意见》精神，以养成教育为重点，积极推进德育生活化，引领学生从小事做起，突出课堂管理、寝室管理、食堂管理，创新行为规范养成教育机制；进一步完善预防中小学生违法犯罪工作机制、德育导师制，重点突出引导与防控，有效地预防和减少中小学生违法犯罪行为的发生，努力提高学校德育工作的实效性。

（２）打造爱的校园。认真落实《丽水市教育局关于进一步加强中小学班主任队伍建设的若干意见》精神，牢固树立“育人为本、德育为先”的理念，大力倡导“爱满天下”思想，增强德育的亲和力、感染力，提高德育的主动性和实效性。

（３）创建快乐校园。以打造“人文校园”为突破口，努力搭建学生展示个性和特长的平台，大力倡导开设形式多样的学生社团活动和校园文化活动，丰富和提高学生的生活质量。

（４）创建书香校园。广泛开展读书活动，努力营造“有诗、有画、有书、有乐”的诗意校园，增强学生的读书的兴趣，提高学校文化品位。

（５）打造特色校园。深入开展“一校一品”的创建活动，不断提高学校德育工作的知名度。
四、切实改进学校政教工作的方法
１．统筹兼顾，科学安排。学习领会文件和会议精神，结合学校实际，确立工作重点。善于分解
２．以小见大，一点突破。以小见大，以点带面，这是一种工作方法，也是一种思维方法。葛书记到遂昌后抓了两件小事，洁净乡村，需要县委书记抓吗？需要！小而言之，是讲究卫生，引导干部群众养成良好的卫生习惯，大而言之，是创造遂昌良好的发展环境，塑造遂昌的新形象。乡政府不烧柴火，需要县委书记抓吗？需要！是要留住遂昌的青山绿水！所以，以小见大，以点带面，这是一种工作方法，也是一种思维方法。我认为：要求得工作的突破，往往要从小处着手！永远想着做大事，可能一事无成！切实把“第一次就寝、第一次做操、第一次扫地、第一次唱歌、第一次作业、第一次发言”抓起来，并持之以恒，抓出成效。
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