浙江省教育系统创先争优领导小组办公室关于在全省教育系统窗口单位和服务行业中深入开展创先争优活动的通知
各高校，市、县（市、区）创先争优活动领导小组办公室：
根据中央和省委的统一部署，省委创先争优活动领导小组近期下发了《关于在全省窗口单位和服务行业中深入开展创先争优活动的指导意见》，对窗口单位和服务行业深入开展创先争优活动提出了具体要求。教育系统内部有不少窗口单位和服务行业，是这次活动的重要组成部分。现根据省委提出的“围绕中心、服务群众、提高素质、改进作风”的目标要求，结合教育系统实际，就进一步抓好窗口单位和服务行业创先争优活动通知如下： 
    一、实施范围对象 
    教育系统窗口单位和服务行业主要是指直接面向广大师生家长开展工作和提供服务的单位、部门或岗位，主要包括： 
（一）各级教育行政部门中直接面向师生、家长和社会的信访接待、审核审批、招生考试、教研及技术服务、档案管理等部门或岗位。 
（二）高校中服务于广大师生的人事、教务、财务、学生管理、招生就业、图书管理、医疗、后勤等部门，服务于地方的产学研合作等部门或岗位。 
    （三）中职、中小学校、幼儿园中服务于师生家长的政教、教务、总务、图书管理、保育、生活等部门或岗位。 
二、活动载体 
着眼于“ 围绕中心、服务群众、提高素质、改进作风”的总体目标，按照形象量化、服务优化、考核量化、党群联动的“ 三化一联 ”要求，教育系统窗口单位和服务行业创先争优活动在省级层面上集中部署开展以下行动。 
（一）身份亮化行动。立足于塑造良好形象，通过在窗口单位和部门设立电子显示屏、业务宣传板、席卡、台签，开设服务网站，发放便民手册，佩戴党徽、团徽、工作牌，提倡微笑服务等方法，引导工作人员亮出身份、亮出岗位职责、亮出服务用语、亮出公开承诺，自觉接受服务对象监督，展示党员干部职工的良好精神风貌。       

（二）深化“党员先锋岗”创建行动。根据岗位特点、党员特长，设置管理服务示范岗等先锋岗位，积极培树窗口单位和服务行业的党员服务能手、党员业务标兵，积极打造党员示范窗口和服务团队。 
（三）“红色服务月”行动。为庆祝建党90周年，在今年六月份， 结合党员教育周、奉献服务周、党内关爱周、帮扶互助周和成果展示周活动的开展，通过集中宣传展示、广泛征求意见、开展先锋竞赛、组织政策咨询等方式，提高办事效率，改进工作作风，进一步展示窗口良好形象，提供优质高效服务。
（四）满意度评选活动。年底开展一次窗口单位和服务行业满意度评选活动，将党组织和党员身份是否亮化，是否积极参与服务活动，服务窗口是否零投诉纳入考评范围。评选出设置合理、须知完备、设施齐全、群众办事方便满意的窗口，评选出一心为民、爱岗敬业、履诺践诺的服务岗位。
各地各单位要结合实际，认真研究设计符合自身特点的活动载体，不断把创先争优活动落到实处，取得效果。
三、活动进度 
教育系统窗口单位和服务行业创先争优活动在 2011 年集中开展。5月底前，进行深入动员和组织部署，设计有效活动载体，
制定活动实施方案，并集中开展身份亮化、先锋岗创建等载体活动；6月组织开展“红色服务月”活动；7月至 11月进一步深化各项载体活动，探索建立相关的长效机制；12月组织开展满意度评选活动。
四、活动要求
（一）领导重视，经常性进行指导。教育系统窗口单位和服务行业直接面向广大师生家长，在办好让人民满意教育中发挥着重要作用。各级党员领导干部要高度重视抓好窗口单位和服务行业的创先争优活动，率先垂范，带头作出承诺，带头参与各项服务活动。要将窗口单位和服务行业纳入领导联系范围，经常性深入窗口部门和服务一线，在深入调研的基础上进行有针对性的指导点评，在发现问题和总结经验中推动工作深入扎实开展。 
（二）党群联动，党内带动党外。要在各级党组织和党员领导干部的带动下，积极发挥群团组织的作用，进一步增强学校教代会、社团等组织的凝聚力，统筹抓好各类岗位创建活动。要通过党内创先争优活动的深入开展和党员岗位能手、服务标兵的示范，带动窗口单位和服务行业所有教职员工的创先争优。 
（三）建章立制，探索活动长效化。在创先争优活动中，要认真研究制定窗口单位和岗位的服务标准，完善工作流程，总结宣传基层好做法好经验和党员教职工的先进典型，建立健全有利于改进工作作风、提升服务水平的长效工作机制和制度。 
（四）关心重视，创设良好条件。要真心关怀、真切关注窗口单位和服务行业建设，帮助他们进一步完善软硬件设施，关注窗口单位和服务行业党组织建设和党员在思想、学习、工作、生活中的需求，帮助解决实际问题，进一步增强他们的归属感和荣誉感，为创先争优活动的开展创设良好条件。 
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