
打造平安校园   创建和谐坏境
——遂昌县教育局2011年安全工作总结
遂昌县教育局2011年安全工作以“落实学校主体责任、推进校园安保工作”为重点，坚持“预防为主，综合治理”的工作方针，以创建“星级平安校园”为载体，进一步加大了校园人防、物防、技防建设，深化了安全隐患整改，强化了安全教育和应急预案演练，确保了校园的安全和稳定。

一、主要工作

（一）精心谋划，认真部署，提高工作的主动性。我局始终将安全工作摆在突出位置，紧紧围绕《遂昌县2011年度安全生产目标管理责任制考核办法》，认真落实国务院和省、市安全生产各项工作部署。年初，制订《遂昌县教育局2011年安全工作计划》，对全县学校的安全生产工作进行了具体的部署和安排；3月，局领导班子分头深入各中小学进行开学安全检查；4月，召开了全县学校安全工作会议； 5月，组织安全工作专项督查小组，对全县中小学、幼儿园进行了专项督查指导；6月，对全县各校一学年来的安全工作进行了全面的检查考核；7、8月，通过家访、短信、电话、新闻媒体等，对学生暑期安全教育，重点是防溺水、交通安全；9、10月，开展学校安全专项行动，对学校安全隐患进行全面排查整改；11月，进行了校园周边环境综合治理排查，对存在的隐患进行整治；9、11月，重点对学生周末接送车督查，切实保障学生安全上下学；12月，开展“平安校园星级”复查，促进学校安全管理工作进一步制度化、规范化、科学化。一年来，我局共组织召开学校安全专题会议12次，下发安全文件34份、预警10次，对全县学校安全工作进行了周密的部署和指导，全力保障了学校安全工作扎实、有序的展开。
（二）加强教育，提高能力，增强教育的时效性。一是严格落实 “每日三分钟，每周一集中，每月一主题”的安全教育活动制度。二是认真开展第十六个全国中小学生安全教育日（周）主题教育活动，全县35所学校全部组织学生观看了安全教育专题片，开展了应急疏散演练，参加师生达到27576人次，遂昌三中、遂昌二中、石练小学、三仁小学等16所学校还以班级为单位开展了“安全意识，提高避险能力”为主题的黑板报比赛等活动。三是认真开展5.12防灾减灾日活动。四是根据季节和学生特点开展针对性的专题教育活动。如，三月份开展了传染病主题教育活动，四月份开展了森林消防“五个一”宣传教育活动，五月份开展了防灾减灾日主题教育活动，六月份开展了防溺主题系列的教育活动，七、八月份开展了学生假期安全教育，九月份开展了食品安全教育周活动，十月份开展了消防系列活动，十一月份开展了法制教育月活动，十二月份开展了预防恶劣自然灾害的宣传教育活动，有效提高了师生的防范意识和防范能力。五是积极开展我身边的安全案例评选活动，通过学校全面发动，开展班级、校级、县级三级评选，评出县级一等奖10篇、二等奖15篇，三等奖25篇。

（三）规范管理，强化整改，突出排查的针对性。一是制定了《遂昌县学校安全隐患排查治理工作方案》，全面、系统的布置全年的安全排查治理工作，切实解决存在的突出问题。二是建立了《遂昌县学校安全隐患排查项目参考目录》，对学校提出了“十大方面55个小项”开展安全隐患检查的建议，具体细化了安全工作的指导。三是开展了学校安全工作专项行动，通过对全县中小学、幼儿园进行的专项督查，共查出一般隐患124项，对学校较大隐患实行跟踪督办，逐项整改销号。四是开展“学校安全隐患我发现，家庭安全隐患我排查”活动，充分发挥教师、学生开展学校、家庭安全隐患排查的能力。五是建立了安全隐患库，一年来，共收入一般隐患298项，准确掌握了各校安全隐患情况，有效预防了学校安全事故的发生。

（四）扎实工作，把握重点，提高工作的实效性。一是切实推进校园安保工作。今年来，我县所有中小学的校门口均纳入了公安的天网工程，大力加强了幼儿园的人防、物防、技防、制防建设。4月，制订了幼儿园三防建设方案，12月，对全县的幼儿园三防建设进行整改，力争三防覆盖率100%。二是全面加强防溺水管理。我局及时发布了题为“迅速行动 常抓不懈 全面落实防溺措施”的《遂昌县学校安全[2011]4号预警》，全面部署2011年学校防溺工作，各校立即开展了学生戏水和周边水域安全排查行动和防溺宣传教育行动，建立了“两员两报”的信息沟通机制，举行了“预防溺水 珍爱生命”签名承诺活动，家长承诺书签订率100％。三是认真做好交通安全工作。我们制订了《2011年节假日错时放学的方案》，加大了错时力度，确保周末学生安全返家返校，同时，我们重点抓好交通法规和交通安全知识教育，教育学生严禁搭乘“三无车”、农用车、摩托车，落实“路队制”和“路途护送制度”，在校园周边交通拥挤区域和治安状况复杂地段安排教师护送学生，严防交通、治安事件的发生。四是扎实做好饮食卫生管理。针对当前严峻的食品安全形势，我局进一步严格食品采购进货渠道，严格索证、索票、登记制度，严格从业人员持证上岗制度，严肃规范食品加工流程管理，全面加强饮食卫生管理，确保饮食卫生安全，努力营造一个让家长放心、群众满意的安全健康育人环境。

二、存在的主要问题和下一步打算
一年来，我局在维护校园的安全和稳定方面做了大量的工作，取得了良好的成效，但由于多方面的原因，也还存在一些困难和问题：
一是我县民办幼儿园点多、面广、规模小，投入少、设施设备落后，安全防范能力低。

二是随着城市化进程的加快，学生向县城和乡镇集聚成为必然的趋势，交通运输部门短时运力不足与周末学生接送的矛盾日益突出。同时，由于学校实施错时错日放学，加大了学校和家长对学生节假日和周末管理的难度。
三是随着社会发展，价值多元，学生伤亡事故处置难度加大，存在校方无责任的情况下家长向学校要求赔偿的诉求增多，赔偿要求无理性化的趋势明显，极大的影响了校园的安全稳定。

为做好下一步工作，确保教育系统的平安稳定，我们将进一步强化学校安全管理力度，落实管理措施：

一是继续深化“星级平安校园”创建活动，全面“落实学校主体责任”，不断完善安全教育与管理制度，全面落实责任制，加强培训，不断提高干部、师生员工的安全意识和安全防范能力，加大安全隐患排查和整改力度，主动与相关部门共同做好校园周边治安秩序工作，不断优化育人环境，为维护社会稳定贡献力量。

二是继续以加大三防建设和校园周边环境整治为重点，深化安全隐患整改，强化安全教育和应急预案演练，扎实有效地抓好学校各项安全工作，为呵护下一代的平安成长保驾护航。
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