
附件3：
遂昌县首届中小学优秀学生社团展评活动规程
根据《丽水市教育局关于加强中小学社团建设的意见》（丽教基〔2011〕143号）精神，决定举办遂昌县首届中小学优秀学生社团展评活动。现将有关事项通知如下：

一、活动宗旨

进一步推动学校素质教育发展，坚持育人为本，以学校为基础，以社团为载体，发挥学生社团在丰富校园文化艺术生活、培养学生兴趣爱好和活动能力、全面提升学生综合素质重要作用，使学生参加社团活动过程成为培养健康的审美情趣和良好的艺术修养、全面提升综合素质的过程，让每个学生都成为社团活动的受益者。

发现一批优秀社团，树立一批品牌典型，更好地推动学生社团活动健康开展，推动校园特色文化建设，展示我县中小学师生丰富多彩的校园文化和健康向上的精神风貌，进一步形成我县深入实施素质教育的新机制。
二、活动分组（参考中小学生田径运动会分组办法）
三、时间安排
本届活动分三个阶段进行。各校要根据活动阶段，做好宣传发动和组织实施工作。

（一）第一阶段（2012年9月至2012年10月）
本阶段为基层开展活动阶段，主要内容：

以学校为单位，以社团为载体，组织开展内容丰富、形式多样的活动。各校要发动全体学生参与，从中选出优秀学生社团参加县级展评活动。

（二）第二阶段（2012年10月至11月）

根据各校送评的成果，县教育局组织评比，并将上交的成果在县综合兴趣运动会期间统一展示，优秀的社团成果推荐到市级参加展示评比。

社团评选材料上报截止日期为2012年10月20日。联系方式：遂昌县教育局基础教育科。联系人：周玮；电话：13587180989（680989）；电子邮箱:zw3698@263.net 

（三）第三阶段（2012年12月）

结合“龙谷之声”艺术节活动成果，音乐类优秀社团成果进行展示，美术类优秀社团成果将在“龙谷之韵”书画节活动期间展示，具体时间另行通知。

四、社团展评方法
（一）各校在举办本校中小学学生社团成果评比活动的基础上，推荐本校富有特色、成效明显的社团向县教育局基教科推报参加县优秀学生社团评选。
（二）各校推荐社团数额（中学组3个，小学甲组3个，小学乙组2个，小学丙组1个）

（三）各校上报的学生社团必须体现以下四点：
1.有组织。爱党爱国，遵纪守法，在学校和有关老师的指导下，按照社团《章程》开展活动,有较为完善的管理制度和内部管理机构，成立并运行半年以上，成员不少于20人。

2.有活动。坚持定期开展活动（每学期开展社团活动不少于5次），有相对固定的活动场所和一定的活动经费保障，有工作计划、活动方案、活动小结、活动图片等较为完善的档案或作品展示。

3.有特色。社团活动与地域独特资源、学校传统文化、课程改革、学习生活、社会实践、志愿服务等紧密联系，主题鲜明，富于特色，生动活泼，在学生中具有较强吸引力。

4.有影响。充分发挥学生社团的自我教育、自我管理、自我提升功能，在活跃校园文化，培养学生兴趣爱好，提高学生创新实践能力，增强学生社会责任感等方面取得明显成效，在校内外有一定的影响。

（四）各校推荐的社团需填写《遂昌县中小学优秀学生社团评选申报表》，并附书面申报材料一份，材料内容包括社团活动成果材料、社团组建宗旨、机构设置、日常管理、主要活动、意义及影响等各个方面，同时上交社团活动照片4至6张。并形成专题网页资料（或网页链接地址，可挂到遂昌教育网获取链接地址）。

（五）各学校将推报的学生社团简介及成果资料（可图、文、视频并茂、动静结合、形式多样）的专题网页（或网页链接地址）及申报表连同电子稿于2012年10月20日前报送至遂昌县教育局基教处。
（六）在县综合兴趣运动会期间统一用展板集中展示各中小学生社团活动成果。各社团展板由各校自制，统一规格为高120CM，宽80CM，后有衬架（建议使用便携式展架）。内容可包括社团简介、社团特色、特色经验、取得成效等。展板以图片资料为主、文字材料为辅。（展板于10月20日前上交，一团一板）
五、其他事项

（一）请各学校，并根据比赛活动要求，制订活动宣传方案，大力宣传活动意义，广泛发动师生积极参与，按时上报优秀社团。尤其是农村学校要组织师生积极参与比赛活动。

（二）各校要将开展比赛活动的有关信息及时上传至丽水教育网“丽水赛事专栏”及“遂昌教育网”，届时将作为评选优秀组织奖的重要依据。

（三）各校要利用本次活动举办的契机，本着以活动促进社团活跃、以管理引导社团健康发展的指导思想，进一步加强对学生社团的管理和指导，把学生社团建设纳入学校工作计划，形成具有自身特色的一整套社团组织、管理、活动、经费等运作制度，在活动场地、指导教师等方面给予社团切实有效的支持，促进社团建设长期稳定发展，形成有效推进学生素质教育的机制，有关学校的社团建设及活动开展成效情况将纳入校园文化考核体系。

（四）各校务必做好安全工作预案，切实保证各项活动中的师生安全。
二〇一二年九月十二日
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