关于配合做好平安“三率”调查工作的通知
各学校：
平安建设靠大家，遂昌平安为大家；从现在开始到12月31日，省平安办将随机向我县的广大干部群众电话调查平安建设的知晓率、安全感和对我县公安队伍的满意度；希望广大干部群众配合工作，热情回答调查人员的提问，为平安遂昌建设共同努力！
   要求：1.各学校将开头一段话通过手机短信的方式发到每位教职工及学生家长；

         2.以下4个附件，请各校张贴在学校的公告栏等处，以扩大宣传面，提高知晓率。
                                   教育局安全科

                                 2013年10月15日
附件1
您的参与是平安建设的基本保证 您的满意是平安建设的最高追求

平安遂昌建设倡议书
亲爱的家长们：
您们好！

平安是福、平安是金，平安建设是各级党委政府的职责使命，也是我们每一位公民共同的责任。我们倡议：
您是家庭的一员，请与您的亲人孩子携手起来，做好安全防范工作，夫妻和睦、尊老爱幼、男女平等，共创平安家庭。

您是单位的一员，请与您的同事携手起来，服务安全管理，主动开展安全自查，共创平安单位。

您是行政村（社区）的一员，请与您的邻里携手起来，积极参与邻里守望、邻里互助、平安服务、义务巡逻等群防群治活动，共创平安村（社区）。

您是社会中的一员，请您做到遵纪守法、文明礼貌、诚实守信、奉献社会，依法表达利益诉求，大力传播平安和谐理念，与全县人民携手奋进，深化平安遂昌建设，为加快建设“金山林海,仙县遂昌”创造平安稳定的社会环境。
平安幸福是你我的企盼，和谐稳定是大家的心愿。让我们从小事做起，从现在做起，积小安为大安，让一家一户、一村一乡镇（街道）的平安共同汇聚成平安遂昌、平安浙江、平安中国！
附件2
建设“平安遂昌”知识问答

1．问：什么是平安创建？ 
答：平安是福。狭义的说，平安就是太平和安全，也就是我们平常说的顺利、安逸，指的是社会治安方面的发案少、秩序好、生产安全无事故的小平安。我们现在开展的平安遂昌创建是广义上的“大平安”创建活动，是指围绕实现社会和谐稳定，社会管理有序，经济秩序平稳，安全生产状况良好，社会公共安全，人民群众安居乐业的共同目标，由全县人民共同参与开展的一项创建平安和谐遂昌的活动。在内容上涵盖了经济、政治、社会、文化各个领域，也包括了社会治安、安全生产、公共安全、政治安全、经济安全、社会建设等方方面面。在创建范围上，涉及到家庭、企业、校园、市（商）场、医院、路段、工地、车站、场所、林区、景区、边界、农机、用药、餐饮、青少年行动、金融单位、寺观教堂等等。
2．问：我县“平安遂昌”建设的开始时间是哪一年? 
答：从2004年开始，根据省委、市委、县委统一部署，我县开展平安创建相关工作。经全县上下共同努力，自2005年到2012年，我县已连续8年被省委、省政府授予“平安县”称号，实现平安创建“八连冠”。今年是平安创建第九年，希望全县人民共同努力积极参与、齐抓共管，努力实现更加平安和谐的“仙县遂昌”。

3．问：遂昌县开展的平安创建活动形式和内容有哪些？
答：近年来，我县不断深化平安创建活动，在全面开展平安县、平安乡镇（街道）、平安村居（社区）等区域平安创建的基础上，将平安创建活动延伸到各个行业、各个领域，扎实开展了“平安家庭”、“平安（和谐）企业”、“平安校园”、“平安工地”、“平安交通”、“平安医院”、“平安林区”、“药品安全（示范）创建”、“平安（和谐）寺观教堂”、“平安边界”、“平安监管场所”、“平安景区”、“军地平安共建”、“青少年平安行动”、“平安餐饮”、“平安文化娱乐场所”、“平安商（市）场”、“平安农机”、“平安金融场所”等20项“平安细胞”创建活动，全面形成了“上下联动、条块结合、齐抓共建、整体推进”的创建工作格局。
4．问：怎样来衡量你是不是参与了平安创建？
答：个人参与平安创建的内容和形式十分广泛。除了参加由政府职能部门组织的平安创建和平安宣传活动外，个人向公安机关提供违法犯罪线索和治安信息；遵纪守法，拒绝沾染“黄、赌、毒”；不参与“法轮功”等邪教组织活动；遵守交通法规，做到红灯停、绿灯行，平安出行；诚实守信、合法经营、安全生产，依法表达利益诉求；文明礼貌、家庭和睦、尊老爱幼、男女平等；做好家庭安全自我防范工作，积极参与邻里守望、邻里互助、邻里调解、平安志愿者服务、义务巡逻、群防群治等活动，都属于参与平安创建。
5．问: 如何正确理解安全感满意度？
答：安全感满意度主要反映出广大群众对辖区社会管理状况和对党委、政府各项工作的总体评价和心理感受。近几年来，县委、县政府高度重视人民群众安全感问题，以增加人民群众福祉为目标，积极打造服务型政府，在社会治安、公共安全、环境保护、人民群众安居乐业等方面，不断加强社会服务管理，采取打击、防范、教育、控制、化解、整治等各种手段，全力提升群众安全感和满意度，取得了明显成效，社会大局总体稳定，刑事治安案件逐年下降，安全生产形势逐年好转，事故起数、死亡人数、财产损失数等保持负增长，没有发生重大公共安全事故。通过全县上下的共同努力，我县各项社会事业协调进步，拥有遂昌金矿国家矿山公园、南尖岩、神龙谷、千佛山四个国家4A级景区，先后获中国最佳生态旅游县、中国十大县域旅游之星、全国休闲农业与乡村旅游示范县、中国旅游文化示范地、中国十大特色休闲基地、中国黄金之旅、中国绿色名县、中国民间文化艺术之乡等“国字号”金名片，“平安遂昌”建设实现“八连冠”。
附件3
平安建设宣传标语
1．平安遂昌你我同创，和谐生活大家共享。
2．平安建设系千家万户，人人参与保国泰民安。
3．平安遂昌人民建，建设平安为人民。
4．平安是发展的前提，是和谐的基础，是人民的福祉。
5．平安建设手拉手，和谐生活心连心。
6．人人参与平安建设，家家共享平安成果。
7．遂昌平安惠万家，维系平安靠大家。
8．社会平安和谐，人民安居乐业。
9．平安建设为人民，建设平安靠人民，平安成果惠人民。
10．为平安遂昌添砖加瓦，让平安之花遍地盛开。
11．千里之行始于足下，平安建设从我做起。
12．手拉手参与平安建设，心连心共享安居乐业。
13．一举一动系平安，一心一意谋发展。
14．争做平安使者，共享平安成果。
15．平安建设进万家，和谐社会普天下。
16．同心同德创平安遂昌，群策群力建和谐家园。
17．遂昌平安人人出力，平安遂昌个个受益。
18．人人参与平安创建，处处营造和谐氛围。
19．平安新天地，和谐新遂昌。
20．事事处处营造平安，点点滴滴展示和谐。

附件4
全省群众安全感电话调查问卷
以下问题，根据被访者自己的感觉回答，答案无对错之分。
Q1、请问，您知道您所在地在开展“平安家庭”、“平安村（社区）”、“平安乡镇”、“平安县”等平安创建活动吗？
A. 知道      B. 不知道
Q2、您或您的家人是否参与了诸如平安宣传、平安出行、治安巡逻、防火防盗、纠纷调解等平安建设活动？(        )
A.参加        B.没有参加       C.不了解
Q3、在目前的社会治安环境下，您觉得安全吗？（      ）
A.很安全  B.安全  C.基本安全  D.不太安全 E.不安全
Q4、您认为当前哪一类问题最影响您的安全？

 A. 刑事治安案件 B. 交通事故  C . 火灾
D. 食品药品安全   E.生态环境   F. 其他
Q5、您认为今年您所在地的社会治安状况与去年相比怎么样？

A.有好转       B.和以前一样      C.比以前差
D.不了解
Q6、您对本地公安队伍满意吗？
A.满意       B.比较满意      C.不满意
D.不了解
PAGE  
4

