浙江省基础教育统计指标修改情况

及指标解释（2015版）

一、修改情况说明

1、部分指标位置调整，如将图书馆、实验室相关的统计指标相对集中。

2、部分指标修改界定。如将原来的指标项“信息技术功能教室累计原值小计”修改为“信息技术功能教室器材设施累计原值小计”，方便与“计算机、多媒体、网络设备累计原值”分开统计；将原来的指标项“电子白板型多媒体”修改为“交互型多媒体”；将原来“图书馆经费投入”细分为“当年图书馆(室)器材设备(施)经费投入”和“当年图书购置经费合计”等。
3、删除部分指标，如“师生空间开通数”、“理科教学仪器配备类别的学校数”、“音乐、美术、体育器材配备类别的学校数”、“数字化实验室”；删除课桌椅相关统计指标；删除“校园骨干网带宽”“拥有三大信息系统的学校数”等。

4、新增部分指标。如教室灯光问题“普通教室照明灯具类型”、“普通教室照明灯具数量”、“普通教室照明灯具功率”、新增功能教室相关统计指标如“建有气象观察园地的学校数”、“建有生物园地的学校数”“建有校本类创新实验室的学校数”、“心理健康辅导室”、“其他功能教室（如校本类创新实验室等）”等。新增“配有移动学习终端（平板电脑或智能手机、上网本等）的学校数”、“百兆通达教室和办公室的学校数”等指标。
5、合并部分指标，如将“主录播与微格教室”整合为一个指标。

二、统计指标解释
1、学校类别：

（1）外来务工子弟小学（中学）：指在教育局登记备案并明确为外来务工子弟小学（中学）

（2）教学点：是指为方便适龄儿童就近入学，实施初等教育不计校数的教学机构。原则上无独立法人、公章的为教学点。

2、学校所在地

(1)城市：直辖区（如上城区各街道）和县级市的城区（如临安市政府所在地锦城锦城街道），但不包含这些街道的远郊区（这部分算农村）。

(2)城镇：县政府所在地

(3)农村：城市、县镇以外的其他区域

3、外来务工人员随迁子女（非本县（市）户籍）
进城务工人员随迁子女，县镇以上中小学如有请如实填写。
4、教职工数

是指在各级各类学校（机构）全职工作，并由各级各类学校（机构）支付工资的编制或聘任制人员数。

（1）专任教师：是指具有教师资格，专职从事教学工作的人员。

（2）行政人员：是指专职从事学校行政和教学业务管理工作的人员。

（3）教辅人员：是指从事教学辅助工作，为教学服务的人员。包括图书馆的管理员、资料室的资料员，电化教育馆人员，实验室实验员以及直接为教学服务的绘图、摄影、仪器修理、模型制作等专业技术人员。

（4）工勤人员：是指从事后勤保障工作的工人和勤杂人员以及代课教师和兼任老师，不包括由校办工厂、农场支付工资的工作人员。（代课教师：是指基础教育学校（机构）因专任教师缺编或专任教师因产、病假等原因，聘请代课一年以上的教师。兼任教师：是指基础教育学校（机构）聘请校外具有教师资格、聘期在一年以上、从事教学工作的教师。）

5、接受过教育技术培训的人数 （教师）

是指专任教师按照《全国中小学教师教育技术能力建设计划》要求，参加中小学教师教育技术能力标准（初级或中级）培训，并取得培训结业证书。

班班通数（普通教室配有多媒体数）
是指已经配备多媒体设备的普通教室的数量。普通教室多媒体设备一般包括多媒体计算机、投影机或其它数字显示设备、视频展示台。应具备基本的音、视频及课件播放能力。

7、校园一卡通
每个学生或教职员工一张卡，此卡集身份卡、借书卡、消费卡、上机卡、医疗卡等于一体，代表持卡人的身份，在卡上可自由充值和消费，在校园内一卡通用。

8、校本资源

是指学校自建（包括扫描、转换和录入）的，拥有磁、光介质或网络使用权的数字形态，可供教师和学生使用的文献资源。

9、理科教学仪器是否达标
小学是指达到《中小学理科实验室装备规范》（JY/T0385-2006）和《小学数学科学教学仪器配备标准》（JY/T0388-2006）（达标、不达标）的学校。

中学是指达到《中小学理科实验室装备规范》（JY/T0385-2006）、《初中理科教学仪器配备标准》（JY/T0386-2006）和《初中科学教学仪器配备标准》（JY/T0387-2006）（达标、不达标）的学校。

音乐、美术、体育器材配备是否达标

是指达到教育部《中学体育器材设施配备目录》、《小学体育器材设施配备目录》（达标、不达标）的学校。

是否开展理科实验操作考核

小学是指在学期中或学期未的科学考试中有实验操作考试内容的学校。

中学是指在学期中或学期未的理科考试（物理、化学、生物）中有实验操作考试内容的学校。

11、图书馆(室)工作实现计算机管理

须配有正规的图书管理软件。

12、实验室工作实现计算机管理

应用软件对实验室装备仪器、实验教学等进行日常信息化管理。

建有校本类创新实验室的学校数

除浙江省中小学教育技术装备标准（2012年4月）要求配置的实验室及功能室外，其他校本类创新实验室。

移动学习终端

泛指学校配置的用于教学方面的平板电脑、智能手机或上网本等，包含学生自带设备（用于教学）。

实验教学人员

小学是指从事科学实验的教师及从事实验室管理工作的人员。中学是指从事物理、化学、生物实验的教师及从事实验室管理工作的人员。

专职：是指专门从事中小学实验教学和实验室管理工作的人员。可兼且只可兼科学（理化生）课教学

职称：“高级”是指中学高级教师、高级实验师等；“中级”是指中学一级教师、小学高级教师、实验师等；“初级”是指中学二、三级教师，小学一、二、三级教师和助理实验师、实验员等。

实验室

小学是指科学课学生实验用教室，不包括仪器室、准备室等配套的辅助用房。中学是指物理、化学、生物课学生实验用教室，不包括仪器室、准备室等配套的辅助用房。
功能教室

依据《浙江省中小学教育技术装备标准》（2012年4月），学校应当配置的综合实践（通用技术）、体艺（音体美专用教室）、卫生（保健）室、心理健康辅导室等用于教学训练的专用教室。

说明：图书馆（室）单独统计。

计算机教室统一归属信息技术专用教室。

信息技术专用教室

是指计算机教室、语言教室、多媒体教室、主录播教室、广播（演播）室及其他等专用教室。

多媒体教室是指配备了计算机、投影机或其它数字显示设备（平板显示器、数字式背投电视机）、视频展示台、音频播放设备、中控设备的专用教室。

微格教室：一般由模拟教室（微型教室）、观摩研讨室、控制室、准备室和声锁间五部分组成，包括摄像机、录像机、视音频切换器、混音器、监视器、云台控制器和话筒等多种视听设备，具备教学功能、管理功能、反馈评价功能等。
主录播教室：有一个专用教室（综合多媒体教室）作为主播教室，配备一套较高配置的计算机，宽带上网，实现节目制作和播出。

总控室：指校园广播<广播（演播）>、一卡通<校园安全>、校园网及校园电视台四大系统控制室

装备用房使用面积

合计是指包括实验室、功能教室及配套辅助用房在内的使用面积。

实验室面积，小学是指科学课学生实验用教室的使用面积，中学是指物理、化学、生物课学生实验用教室的使用面积。
实验仪器

小学是指科学、数学学科的教学演示仪器和学生分组实验仪器。以购入时的金额为准。

中学是指物理、化学、生物、数学、地理学科的教学演示仪器和学生分组实验仪器。以购入时的金额为准。
实验室设备

小学是指科学实验室配备的实验桌、椅、演示台、准备台、仪器柜和水、电、光、气、安全等设施设备。以购入时的金额为准。

中学是指物理、化学、生物实验室配备的实验桌、椅、演示台、准备台、仪器柜和水、电、光、气、安全等设施设备。以购入时的金额为准。
功能教室器材设备

是指综合实践（通用技术）、体艺、信息技术专用教室等功能教室中配备的用于教学训练的器材及实验（训）桌、椅、演示台、准备台、仪器柜和水、电、光、气、安全等设施设备。以购入时的金额为准。
应做演示（分组）实验

小学是指一学年中小学一至六（五）年级科学课按照课程标准或所用教材规定的必做演示（分组）实验个数之和。

县汇总数为全县各小学一学年中科学课应做演示（分组）实验个数的算术平均值。

完全中学是指一学年中初一至高三物理（化学、生物）课按照教学大纲或所用教材规定的必做演示（分组）实验个数之和。

县汇总数为全县各完全中学一学年中物理（化学、生物）课应做的演示（分组）实验个数的算术平均值。

高级中学是指一学年中高一至高三物理（化学、生物）课按照教学大纲或所用教材规定的必做演示（分组）实验个数之和。

县汇总数为全县各高级中学一学年中物理（化学、生物）课应做的演示（分组）实验个数的算术平均值。

初级中学是指一学年中初一至初三物理（化学、生物）课按照教学大纲或所用教材规定的必做演示（分组）实验个数之和。

县汇总数为全县各初级中学一学年中物理（化学、生物）课应做的演示（分组）实验个数的算术平均值。

生均计划（生均完成）

是指按照计算机、外语教学大纲或所用教材规定的应安排上机年级每生每学年计划（完成）上机课时的平均值。

县汇总数为应安排上机课时的中（小）学各校每生每学年计划（完成）上机课时平均值的算术平均值。
信息技术专职人员

负责网络、电教等管理，同时可兼且只兼信息技术教学

计算机原价总金额

是指计算机教室内及其它用途的计算机金额之和。以购入时的金额为准。
网络及外部设备原价总金额

是指不包括计算机在内的投入校园网网络建设的金额之和。（含视频拍摄、采集和非线性编辑设备）。以购入时的金额为准。
多媒体设备总金额

是指多媒体专用教室的设备和进普通教室的多媒体设备金额合计，除计算机、网络及外部设备外在教室内能独立完成多媒体教学的设备，一般包括投影机或其它数字显示设备、视频展示台、音频播放设备、中控设备的金额之和。
交互型多媒体 

是在传统媒体的基础上加入了交互功能，通过触控或其他手段实现人机交互功能的多媒体。

图书室（馆）管理人员

是指从事中小学图书室（馆）管理工作的人员。

专职：是指专门从事中小学图书室（馆）管理工作的人员。

职称：“高级”指研究馆员、副研究馆员或中学高级教师；“中级”指馆员或中学一级教师、小学高级教师等；“初级”指助理馆员或中学二、三级教师，小学一、二、三级教师等。
阅览室数量

数量是指教师阅览室、学生阅览室、电子阅览室等个数之和。

电子阅览室：如计算机教室中计算机配备了大量电子图书，作为阅览室使用，可视为电子阅览室。

图书

是指拥有图书的总数，包括教师图书和学生图书。图书金额以实洋计算。

电子图书金额

是指图书室（馆）藏有的正式出版的光盘、录像带等的总金额。以购入时的金额为准。

图书尚需册数

县（区）级教育主管部门填写。

是指中小学达到本省根据教育部颁发的《中小学图书馆（室）规程》及本省实际情况规定的省内不同规模中小学图书馆（室）生均图书拥有量的标准，尚需购置图书的册数。（已达标的中小学图书馆（室），是指按照各省中小学图书馆（室）新书年递增率的要求，尚需购置图书的册数。）

我省统一按照《浙江省中小学现代教育装备标准》相关一类标准执行：即高中生均50册、初中生均40册、小学生均35册，高中生均年递增3册、初中生均年递增3册、小学生均年递增2册。
中小学实验教学普及县
县级以上单位在教育部统计软件中填写。
是指达到本省（自治区、直辖市、计划单列市、新疆生产建设兵团）教育厅（教委）根据教育部颁发的有关文件制定的中小学实验教学普及县标准，并通过省级“普实”验收的县（市、区）。

我省已全部普及。
开展理科实验操作考核的学校
小学是指在学期中或学期末的科学考试中有实验操作考试内容的学校。中学是指在学期中或学期末的理科考试（物理、化学、生物）中有实验操作考试内容的学校。

中考加试理科实验操作考核县
县级以上单位在教育部统计软件中填写

是指在初中毕业、升学考试中，将理科实验操作考核作为必考内容的县（市、区）。

