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丽水市教育局办公室关于

组织开展学习柯洁同志先进事迹的通知

各县（市、区）教育局、直属学校：

2015年12月9日，我市围棋国手柯洁（曾在丽水实验学校就读）在第20届“三星杯”三番棋决赛中勇夺冠军。这是继今年1月14日在第二届“百灵杯”世界围棋公开赛取得冠军后又一个世界冠军，成为首位“90后”世界围棋双冠王，这是我市育人工作的鲜活教材。市委书记王永康在12月11日第一时间作出批示，要求宣传、教育部门大力宣传柯洁的成长事迹，号召全社会要善于发现每个孩子的长处和闪光点，尊重孩子的个性，培养孩子的兴趣，提高孩子的综合素质。为了贯彻落实王永康书记批示精神，学习和宣传柯洁同志不怕苦、不服输、勇攀高峰、立志成才的先进事迹，现就全市教育系统开展学习柯洁同志先进事迹有关活动通知如下：

一、领会批示精神。各县（市、区）教育局、直属学校要认真学习市委书记王永康关于向柯洁同志学习的批示内容，深刻领会批示的精神实质，制订宣传活动方案，做好柯洁同志先进事迹宣传工作。在学习宣传活动中，要结合制订2016年工作思路，把推进学校课程改革、加强学校育人工作结合起来；把密切家校关系，引导学生家长尊重学生个人兴趣和个性发展结合起来；把大胆创新育人模式，提高学生的综合素质结合起来。通过学习和宣传柯洁先进事迹，引导全社会关心教育，支持教育，营造良好的育人氛围，促进青少年健康成长，为建设美丽幸福新丽水培养合格的建设者和接班人。

二、强化宣传发动。各县（市、区）教育局、直属学校在组织开展学习柯洁同志先进事迹活动中，要充分利用教育网站、微信平台、电视、报纸、学校宣传栏、黑板报等宣传阵地，向社会、家长、学生宣传柯洁同志先进事迹和精神；通过学校组织开展主题班会、演讲比赛、征文等活动激发学生向柯洁同志学习的热情，转化为自己的学习动力，培养兴趣和特长；要利用家长会、教师家访等形式，加强和家长的联系沟通，引导家长在尊重孩子的兴趣和个性的基础上，多渠道培养孩子的特长，形成家校合力。

三、探索育人新法。各县（市、区）教育局、市直学校要以柯洁同志的事迹作为育人工作的典型教材，进一步推进课程改革，转变课堂教学模式，通过开设选修课、兴趣小组等形式，给学生提供更多合适的教学内容和教学方法。引导教师善于发现每个学生的长处和闪光点，尊重学生个性，给学生更多的选择机会和发展空间；鼓励学校、教师在育人工作中，大胆创新，探索育人工作的新方法、新路径，树立全面人才观和育人观，提高学生的综合素质。

四、注重宣传实效。各县（市、区）教育局、市直学校要积极引导和激励广大学生以柯洁同志为榜样，学习他立志成才、勇攀高峰的精神，学习他执着坚持、勤学苦练的精神，学习他坚定信念、不愿服输的精神，通过学习，进一步明确努力方向，实现人生理想，报效国家。引导广大教师要以学生为中心，找准结合点、着力点，切实把育人工作与学生成长紧密结合起来，为培养合格的接班人和建设者再立新功。
各县（市、区）教育局和市直属学校要将学习活动情况及时报市教育局办公室，市教育局将通过丽水教育网、丽水市教育局官方微信和电视、报纸等媒体及时进行宣传报道。联系人：高海丽，电子邮箱：25038717@qq.com 

附件：1.王永康书记的批示

2.十年执着梦想成，今朝棋坛令狐冲——丽水围棋少
年柯洁先进事迹

丽水市教育局办公室

2015年12月21日
（此件公开发布）
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附件2：
十年执着梦想成，今朝棋坛令狐冲

——丽水围棋少年柯洁先进事迹
近年来，中国年轻棋手群起，连续有7位小伙子获得了世界冠军，但至今尚无一人走出“一冠群”。谁能继聂卫平、 常昊、古力之后成为新一代领军人物？老聂断言：“在年轻人中，我最看好柯洁！”果不其然，2015年12月9日，第20届三星杯三番棋决赛第二局比赛，柯洁执白中盘击败时越，以2-0的比分夺得本届三星杯冠军，荣升“二冠王”。

柯洁于1997年9月出生于浙江丽水，曾就读于丽水市实验学校。2003年9月份，5岁的柯洁师从周宗强5段正式开始学棋。在2004年10月份参加的第一次比赛中，柯洁获得16周岁以下组冠军，12月份他又在义乌举行的滁州杯上获得全省第五名。2005年2月份，他夺得在杭州举行的浙江省山海杯少儿围棋赛乙组冠军，随后进入聂道场开始深造。之后分别获得2007年全国少儿围棋锦标赛冠军，2008年世界青少年围棋少年组冠军，第28届应氏杯世青赛青年组冠军。2015年夺得第二届百灵杯世界围棋公开赛和第20届三星杯两项世界冠军，成为首位“90后”世界围棋双冠王。

一、成才秘籍
（1） 培养兴趣，尊重孩子选择

柯洁的父亲柯国凡是位围棋爱好者，水平也相当不错。当年他在丽水工人文化宫开了间小小的棋室，挺着大肚子的妻子周柳萍就在棋室里张罗着给大家倒茶续水。小小的棋室内南来北往的棋友相聚，落子声此起彼伏，就在这样的环境里，夫妻俩迎来了一个从小爱下棋的小生命。柯洁小时候，兴趣很广泛，游泳、篮球、绘画，都上过兴趣班，他自己最喜欢的还是围棋，所以走上了围棋之路，是他自己的选择。网上说他从小受胎教的熏陶，他说那是根本没有的事儿：“我爸爸从小很少教我下棋，选择围棋，主要是我自己比较喜欢。父母觉得我学什么都可以，没有子承父业的想法。”据曾担任柯洁小学语文老师的丽水市实验学校教师徐继超介绍，有围棋天赋的柯洁，学习同样名列前茅，宽松的家庭教育环境尊重了孩子的个性，培养了柯洁的兴趣，支持着柯洁走上了围棋之路。

柯洁父亲找了丽水第一高手郑一兵为他辅导。很快，郑一兵感觉到教不了这孩子了，他的进步实在太快。于是柯国凡夫妇在柯洁完成学业与围棋研习中，作出了艰难选择——带着8岁的孩子去了北京，在聂卫平道场求学，从此柯洁踏上围棋“北漂”求学路。

（二）艰辛求学，执着成就梦想

柯洁来到聂卫平围棋道场之后，我省知名女棋手、杭州黑白坊棋院院长袁卫红当时正在那里工作，第一次见到柯洁，她就喜欢上了这个小家伙。袁卫红说：“太可爱了，他当时水平还不行，但跟谁下都不怕，一个劲要吃人家棋。”就在那一年的暑假，独自在京的柯洁暂住袁卫红家。柯洁每天早上6点多就起来，独自在小房间做死活题(围棋训练的一种方法)。袁卫红说：“当时我妈看到，一个劲夸，说这孩子以后不得了。”柯洁在聂卫平道场学习，全天寄宿，他母亲一个月去看一次，每次母亲走了，他都要大哭一场。道场一般不允许旁听，但每次高段班上课时，柯洁总会一声不吭躲在一旁看棋。2008年，这个执着的“小不点”冲段成功，“棋圣”聂卫平特意给柯洁妈妈发去祝贺短信。

对于棋手而言，定段是一个分水岭。初入职业圈的柯洁，也曾经历“鸡头变凤尾”的郁闷。“父母与我定了3年之约，下不出来就回去上学。那时我没有一丁点像样的成绩，大家都觉得我实力不行。”第一次参加国少队选拔时，柯洁以垫底的成绩名落孙山，但骨子里的不服输与好胜心，让他熬过了这段“瓶颈期”。“下围棋就像攀登高峰，过程非常枯燥也非常残酷。年轻应该无畏，我不能接受半途而废，用荣耀去证明自己，才配无悔的青春。”柯洁没有食言，此后4年间拿到了“应氏杯”世青赛少年组、青年组两个冠军，成了围棋界的“希望之星”。

（三）自我调节，直面失败与挫折

这是一个全新的网络时代，柯洁赶上了。几年间，他在网上下了几千盘棋。柯洁的网名为“潜伏”，头像正是孙红雷的剧照，他在网上的人气极高，被棋迷送昵称“小特务”，如今俨然已是网棋第一人。同时，由于在国少队里胜率极高，小伙伴们又送外号“柯镇恶”。柯洁不仅水平高，个性还很阳光。他在网上的讲解，就极具个性，大胆与棋迷互动，还能大气地对自己的失误进行自嘲，偶尔还有意无意地透露一些棋迷最关心的某位国手的八卦。

事实上，柯洁一路走来，也同样经历过许多失败。对此他其实也一样痛苦，只不过他更善于通过自己喜欢的方式去化解。在棋迷面前，他总是能大胆地进行“自黑”。而在棋手之间，他更能放得开了。有一回，他代表中国队参加在日本的一场团体对抗赛，因为他最后一局的失利，而导致了全队的失利。晚餐会上，内心自责的他，主动上台引吭高歌，夸张的身体语言加上颇有音色的歌声，打动了全场的中日棋手，连一向不苟言笑的老牌棋手大竹英雄也当场表示喜欢这个孩子。

（四）勇攀高峰，开创围棋新时代

从2013年开始，中国围棋迎来久违的繁盛，“90后”棋手连夺7项世界大赛桂冠。此时，“潜伏”的柯洁也终于厚积薄发，从天元赛亚军到阿含桐山杯冠军，在2014年围甲联赛中更以12连胜打破古力的纪录，荣膺最佳棋手。在很多人看来，柯洁的棋力已经达到国内顶尖，夺取世界冠军是迟早的事。

高手对决，胜负往往就在一念间。柯洁说，他想当那个打破平衡的人，“我不想刻意营造一种棋风，比如有些人喜欢直线攻杀或刻意防守，我觉得下棋就顺其自然，面对什么局面就寻找最好的应对。”他在世界大赛前从不刻意准备，这种近乎“无招胜有招”的棋风，让他经常弈出妙招。

在古力之后，世界围棋再无公认的“第一人”，中国围棋也缺少真正的领军者。横空出世的柯洁似乎成了最佳人选。“拿到世界冠军后，很多人会背上包袱，棋下得招法变形。我不怕输棋被别人骂，反而享受这种压力。”超级自信的心态，换来近乎完美的数据。今年以来，柯洁的胜率高达近90%，在等级分对局中“执白不败”，已连夺6个赛事冠军。尤其是接连战胜李世石、朴永训之后，连韩国棋迷都感叹“柯洁已经开启了自己的时代”。

从四段直接跳升九段，等级分排名两年蹿升近200位，中国棋手最新等级分排名榜列第一位，世界大赛14连胜，如此“火箭速度”震惊棋坛。“我就是要做这一代棋手的NO.1！”当初柯洁这句霸气的宣言，如今变成现实。

二、成才启示

俗话说：成才道路千万条。在当下时代，千军万马挤“独木桥”的不在其数。而柯洁同志成才的先进事迹为进一步拓宽学生的成才之路无疑提供了鲜活的教材，尤其是在推进义务教育、普通高中教育教学改革和高考改革背景下，给学校、家长、社会带来更多有益的启示。

启示之一：学校必须给学生提供更多的合适教育

当今社会，人才竞争激烈。这种竞争的实质，归根结蒂是教育的竞争。因此，学校要进行因材施教，抓住每个教育契机，对学生有针对性的进行引导和教育，为学生将来能担负起社会主义现代化建设重任打下坚实的基础。学生“个性差异”是客观存在的，每个受教育者的思维都有其独特的方式，因而对学生进行个性教育是十分必要的。教师要不失时机，针对学生的个性因材施教，让学生树立信心，增加勇气，形成良好的个性品质。柯洁同志当初在丽水市实验学校就读期间，学校开设了棋类兴趣小组，有专门教师进行课外辅导，为培养柯洁的少年围棋兴趣奠定了基础。在新一轮义务教育、普通高中课程改革中，学校应提供更多的“菜单”供学生有更多的选择成为新课改的“主旋律”。适合学生的教育是最好的教育。为此，我市各级各类学校在新一轮教学改革过程中，要通过开设更多兴趣小组、选修课等形式，搭建更多的平台，为学生提供更多的合适教育，满足更多有不同需求的学生选择。
启示之二：家长必须培养子女的兴趣、特长，尊重子女的选择

西晋左熹一心要让儿子左思成为书法家，请来名师主教，左思毫无兴趣，死写滥画不成气候。左熹转而让儿子学弹琴，左思缺少必要的领悟能力，学了许久也弹不出像样的曲子。父亲这才发现，儿子内向多思，偏爱文学，便让他改学诗赋。结果左思如鱼得水，小荷露角，最后成为文学名家。鲁迅先生也说过：“孩子的世界，与成人截然不同，倘不先行理解，一味蛮做，便大碍于孩子的发达。”而“先行理解”应是孩子的性情、爱好和特长。只有充分了解之后，从中发掘他的潜力，才有可能找准孩子成长的天赋之道。一厢情愿地赶鸭上架扶驴上桥，不是教子成才应有的科学态度。“我爸爸从小很少教我下棋，选择围棋，主要是我自己比较喜欢。父母觉得我学什么都可以，没有子承父业的想法。”是宽松的家庭教育环境和父母尊重了孩子的个性，培养了柯洁的兴趣，才让柯洁走上了围棋之路。可想而知，如果当初柯洁的父母一味地把柯杰送去学奥数、学书法，可能也就扼杀了柯洁的围棋潜质，首位“90后”世界围棋双冠王的桂冠也就戴不到柯杰的头上。因此，在事关孩子的学习、成长上，家长应该放下居高临下的姿态，蹲下来看看子女的兴趣和特长，尊重子女的选择。学校要加强家校的联系和沟通，给学生家长更多的引导，为学生的成长成才共同努力。
启示之三：社会要为学校推进素质教育、开展课程改革提供更宽松的育人环境

当前，我市各级各类学校正有序推进新一轮课程改革，改变传统的课程设置和课堂教学模式，给学生提供更多的选择。学校育人工作涉及千家万户，教育改革牵一发而动全身，是社会系统工程，需要全社会给教育、学校一个宽松的环境，关心、支持教育改革。柯洁之所以能够脱颖而出，成长成才，除了学校教育、家长支持、个人苦练、教练精心辅导之外，更离不开社会对他的鼓励和肯定。因此，各级各类学校在不断深化教育教学改革的同时，要充分发挥当地青少年宫等课外活动场所的作用，为学生课外活动提供更多的活动场所；要主动邀请“劳模”、“名人”进学校开展讲座活动，鼓励学生以先进为榜样，立志成才。当地教育部门要为学校创造条件，积极争取当地党委、政府对教育的重视，通过电视、报纸、网络等媒体宣传教育教学改革的成绩和学校、教师先进事迹，树立正面典型，传播正能量，尽可能地为学校推进教育教学改革创造宽松的育人环境。
三、精神可贵
（一）贵在坚持、勤学苦练

柯洁的成才，贵在坚持和勤学苦练。在今年取得第一个世界冠军后，柯洁回到母校丽水市实验学校，当学弟学妹问他成功的秘诀时，他的回答是“成功的秘诀就是坚持，不要忘记内心最初的梦想，梦想需要坚持，努力就有回报！”言语不仅朴实，而且闪耀着思想的光芒。为梦想坚持不懈，脚踏实地，一步一个脚印，最终冲顶成功，用优异的成绩回报母校百年华诞。

（二）贵在信念、不愿服输

比赛总有输赢。在回答学弟学妹“比赛输了会流眼泪吗？”的时候，“当然会啊，尤其是想念家乡的同学、老师和父母，还有我们丽水没有雾霾的好环境。”但棋输了，柯洁没有把心中的梦想和信念“输”掉。那种天生不愿服输的“倔强”劲，从小深深地埋在他心底。“下围棋就像攀登高峰，过程非常枯燥也非常残酷。年轻应该无畏，我不能接受半途而废，用荣耀去证明自己，才配无悔的青春。”正是在这样一种不服输的信念支撑下，柯洁从无数次的失败中爬起来，继续勇往直前，直至登上围棋世界最高峰。
（三）贵在立志、勇攀高峰

志存高远，才能仰望星空。从小就开始学围棋的柯洁，凭借他的围棋天赋，从小把围棋当做自己的梦想。在输棋的棋盘前，是梦想让他坚持了下来；在高手如林的棋坛里，因为排名太靠后差点被嫌弃，是梦想让他坚持下来；没能如愿进入国家队，是梦想让他坚持下来。正因为有了这种梦想、坚守和执着，加上柯洁勤学苦练和围棋天赋，最终登上了围棋界的高峰，成为首位“90后”世界围棋双冠王，今朝棋坛令狐冲。

柯洁的励志经历，将感动和激励着无数学弟学妹。他们将以柯洁的先进事迹为榜样，学习他勤学苦练、不愿服输、立志成才的精神，在祖国的大花园里，在园丁的辛勤培育下，茁壮成长，成为建设美丽幸福新丽水合格的建设者和接班人。

抄送：省教育厅，市委办，市人大办，市府办，市政协办，市委宣传部，

丽水日报社，丽水广播电视总台。
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