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浙禁毒办〔2015〕66号

浙江省禁毒委员会办公室  浙江省教育厅

转发国家禁毒办 教育部关于做好2015年秋季开学在校学生毒品预防教育工作的通知

各市、县（市、区）禁毒办、教育局：

现将国家禁毒办、教育部《关于做好2015年秋季开学在校学生毒品预防教育工作的通知》（禁毒办通〔2015〕78号）文件转发给你们，请认真贯彻执行。

1、 加强协作。各地禁毒、教育部门要高度重视毒品预防教育工作，纳入整体教学计划。特别是利用新学期开学的有利时机，共同研究一次2015年秋季开学在校学生毒品预防教育工作，制定本地实施计划、明确分工并确定专人负责。教育部门要充分利用本地的禁毒教育基地、园地、强制隔离戒毒所、学生实践教育基地等场所，组织学生开展禁毒主题教育。禁毒部门要及时向教育部门提供毒品预防教育所需的视频、音频、展板、书籍、图册等资料供教学使用，同时配合好教育部门安排禁毒民警、禁毒社工、禁毒志愿者等禁毒专业工作人员到校园开展禁毒知识讲座、禁毒知识展览。

2、 突出重点。近期，各地禁毒、教育部门要把在校学生毒品预防教育“五个一”活动作为重点，根据国家禁毒办、教育部有关“五个一”活动的总体要求，结合本地毒品预防教育实际，精心组织，确保每位学生在开学3个月内都能接受毒品预防教育。各地要以“珍爱生命 远离毒品”为主题，组织开展禁毒诗词、散文、微小说等征文比赛，各市禁毒、教育部门可对各县（市、区）上报的优秀作品自行组织评选。 各市禁毒办于11月中旬将推选出的10篇优秀作品报送至省禁毒办。此外，省禁毒办、省教育厅将继续在浙江广播电视大学网络培训平台组织开展全省中小学校班主任、德育教师毒品预防教育师资培训，时间初定于10月下旬，为期半天，具体时间另行通知。

3、 强化督导。省禁毒办、省教育厅将本次“五个一”活动开展情况纳入全省禁毒工作专项督查范围，并于10月中下旬对各地进行一次专题督查。各市、县（市、区）禁毒、教育部门可组织自查或抽查，以保障活动顺利、有序开展。
请各市禁毒、教育部门于11月30日前，将本地活动开展情况分别报省禁毒办、省教育厅。
省禁毒办联系人：应轶，0571-87286125，13588495056，邮箱30836031@qq.com。
省教育厅联系人：王颖，0571－88008879,13588074062，邮箱15436680@qq.com。
    附件：关于做好2015年秋季开学在校学生毒品预防教

育工作的通知
浙江省禁毒委员会办公室  浙江省教育厅

          2015年9月8日

附件：

关于做好2015年秋季开学在校学生毒品预防教育
工作的通知

　　                                         禁毒办通〔2015〕78号
各省、自治区、直辖市禁毒委员会办公室、教育厅（教委），新疆生产建设兵团禁毒委员会办公室、教育局：

　　为深入贯彻习近平总书记等中央领导同志对禁毒工作的指示精神，切实落实《中共中央、国务院关于加强禁毒工作的意见》（中发〔2014〕6号）中关于加强青少年毒品预防教育工作的要求，进一步增强青少年毒品预防教育的针对性和时效性，切实提高青少年学生识毒、防毒、拒毒意识和能力，国家禁毒委员会办公室、教育部决定在2015年秋季开学后三个月内，组织开展青少年毒品预防教育“五个一”活动。现将有关要求通知如下：

　　一、统一思想，充分认识做好学校毒品预防教育工作的重要意义
　　近几年来，全国各地教育部门不断完善学校毒品预防教育工作机制，切实做好毒品预防教育进课堂、进教材工作，开展了许多丰富多彩的活动，禁毒教育与社会教育进一步紧密，教育部门与公安部门的合力进一步显现。今年6月份，习近平总书记在接见全国禁毒工作先进集体和先进个人代表时发表重要讲话，强调禁毒要从青少年的教育抓起，把一系列工作抓好。青少年是祖国的未来、民族的希望，各地教育部门和各级各类学校、禁毒办要统一思想、提高认识，加强沟通、密切配合，抓住2015年秋季开学的有利契机，将毒品预防教育工作切实纳入学校教育工作计划，以拒绝毒品、净化环境、促进青少年学生健康成长为目标，以宣传合成毒品危害为重点，着力引导青少年形成良好的道德品质和行为习惯，牢牢守住学校这块阵地和净土，最大限度地防止青少年步入社会后沾染毒品，阻断吸毒群体的延伸。

　　二、精心组织，认真开展好学校毒品预防教育“五个一”活动
　　各地教育部门和各级各类学校要紧密结合实际，根据学校生活环境和青少年学生的年龄、生理、心理特点，以及学生知识结构、认知能力等情况，推进在校学生毒品预防教育工作，重点是开展“五个一”活动：

　　（一）参观一次禁毒展览。各地要充分发挥既有的禁毒教育宣传基地作用，与当地禁毒办密切协同，有计划地分期分批组织学生开展参观学习。各地各校要组织学生在网上参观“中国数字禁毒展览馆”（http://www.626china.org/）。各地禁毒办要密切协同教育部门，切实做好禁毒流动宣传车、展板等进校园工作。

　　（二）观看一部禁毒影片。各地禁毒办要与各级教育行政部门密切配合，结合现有的防范合成毒品危害的主题电影、微电影、纪录片、动漫剧和其他禁毒视听资料，依托电视台、校园网、校园院线（广播站）、电教、微信平台等载体，认真组织各学校因地制宜，利用各种形式进行播放，统一组织学生观看。

　　（三）上一堂禁毒课。国家禁毒办专门制作了小学、初中、高中、职业学校四个版本的毒品预防教育专题教育片，制成光盘发放到各地，并在教育部官方网站上提供下载，请各地认真组织观看，并根据教育片的内容对在校学生开展有针对性的辅导。要自觉遵循青少年学生成长规律，坚持规则教育、习惯养成与禁毒实践相结合，确保课时，抓住新生入学教育的契机，充分利用法制副校长、校外辅导员等形式开展禁毒教育，各校要坚持将毒品预防教育有机融入学校日常的思想品德、语文、化学等课堂教学主渠道。

　　（四）开展一次禁毒征文比赛。要引导青少年学生对预防毒品展开理性思考，组织学生和家长互动，围绕国家禁毒办制作的禁毒公益歌曲《生命》，以“珍爱生命 远离毒品”为主题，开展禁毒诗词、散文、微小说等征文比赛，并藉此进一步发挥社会教育的作用，健全学校、家庭、社会“三位一体”的青少年学生毒品预防教育格局。征文比赛统一通过网络投稿，由各省、市、自治区先行组织评奖，并选送优秀作品报国家禁毒办，在网上公开投票评选，由国家禁毒办和中国禁毒基金会设立奖项并颁发证书和奖金，设一等奖10名、奖励1000元，二等奖50名、各奖励500元，三等奖1000名、各奖励100元，优秀组织奖10个、各奖励5000元。

　　（五）开展一次主题班会。要积极开辟第二课堂，认真组织好各种形式的禁毒主题班会，充分发挥学生主动参与的积极性，鼓励学校组织学生开展模拟禁毒法庭、禁毒社会实践、禁毒绘画等活动，把情感、时尚、艺术元素引入毒品预防教育活动当中，确保禁毒主题班会活动形式多、效果好。

　　三、加强领导，确保开学期间毒品预防教育工作得实效
　　（一）广泛动员，全员参与。各级禁毒部门和教育行政部门要紧紧围绕“五个一”的内容和要求，加强领导、周密策划，广泛动员，统筹推进。要结合实际制定具体办法和配套措施，做好全体师生的宣传发动工作。要确保每一所学校都参与活动，实现毒品预防教育全覆盖。

　　（二）健全机制，形成合力。各级禁毒办要主动与教育部门沟通协商，做好统筹协调工作，及时研究对策和措施，发挥专业优势具体指导，为全面推进开学期间毒品预防教育工作提供坚实保障。各级各类学校要建立和完善青少年学生毒品预防教育领导体制和工作机制，落实校长负责制，将毒品预防教育落实到相应的岗位职责，纳入工作计划，纳入日常管理，纳入绩效考核。要统筹家庭、社会、学校有针对性地对有不良行为学生开展毒品预防教育。专门学校要适当增加禁毒教育的内容，通过多种教育形式对学生进行矫治。

　　（三）加强督察，确保实效。各级教育行政部门要把青少年学生毒品预防教育工作有机地纳入学生法治教育的体系中，并同时纳入依法治校工作指标体系，将学生毒品预防教育作为对学校年度考核的重要内容。各级教育督导部门要将学校毒品预防教育纳入教育督导范围。2015年年底前，各地禁毒办要会同教育部门，对毒品预防教育工作开展一次全方位的自查抽查、交叉互查和专项督察。

　　各地活动开展情况，请及时报送国家禁毒办和教育部。

　　                 
                                国家禁毒办（印）      教育部（印）

　　                                        2015年8月14日
