
遂昌县学校安全预警
[2016]2号

遂昌县教育局安全科               2016年2月16日

立足防范   扎实做好春季开学安全工作

县属学校，各乡镇（街道）中小学、幼儿园：

新学期即将开始，为认真做好2016年全县中小学春季开学安全稳定各项工作，确保今春开学安全、正常、有序，现就新学期开学安全工作提出如下预警：

一、要高度重视春季开学安全工作。春季开学是学校安全事故的易发期，各校要从讲政治、保安全、促和谐，构建平安教育的高度，充分认识做好春季开学安全工作的重要性和紧迫性，真正将开学初安全工作作为当前学校工作的重中之重，校长要精心组织，明确任务，细化责任目标，强化督导检查，狠抓工作落实，为新学期顺利开展安全工作奠定基础。

二、要切实加强对学生的安全教育。开学前，各校要梳理好整个学期的安全教育思路，细化各项安全教育制度的落实措施，布置落实“每天三分钟、每周一集中、每月一主题”的安全教育活动。开学后，各校要及时对学生开展一次集中安全教育，重点强调交通安全、消防安全、食品卫生安全、防溺水、防雷电、防自然灾害、预防人感染H7N9禽流感、预防季节性传染病等，向学生宣传应知应会的知识。

三、要做好学校安全隐患大排查工作。各校要落实专人对校舍、车棚、围墙等附属设施和各楼层消防设施、疏散通道等作一次全面的排查，发现问题，及时整改，认真落实“谁排查、谁负责”的安全隐患排查整改责任制。做好学生刀具和其他锐器的摸排收缴工作。做好学校周边环境的整治，开学前后，各校要主动争取当地政府及有关部门的支持，积极开展以校园及周边治安为重点的专项整治行动，重点是校园周边网吧和小商贩及社会上不良行为的闲杂人员等的排查、清理和整顿，净化校园及周边的安全环境。各校要加强对学校安保工作的排查，重点对学校安保队伍建设情况、监控设施运行情况、各项安保制度落实情况、周边特殊人员稳控情况进行自查整改，确保校园安全稳定。
四、要严格做好食堂卫生管理工作。各校要进一步加强食品卫生管理，严格食品采购进货渠道，严格索证、索票、登记制度，严格从业人员持证上岗制度，严肃规范食品加工流程管理。要认真做好冬春季节交替时期学校卫生防疫工作，开学前，要组织专人对教室、办公室、食堂、宿舍、厕所、阴沟及公共区域进行消毒，彻底清理整治校园卫生死角，做到室外清洁无垃圾，室内清洁无灰尘，阴沟畅通无积水，楼道整洁无杂物，墙壁干净无乱贴，门窗完好无破损。要抓好放心店的食品检查，严禁三无、过期食品进校园。要加强对学校饮用水的管理，特别是有自备水的学校，开学前要做好水质化验等检测工作，合格后方可饮用。

五、要高度重视春季传染病防治工作。春季是病毒性流感、风疹、水痘等呼吸道传染病高发季节，各校要高度重视，并积极配合卫生防疫部门做好传染性疾病防治工作，严防各种春季传染病的传播和食物中毒事件的发生。开学第一天，各校要专门组织力量落实晨检晚查和身体健康状况报告制度，强化隔离、消毒、联系等措施。发现疫情及时上报疾控部门和教育局。
六、要认真做好学生接送车工作。有学生周末接送车的学校要迅速通知学生接送车的车主到相关部门进行车况检测，认真做好驾驶员的资格审查工作，合格后方可接送学生，严禁无证、带病车辆接送学生。相关学校要在开学前及早做好与公交、汽运公司接送学生的衔接工作，确保学生正常上下学。各校还要加强教师私车在校园内的安全避让和合理停放等管理工作。

七、要加强特殊学生群体的安全工作。各校要针对春季学生情绪易动等生理心理特点，切实做好心理健康教育，重点关注心理有障碍、家庭有问题、行为有偏差的学生和特殊体质学生，加强心理干预和治疗，切实落实特殊学生家长告知制度。要加强女生教育，进一步健全女生生理健康体检档案与生理卫生台帐，防止各类意外事件的发生。要认真排查各类问题学生情况，全面排查学生间的矛盾、纠纷，及时化解，消除安全隐患。

八、要加强学校春游组织管理工作。春季是组织学生春游和踏青的大好季节。各校要坚持“谁组织、谁负责”的原则，坚持“安全、就近、徒步”的原则，要强化行前报批制度，要落实好“踩点”、交通安全、活动组织等各项安全应急预案。
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