遂昌县妇女儿童工作委员会文件



遂昌县妇儿工委关于转发浙政妇儿工委

（2016）6号文件的通知

各乡镇（街道）妇联、县妇女儿童工作委会各成员单位：
现将浙政妇儿（2016）6号文件转发给你们，请按照文件精神和要求，结合本地实际和需求，认真做好工作。并于2016年6月8日前将《浙江省庆祝2016年“六一”活动情况统计表》和活动总结报县妇儿工委办公室。联系人：王美红，558322，8133756。

                             遂昌县妇女儿童工作委员会

                                  2016年5月30日

抄送：市妇联，县委办、县府办。

遂昌县妇女联合会办公室                   2016年5月30日印发

浙江省人民政府妇女儿童工作委员会

文  件

浙政妇儿工委〔2016〕6号

关于庆祝2016年“六一”国际儿童节的通知

各市、县（市、区）妇女儿童工作委员会，省政府妇女儿童工作委员会各成员单位：
2016年“六一”国际儿童节即将到来，为深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，落实中央、省委关于未成年人思想道德建设工作的部署和要求，“六一”期间要切实组织开展好主题鲜明、内容丰富、形式多样的庆祝活动，紧紧围绕深化“中国梦”学习教育、推进社会主义核心价值观建设，让广大儿童度过一个健康幸福快乐又富有积极向上意义的节日。现将有关事项通知如下。

一、大力开展社会主义核心价值观宣传教育活动。各地、各有关部门要抓住“六一”国际儿童节的有利契机，紧紧围绕立德树人根本任务，讲好“中国梦”的故事，将爱国主义教育贯穿“六一”国际儿童节各项庆祝活动的全过程，大力弘扬爱国主义精神，唱响爱国主义主旋律，增强广大儿童对国家和民族的归属感、认同感、尊严感、荣誉感，让国家观念、爱国意识在广大未成年人心中牢牢扎根。要结合中国共产党成立95周年和中国工农红军长征胜利80周年等重大历史事件纪念活动，发挥爱国主义教育基地作用，生动形象地展示党的光辉历史和伟大成就，教育引导广大儿童心向党、感恩党、听党话、跟党走。要抓住即将在杭州举办G20峰会的契机，教育引导广大儿童胸怀世界、热爱家乡，树立主人翁意识，为峰会争光添彩。要积极落实省文明办等部门转发中央文明办等五部门《深入开展“我的中国梦”主题教育实践活动通知》的要求，组织开展“寻找身边的美德少年”活动和“童心向党”歌咏活动。团省委等部门要通过开展“喜迎G20 快乐过六一”活动，举办畅游G20、最美杭州、文明礼仪小使者在行动等系列活动，让广大儿童认识G20、服务G20。

二、广泛开展弘扬和传承中华传统美德和时代新风主题实践活动。各地、各有关部门要充分认识中华优秀传统文化的涵养作用和时代新风的引领作用，讲好中华优秀文化的故事，以丰富的教育内容、创新的教育载体、生动的教育方式，弘扬中华传统美德,传颂时代优秀楷模，提升广大儿童的道德素养和文明素质。要着力在“孝”字上下功夫、做文章，宣传孝老爱亲的典型,引导广大儿童传承好家风、好家训，让社会主义核心价值观在家庭里生根、在亲情中升华。要通过展示身边好人、最美人物、时代楷模等的先进事迹，弘扬他们的高尚品德和崇高精神，培育广大儿童树立正确的道德判断和道德责任。省妇联等部门在浙江电视台少儿频道推出六期电视谈话类栏目“家庭教育圆桌会”，开展家庭教育话题的讨论，向广大家长普及家庭教育科学理念和知识，助力家长科学教子，引导家长重视家风建设，保障广大儿童健康茁壮成长。

三、积极营造有利于儿童健康成长的社会文化环境。各地、各有关部门要协调新闻媒体，注重发挥微博、微信、微视频等新媒体作用，大力倡扬儿童优先、尊重儿童、保护儿童的良好风尚。要组织适合儿童特点、丰富多彩的文化娱乐、文化产品展示等活动，加强对优秀少儿文化产品的宣传推广。要组织开展形式多样的儿童保护专项宣传活动，报道儿童关爱保护工作先进典型，宣传儿童保护公益项目，营造良好社会氛围。要把网络作为重要工作阵地和传播渠道，积极倡导网络道德和网络文明，加强上网服务场所执法监管，积极营造有利于未成年人健康成长的网络环境。各地要抓住儿童发展“十二五”规划终期评估和“十三五”规划启动实施的契机，大力宣传“十二五”时期我省儿童发展的成就、“十三五”时期儿童发展的美好愿景。省文化厅在“六一”期间举办第十二届浙江省未成年人读书节，省体育局联合有关部门举办幼儿体育大会，省科协举办科学嘉年华活动，丰富广大儿童的节日生活。省质监局针对部分儿童、学生用品提供“你送我检”免费检测，联合有关部门开展大型游乐设施的安全检查等活动，保障节日安全。

四、切实开展特殊困境儿童关爱帮扶活动。各地、各有关部门要特别关注农村留守儿童、进城务工人员随迁子女以及流浪儿童、孤残儿童、贫困家庭儿童等特殊困境儿童群体，及时给予关爱、慰问和救助，充分体现党和政府以及社会各界对儿童的关怀和爱护。要认真贯彻落实《国务院关于加强农村留守儿童关爱保护工作的意见》精神，切实加强农村留守儿童关爱保护工作。各地要做好农村留守儿童摸底排查工作，教育部门要组织力量积极做好农村留守儿童心理健康教育、安全自护教育等关爱服务工作，民政部门要指导乡镇人民政府（街道办事处）和村（居）民委员会及时掌握农村留守儿童的家庭情况、监护情况、就学情况等基本信息。要指导和动员乡镇人民政府（街道办事处）和村（居）民委员会通过定期走访、全面排查和重点核查等方式，确保农村留守儿童得到妥善照料。以“‘儿童之家’覆盖90%以上的城乡社区”纳入国家经济社会发展“十三五”规划纲要为契机，加强村（社区）“儿童之家”建设，实施社区儿童保护项目，发挥“儿童之家”作用，为社区儿童特别是困境儿童提供关爱服务。省民政厅要走访各地儿童福利院，开展慰问孤儿活动。省妇联等单位要开展关爱心智障碍儿童活动。省关工委要开展“福彩牵手点亮梦想”贫困少年儿童专项资助活动和“关爱留守儿童 阅读陪伴成长”校园公益图书赠阅活动。

请各市妇儿工委办公室、省政府妇儿工委各成员单位于6月10日前将“六一”活动总结和统计表报省政府妇儿工委办公室。

附件：浙江省庆祝2016年“六一”活动情况统计表

浙江省人民政府妇女儿童工作委员会

2016年5月23日

附件

浙江省庆祝2016年“六一”活动情况统计表

填表人：               年  月  日

	    项  目

单  位
	领导看望学校、幼儿园等所数
	政府、社会各界捐款赠物折价总额（万元）
	“六一”助学结对
	各  类  活  动
	表  彰  先  进
	刊播“六一”新闻、专题等篇数
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注：由各市妇儿工委办统一汇总（市、县分别统计），省政府妇儿工委各成员单位只统计省本级，6月10日前以电子表格式报省政府妇儿工委
办公室（电话：0571—87053239，87057502，传真：87057517，邮箱：zjfeb@vip.163.com）。

	浙江省人民政府妇女儿童工作委员会办公室   2016年5月23日印发
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