遂昌县学校安全预警
[2016]7号

遂昌县教育局安全科                     2016年6月21日
部署在前 预防在先 落实在细
县属学校,各乡镇（街道）中小学, 云峰街道、石练镇中心幼儿园：

暑假将临，暑期是暴风雨、台风等各种自然灾害的高发期，是各种师生安全事故的多发时段，也是各种非正常死亡事件的多发季节，溺水、交通事故、防汛避灾等安全防范的任务十分艰巨。为有效预防各种安全事故的发生，确保广大师生度过一个平安快乐的假期，现就做好暑假前后学校安全工作的有关事项通知如下：

一、领导重视，落实到位
各校要切实加强组织领导，做到早部署、早预防、早落实。校长负总责，要把安全工作的具体责任层层落实，细化到每一具体责任人。要针对本校特点，认真研究切实有效的防范措施，尽最大可能杜绝暑假期间多发的溺水、交通等安全事件。各校要在做好暑假安全工作的同时，及时主动向当地党委、政府汇报暑假安全工作的有关情况，主动与当地的村委会(社区)等沟通协调，努力形成“群防群治、综合治理”的工作局面。 

二、全面排查，整改到位
暑假前，各校要做好隐患排查整治工作，对学校安全隐患库台帐进行一次认真的“回头看”，并再次对学校的建筑设施、消防器材、饮食卫生、校园安保、交通安全、危险化学品管理、周边环境等进行逐项检查，发现隐患，务必逐一登记造册，逐一明确整改期限和责任人，逐一整改到位。对自身无法整改的问题，要及时报告上级主管部门协调解决。

    三、强化意识，教育到位
    暑假前，各校要结合本地本校的安全工作实际，利用班会、队会、安全讲座等形式，对每一个班级、每一个学生进行一次认真的安全再教育，重点进行与暑假安全关系密切的预防溺水、交通事故以及防汛、防地质灾害、防诈骗、防食物中毒、防意外伤害等安全教育，进一步提高学生的安全防范意识和自我保护能力。要反复告诫青少年学生，放假期间，也应严格遵守学校的安全纪律，不要进入“网吧”、“两室一厅”等未成年学生不宜进入的场所，外出活动要严格遵守交通规则，未满12周岁不得在公路上骑自行车，未满18周岁不得骑摩托车，严禁乘坐无牌、无证和超载车辆，防止各种交通安全事故的发生。

    要通过“家访”、“家长会”、“致家长的一封信”、校讯通、家长承诺书等各种有效的方式，加强与学生家长的沟通和联系，督促学生家长认真履行监护人职责，尤其是要认真做好与农民工家长和留守孩监护人的联系和沟通，向家长通报暑假期间学生应当遵守的有关事宜，共同做好暑假期间的学生安全教育与安全防范工作。

四、预防溺水，防控到位。
各校要严格按《遂昌县教育局关于开展2016年中小学幼儿园学生防溺水专题教育活动的通知》（遂教发[2016]39号）要求，切实做好防溺水教育活动。在学校放假前完成以下工作，一是深入开展“学生安全千万家教师家访活动”，在学校放假前，务必通过家访、家长会等形式将防溺水要求传达到每一位家长，要求家长认真阅读防溺水承诺书，并在回执上签字后由学校统一回收保管。如发生学生溺水事故，要求在上报事故信息的同时附上家长签字回执单的扫描件。二是做好重点教育对象和重点防范教育时段的防溺工作。小学生、农村学生、留守儿童和外来务工人员子女是重点教育对象，放学后、双休日、节假日、暑期来临前（特别是在期末考试结束暑期即将来临的时段）及结束前一周、7月上旬、开学后第一周的周末等时段作为重点防范教育时段。三是进一步完善防控措施及台账资料，要建立《重点管控学生名册》和两员两报信息沟通机制，要持续做好短信提醒家长履行监护责任，切实落实各项防溺措施。
五、消防安全，宣传到位。
根据县教育局《关于开展2016年教育系统夏季消防安全检查工作的通知》（遂教发〔2016〕66号）文件要求，各校要认真组织部署，围绕工作目标，突出检查重点，有计划、有步骤地开展夏季消防安全检查工作。要认真落实消防安全责任，集中开展火灾隐患排查整治,提高各校自我管理水平，夯实消防基层基础，增强全县教育系统火灾防控能力，确保夏季和G20峰会期间全县教育系统不发生较大以上火灾事故。
六、加强安保，管理到位
各校要根据本校实际，切实加强校园及周边的安全保卫工作，加强巡逻值班，对重要设施、财产要妥善保管并加强值班检查。要充分发挥专职保安的作用，严格执行门卫值班制度，严格控制外来人员进入校园，严防各种危害师生生命财产安全的违法犯罪事件的发生。要认真落实各项值班和领导带班制度，值班人员必须坚守岗位，尽职尽责，如发生突发事件，要快速反应，及时妥善处理，并立即报告上级主管部门。
放假前，各校要主动与客运公司、交警、运管部门联系，确保学生平安返家。各校的暑期值班安排请于7月10日前用电子邮件发教育局安全科邮箱sc8132577@163.com。

