遂昌县学校安全预警
[2016]8号
遂昌县教育局安全科             2016年8月17日
早部署  早排查  早落实  保平安
县属学校，各乡镇(街道)中小学，云峰街道、石练镇中心幼儿园：

秋季开学在即，为了有效预防各类安全事故的发生，保证学校开学工作安全、正常、有序、顺利的进行，确保师生身体健康和生命财产安全，营造良好的育人环境，现就开学阶段学校安全工作提出如下要求：
一、提高认识，增强责任。各校要进一步提高对学校安全工作的认识，开学初要及早召开安全工作例会，按照年度学校安全工作计划，对照学校安全工作目标管理责任，认真分析上半年学校安全工作形势，研究本学期学校安全新对策，针对学校秋季易发各类安全事故的特点，细化新学期校园安全工作措施，部署好新学期学校安全工作。尤其要把学生应急避险疏散演练作为重点，每学期不少于两次规范化演练，并结合出操、集会，做到演练正常化。校（园）长要履行安全管理第一责任，精心组织，明确任务，细化责任目标，强化督导检查，狠抓工作落实，并要与各分管副校长、各处室、年级组、班主任、任课教师、后勤人员层层签订安全责任书，层层分解任务，层层落实责任，将学校安全责任落实到每个岗位每个教职员工，避免出现因管理不到位、责任不落实导致发生安全事故。开学前，要主动查找各种安全隐患和存在的薄弱环节，积极做好检查、整改和防范工作，防患于未然，为新学期开学营造一个安全、和谐的育人氛围。

    二、健全组织，完善制度。各校要根据学校人事变动情况，及时做好安全领导组织成员的调整工作，聘任好各安全管理员，选派责任心强、业务素质高的人员负责安全管理工作，并根据学校实际完善相应的安全管理制度和预案，明确相应的职责。
    三、注重教育，落实常规。学校要开好新学期的三个安全会：一是全体教职工的安全工作会；二是家长的安全培训会；三是学生的安全教育会，重点做好学生返校后的行为规范教育和交通、防溺水、防雷电、防台风、防踩踏、防火等专题教育。要加强新生的安全常规教育，学习有关安全工作规章制度，使新生能尽快适应新的学习、生活环境。各校要通过家访、校讯通、短信、电话等形式同家长取得联系，提醒家长做好子女的安全监管。同时，向家长明确其子女上放学时间和安全注意事项，确保学生平安。
四、全面排查，消除隐患。各校要在开学前组织一次全面的安全排查行动:一是对照要求对学校安保工作落实情况进行全面排查，在开学前对各项工作进行再落实。各校要继续加强保安队伍建设，要对校园技防设施进行一次检查，确保视频探头、电子监控的有效使用，视频监控系统要24小时实时监控，图像资料保存30天以上；要严格外来人员进出登记盘查等制度。二是要对学生宿舍、教室、食堂等人群集中场所的学生学习与生活设施（设备）进行全面彻底的检查。检查通道是否畅通，应急灯是否完好，消防设施是否配备齐全、消防器材有无过期失效；检查电灯线路是否有老化、断路，电灯开关是否可用、电源插座有无外露，电风扇等电器设备是否安全；检查学生寝室的门是否完好，锁（插闩）是否齐全，床架是否安全；检查栏杆、扶手是否牢固，防高空坠落措施是否到位；检查运动场地及体育设施是否存在安全隐患。学校要建立定期排查制度，禁止学生携带尖锐器具、有毒物品、易燃易爆物品、引火器材进入校园，严格化学药品及危险源的管理。三是积极开展以校园及周边治安为重点的专项整治行动，重点是网吧、校门口的小商贩等的清理、整顿，净化校园周边环境；要对校园周边一些有报复社会倾向的刑满释放人员、闲散人员、精神病人等重点人群进行全方位、拉网式排查，落实防范措施。四是加强对特殊学生的摸排建档与教育管理。新学期开学后，各校要对行为失范学生、心理问题学生、网络成瘾学生、特殊体质学生组织一次全面细致的摸排，根据摸排的结果及时落实针对性的措施，要建立相应的管理台帐，跟踪督查。要全面排查学生间的矛盾、纠纷，及时化解，消除安全隐患。
五、抓住重点，措施到位。一是各校要重点落实防溺水、交通出行、食品卫生、传染病防控、打架斗殴、学生侵害、高处坠落、拥挤踩踏等方面的安全防范措施，特别要做好休假日的安全工作，采取有效的措施，强化家长对子女在家期间的安全监管（每周防溺短信提醒要持续到10月下旬）。按规定做好学生接送车（船）的精细化管理,各校要教育学生文明乘车、规范乘车、安全乘车，拒乘“黑车”、“病车”和超载车。要做好家长的教育宣传、劝导工作，规范家长接送制度，要让家长履行监护人的法律义务，消除学生接送安全问题。二是要严格落实晨检制度，在学生报到时（幼儿、小学新生要做好接种证的查验工作），对学生的身体要逐个询查，有异常情况的要作记录，并迅速通知相关人员，采取措施，妥善处理。三是要在开学前后密切关注天气变化，做好应对强雷雨、台风等恶劣天气的应急准备，确保平安开学。四是做好校园卫生和消毒工作。开学前，学校要组织人员对教室、厨房、寝室、厕所等主要场所及学校周边进行彻底清扫，对水沟、积水进行清理，落实防蚊、防蝇措施，不留卫生死角。要对厨房、寝室、教室、厕所彻底消毒，厨房的餐具要按要求全面消毒。做好二次供水的储水池清洁、消毒工作，饮用井水的要彻底更新，并进行清洗、消毒；对自引水的水源周边环境要定期检查，防止水源污染，确保水质安全；为学生供水的开水桶要每天清洗，及时加锁。五是对新录用的食堂工作人员，要坚持“先持证（健康证）、后上岗”的原则；严把进货关、操作关、存放关、销售关，规范学校食堂管理及食品采购、加工、销售的过程管理，要杜绝“三无”食品和过期食品进食堂、进柜台；食堂和商店的管理必须逐一落实责任，严格按“五常法”细化管理。校内食品店必须创建“食品安全示范店”。
六、及时上报相关材料。一是学校安全领导小组、安全管理员名单；二是2016学年学生周末接送车情况汇总表；三是校园“三防”建设情况调查表（相关样表在教育网首页——“学校安全”栏中下载）。以上材料电子邮件于9月15日前报安全科，邮箱：sc8132577@163.com。
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