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刘希平同志在全省高校寝室卫生管理
和文明建设工作现场会上的讲话
（2012年6月14日）
今天我们把全省各个高校书记或校长、院长和分管的副书记或副校长、副院长请到绍兴文理学院来召开现场会议，只为了一件事，就是研究部署高校学生寝室卫生工作，放大来说也就是研究高校寝室卫生管理和文明建设工作。现场会分两个阶段进行。在第一个阶段，大家参观了绍兴文理学院公寓学生场所，观看了学校做好学生教育管理工作的展览和宣传片。我想大家一定会有很大收获。这些年绍兴文理学院在加强学生寝室卫生管理方面做了很多积极的探索，特别是在整合各方资源、建立由学工系统为主的公寓学生工作体系，公寓设立学生自修室、学生活动室，寝室卫生每周二级学院检查、每月学校检查和检查结果通报等方面，做得比较有成效。刚才，5所学校又做了很好的交流，介绍了他们的思考和做法，他们的经验和成就给了我们不少启示，更让我们找到了信心。团省委王征副书记做了讲话，讲了很深刻的对寝室作用的认识，并就充分发挥共青团和学生组织的作用，调动学生参与寝室卫生管理和文明建设的积极性提出了很好的要求。感谢团省委对这项工作的重视和长期以来对高校工作的支持。
今天我们研究的高校寝室卫生管理和文明建设工作，既是做的命题作文，认真贯彻夏宝龙省长的讲话要求；更是做的应做作文。搞好学生寝室卫生，加强寝室卫生管理和文明建设，是我们各个高校都应该做好的工作。做好应该，做不好惭愧，甚至是失职。大家都知道，今年5月16日夏省长在参加全省高校科研成果面向企业转化推介会时，对高校管理主要是学生寝室卫生状况提出了尖锐的批评。在座的不少高校领导都参加了那次会议，亲耳聆听到省长的批评。应该说夏省长的讲话，并不是专指我省哪一所高校，甚至也不是专指我省高校，而是针对国内高校共同的问题有感而发讲的想法。省长的讲话在全社会引起了很大反响，可以说是一石激起千层浪，许多媒体都进行了报道，各大网站争相讨论。一开始反映并不一致，有叫好，也有的不以为然。但是随着议论的深入，社会舆论越来越认同省长的批评。其中凤凰网发起的一项网上调查很能说明问题。有51245名网民参与投票调查。调查设定了3个问题：1．你如何评价自己经历的高校宿舍卫生状况？很好，干净整洁，占21.12%；很糟，又脏又乱，占48.01%；看得过去，占26.29%；不好说，占4.58%。2．你认为高校宿舍卫生是否代表高校管理水平？代表，坐卧起居、宿舍卫生也是教育的重要部分，占56.06%；代表，良好的宿舍环境是好学校的必然要求，占26.68%；不代表，宿舍卫生问题应当给学生更多自主空间，占7.85%；不代表，宿舍卫生和学生素质、学校水平没有必然联系，占7.82%；说不清，占1.59%。3．你是否认同省长对高校宿舍卫生的要求？认同，一屋不扫何以扫天下，这是品格训练，占64.03%；认同，宿舍仍然是公共空间，这是门公民课程，占19.76%；不认同，是小题大做，这不是教育问题的重点，占6.1%；不认同，这是私人空间的问题，可倡导，但不能一刀切，占8.05%；不认同，军警院校自当严格，地方院校没必要，占1.11%；说不清，占0.95%。
省长的要求掷地有声，民众的态度总体上也相当明确。加强高校寝室卫生管理和文明建设，作为一个不可回避的问题，摆在了我们所有高校的面前。说实话，我们感到了不小的压力，但从心里讲，我们赞同省长的批评和要求。那天现场书记校长们的掌声就充分说明了这一点。怎么样才能抓好这件事，特别是怎么样才能让广大同学自觉主动地参与抓这件事？最近一个时期，我们做了一些调查研究。从调查情况看，抓好这件事并不容易，需要各方面重视，多管齐下开展工作。

    第一，进一步深化认识
认识是先导，认识水平有多高，重视程度才会有多高。学生寝室卫生问题由来已久，这样说并不意味着我们所有高校所有学生寝室卫生状况都不好。那样打击面太大。我们不少高校不少学生宿舍还是整洁干净的，有的还很温馨。但就高校整体而言，学生寝室脏乱差还是相当突出的。不是省长批评了，我们才看到了这一突出问题。事实上，我们平时都看到了，也听到了，只是遇到得多了，看到得久了，有些见怪不怪，麻木了。大家内心深处都把它当成了一件小事。在校领导眼里，经费投入、学科专业、教师队伍、校园稳定是大事，寝室卫生那是基层很具体的事；在专任老师眼里，教学尤其是科研是大事，寝室卫生那是辅导员或后勤管的事；在辅导员和后勤工作者眼里，各种事太多了，这个事也摆不上位子；在学生眼里，学业才是大事，寝室脏点、乱点算不了什么。一句话，大家都把它看成了小事。

真是小事吗？如果只是就事论事，确实是小事，是一件学生个人的事。但如果就事论人恐怕就不是小事了，而是一件很大很大的事。人是生活在环境中的，环境对人的影响是全方位、潜移默化的。处于一种什么环境，对一个人的影响很大。对于青年学生来说，环境对其成长的影响更大。孟母三搬家，择善邻而居之，说的就是环境对育人的极端重要性。高校育人不仅仅表现在课堂上，表现在各类实验室教学、社会实践活动中，也表现在整个校园环境上。在诸多校园环境因素中，寝室环境对一个学生的影响可能更为直接具体。大学3年或4年，对大多数学生来说，百分之五十以上的时间是在寝室里度过的。寝室不仅是学生睡眠、休息的场所，也是学习的场所、沟通交友的场所以及娱乐身心的场所。回顾大学生活，许多同学记得最牢的是室友，谈得最多的常常是寝室中的种种琐事。寝室环境、室友感情常常会影响到一个人的一生。正因为如此，大家称大学学生寝室为学生的第一社会、第二家庭、第三课堂。一个整洁的寝室，不仅有助于学生享受良好的当下生活，让学生拥有一个良好的休息、学习、交友空间，更有助于培养学生良好的行为操守和品格。它会让一个人养成良好的生活习惯，会让一个人变得爱劳动，会培养出一个人常为他人着想的集体主义思想，而这些正是我们学校教书育人所希冀达到的目标，也是家长和社会所希冀达到的目标。学生如果养成了这些好的行为习惯、思想品质，会使他受益终生。不仅事业受益、个人及家庭生活也受益。相反，如果整天生活在一种脏乱差的环境中，不仅会使当下的大学生活受到影响，生活品质低下，而且久而久之会使一个人变懒，变得越来越自我，变得精神萎靡不振，甚至没有了学业和事业的追求。正如夏省长所说，一个脏乱差的寝室环境是很难培养出高品味的学生来的，同理一个连学生寝室卫生都管不好的学校，很难想象能够成为一所好学校。一屋不扫何以扫天下，对学生如此，对老师和学校也如此。

因此，我们贯彻省长的要求，抓学生寝室卫生管理和文明建设，既要就事论事，切实把寝室卫生抓好，更要就事论人，把它作为育人工作的重要抓手来对待。省长讲话的深刻含义，不仅在前者，更在后者。我们深化认识，应着重在后者上深化认识，切切实实把加强寝室卫生管理和文明建设作为育人的大事来看待。省长提出抓学生寝室卫生，给我们指出了很好的加强学生思想品德教育的工作切入点。我们一定要抓好这件事，以此促进学生整个品德教育和实践走向深入。不仅仅是要让学校领导和管理人员有这样的认识，还要通过广泛的宣传，让老师、让学校的全体干部职工、让所有的学生及家长都有这样的认识。

第二，强化寝室管理
首要的是要进一步明确相关寝室卫生管理要求。这方面我们各个学校都有，但执行得不好，或不够好。这些年我们的校园管理上总体上有些失之于软，不敢管，不会管。很多要求只是写在纸上，没有很好落实。有的甚至藏之于室，没有宣传，学生不知道，管理人员也不知道。这次我们各个学校要对各类有关寝室卫生和秩序的管理规定很好地清理一下，进一步明确相关要求，并以最简练的语言、能让学生记得住的语言在公寓内上墙，让学生天天都能看到。每个学校应从自己的条件和学生的认同情况出发，细化管理要求，同时加以宣传解释，使每一个学生都能感受到这些要求是合理的，本质上是为学生创造一个好的环境。每一个学校寝室管理要求可以有所不同，但一些基本的要求，安全、整洁、和谐都应该达到。

一定要强化学生在寝室卫生管理和文明建设中的主体作用，这是做好这项工作的根本。寝室既是学生个人的生活空间，也是一个集体的公共空间。搞好寝室卫生首先应是学生自己的责任，这既是对他人、学校负责，也是对自己负责。大学生基本上都已经进入成人年纪。成人要有成人的担当，自己的事自己做，寝室的事大家共同来做，每个人都应该为寝室卫生管理和文明建设做贡献。这个要求我们要向全体学生明确地提出来。对党团员和学生干部要求应更高，党团员和学生干部在寝室卫生管理和文明建设上，要更积极主动，真正起到表率作用。寝室长原则上要由党团员和学生干部担任，要把这个担子交给他们。要充分发挥学生党团组织和各类学生会以及学生社团的积极作用，努力提高学生在寝室卫生管理和文明建设中的“自我教育、自我管理、自我服务”能力。
积极推动广大干部教师走向学生寝室。这既是搞好寝室卫生管理和文明建设的需要，更是促进学校全员育人、全方位育人、全过程育人的需要。这些年学校发展很快，一个大学动辄就是上万人规模。学校办大了，一定要防止干群关系疏远和师生疏远问题的发生。事实上这些年在一些学校这方面的问题已经变得比较突出了。不仅干部、领导与学生相当生分，就连老师和学生的关系也很生分。现在的任课老师又有多少能叫出自己所教学生的名字？不认识学生、不了解学生，我们的育人目标怎么能够实现？在抓寝室卫生管理和文明建设中，我们各个学校一定要全面建立和实行干部教师联系学生寝室制度。首先做到每个寝室都有一名干部或教师联系，在此基础上，鼓励所有的任课老师进公寓进寝室。学校领导班子成员不仅要联系寝室，还要包干联系1-2幢学生公寓楼。要通过推动干部教师联系寝室，促进干部教师加强与学生的交流沟通。有条件的学校还可尝试实行书院制，在公寓设置心理咨询、就业指导、学生事务办理等工作室，逐步把学生工作的重心从教学区转移到生活区，从思想上给予学生更多的关心，从学业上给予学生更多的辅导，从生活上给予学生更多的帮助，让学生在寝室里能够更多地感受到家一样的温暖，感受到犹如父母般的关爱，进而奋发向上，自觉把寝室卫生和文明建设搞好，把学业修好，争做品学兼优的好学生。

第三，积极改善公寓设施条件

深入分析，一些学校学生寝室脏乱差，不仅仅是管理不够的问题，也不仅仅是学生不注意的问题，还有一个设施条件跟不上的问题。这些年，为了解决有书读，不少学校都扩大了招生规模。扩大招生，学生数上去了，但后勤设施跟不上，公寓不够用，只有对已有学生寝室做4改6、6改8的改造。由于寝室人数增加了，使得学生生均空间相对变小。同时这些年随着国家的迅速发展，人民生活水平的不断改善提高，表现在学生上，个人物品也越来越多，衣服多了，鞋子多了，各种日用品、学习用品也多了。但寝室还是那个寝室，狭小的寝室空间放不下生活改善的成果。因此，抓寝室卫生管理和文明建设，我们不仅要把精力放在调动学生参与的积极性和管理上，还要有计划地改善学生公寓条件。
改善学生公寓条件，重点应放在解决学生生活突出困难上。近期各个高校应着力解决几个问题：一是物品有地方放。空间大一些的寝室要增加些橱柜；寝室空间小的公寓，可考虑在每一楼层增设1-2间学生物品储藏室。二是洗的衣服有地方晾，在一些空间增设一些供学生晾晒衣服的架子。三是上网有地方上，尤其是应多接一些网线和插座，让学生方便上网。四是不用的东西有地方扔。可以给每个寝室配一个扔瓶子等的筐子。此外有条件的学校还可以在学生公寓增设学生阅读室、活动室，使学生不一定都挤在寝室，在公寓大楼内也有相对安静的活动空间。做这些事花不了多少钱。今年暑假就应该完成。即使多花一些钱也要做。一个好学校应该永远把学生和老师的切身利益放在第一位，哪怕影响到其他方面，也要把学生和老师反映强烈的问题解决好。把设施条件方面的问题解决得好一些，我们抓寝室卫生管理和文明建设便有了基础，同学的气也会更顺一些，参与抓寝室卫生管理和文明建设的热情也会更高。

第四，切实理顺管理体制和加强检查考核

现在在学校，涉及寝室卫生管理和文明建设的部门很多，学工、后勤、保卫和二级学院都涉及，但以哪个为主，在不少学校一直都不明确，都管都不管，都管不实。体制不顺，责任不明确，也是造成学生寝室脏乱差的重要原因。必须理顺管理体制，明确责任。首先要强化学校领导的责任，学校党政主要领导都要亲自关心和过问这项工作，重大问题亲自协调解决；分管领导要落实具体抓的责任。要把寝室管理和文明建设列入班子议事日程，班子所有成员都要参与联系寝室工作。其次要建立学工主导、后勤保卫协助，二级学院为主实施的管理体制。这里的关键是强化学工牵头的责任。之所以这样要求，一是进一步突出寝室卫生管理和文明建设的育人作用。二是充分发挥学工线和学生关系密切的优势。希望我们各个学校学工线的同志都能很好地挑起这个担子，积极主动地做好牵头工作。同时也希望各个学校能给学工线减点负，少安排学生工作以外的事，少点打杂的事，让一线的辅导员能够聚精会神地做学生工作。提出这样要求，决不是说后勤、保卫等部门可以少负点责任，而是要求后勤、保卫等各个方面要主动接受学工线的牵头组织，更有效地履行好自己的职责。特别是后勤，公寓设施条件改善工作一定要做到位，宿管员的值班和服务一定要尽心尽职。

在理顺管理体制、明确管理责任的同时，要进一步研究加强和改进检查考核工作。一方面，建立健全督促检查考核制度，做到每一栋公寓楼内部每周组织一次寝室卫生检查评比，每个学校每月开展一次公寓卫生及秩序抽检活动，教育厅每学期不定期对学校寝室卫生和文明建设进行抽查，或组织学校之间互查。另一方面，研究检查形式和方法。这件事要多听听学生意见，积极吸收学生参与检查，做到既有效推进检查，又切实防止影响学生正常休息和学习的事情发生。检查或抽查，既要注意发现问题，督促做好整改工作，又要注意发现总结推广先进典型，努力用学生身边的人、身边的事教育引导学生。还要积极向新闻媒体推介文明寝室建设工作的先进典型，推动全社会关心支持学校学生思想道德建设工作。作为教育工委、教育厅，我们将把寝室卫生管理和文明建设纳入高校领导班子考核、党建工作考核和大学生思想政治教育工作考核。各个高校也应将寝室卫生管理和文明建设纳入相应考核。学生评先评优和发展入党要考察其在寝室卫生管理和文明建设中的表现。

抓寝室卫生管理和文明建设，抓一阵子容易；长期抓，抓出成效，尤其是充分发挥育人的功能和作用，不容易。今天，我们在这里开会，我们立志持之以恒地抓好这件事，不仅要使学生寝室卫生明显改观，而且要使这方面的意识和工作内化为学生的自觉行动，内化为学校各个方面的共同追求，内化为学校始终不变的深厚文化和精神，进而促进学生在整洁愉悦的环境中健康成长，长成中国特色社会主义伟大事业的合格建设者和可靠接班人。
主送：各高等学校，各市、县（市、区）教育局，厅各处室、直属单位。  

抄送：教育部、省委、省人大常委会、省政府、省政协办公厅，省委宣传部，省人大科教文卫委员会，省政协科教委员会。


PAGE  
12

