遂昌县教育招生考试中心
2012年工作总结及2013年工作思路
2012年县教育考试中心在各级党委、政府和省、市教育招考领导机构及县教育局的领导下，坚持以人为本、公平公正、阳光和谐的理念，依法管考、精细组考、公平促考、服务保考、从严治考，平稳、安全、圆满地完成了全年各级各类教育考试工作，实现了自学考试连续十年“零差错”、招生考试连续六年“零事故、零差错”。
一、2012年主要工作回顾

（一）基本情况
我中心今年组织报名、举办普通高校招生、成人高考、自学考试、非学历考试、初中学业考试等各级各类考试九次，共计11527人次。基本情况分述如下：
1、普通高校招生报名考试
普通高校招生考试报名考生1058人，其中文科222人，理科711人，艺术文科52人，艺术理科19人，体育文理54人。
参加高考体检考生有1197人，其中合格132人，合格率为11.03 %，限考1065人，限考率为88.97 %。

普通高校共上线866人，上线率81.9%；其中文理第一批上线92人，比上年增加46人，有了较大的突破；本科467人，较上年增加45人，本科上线率44.1%；专科上线399人、专科上线率37.7%。

普通高校共录取847人（含降分录取19人），较上年增加41人。其本科中提前批3人，较上级增加2人；文理第一批84人，较去年增加42人；第二批315人，第三批录取389人，体育本科11人，艺术本科29人，艺术专科录取19人。全县总录取率85.4%，较上年提高了2.98个百分点。
2、高职单考单招报名考试
高职单考单招报名考生142人，较上年增加18人；上线111人，上线率78.2%，录取107人，录取率75.4%。其中电子电工、商业类和旅游类报考人数居前三位。
3、初中学业考试与高中段招生工作
有2307人报名参加了初中毕业学业考试，2244人参加了体育考试，体育平均分为26.18分。毕业后在本县高中段继续就读的有1929人，其中重点高中遂昌中学招生782人，普通高中遂昌三中招生239人，遂昌职业中专招生875人。
4、成人高校招生考试
报考人数25人，上线、录取16人，上线、录取率64%。
5、高招三项考试
参加英语听力、信息技术和通用技术笔试及机考的考生上半年1903人次，下半年2429人次。

6、自学考试

全年自学考试四次报名考生人数217人，比上年减少63人，报考课程数为380课次，比上年减少141课次；全国计算机和全国公共英语等级考试报名人数分别是4人和9人；注册中高职衔接学前教育专业生报名人数131人。

（二）主要成绩与做法
1、组考工作实现连续六年“零事故、零差错”。

考试无小事。我国是一个考试大国，考试两字最容易牵动国人的神经，尤其是教育考试。力求每次组考工作完美无事故，是国家、社会对教育考试直接组织者的基本要求，也是教育考试组考工作中最具挑战的终极目标。为实现各级各类全年数次的组考工作达到“零事故、零差错”目标，我们的做法与体会是： 
（1）领导重视、部门协作是做好考试工作的保障。

各项工作的开展都离不开领导的重视，我们招生考试中心的各项工作开展非但不例外，还更需要领导的重视和支持。我县党委、政府及县教育局领导将教育招生考试工作视为维护社会稳定、公平公正评价学业、促进教育可持续发展的大事来抓，在各项考试工作前期造势、部门协调、经费保障、人员配备等方面给予了充分指导和有力保障，确保了各项工作有序推进。每年高考前夕，县政府都要召开高考部门联席会议，分析研究新课改高考面临的形势，研究部署各部门的职责任务。考试期间，政府分管领导、县教育局的主要领导都坐阵考场协调指挥，宣传、公安、纪检、供电、环保、卫生等部门能力协作，为平安、和谐高考造势，营造了和谐、平衡的高考环境。近年来，由于考试成本增加、尤其是自考、成人高考生源萎缩而造成逢考必亏的客观原因，我县财政每年拨付专项考试补助经费，用于各项教育招生考试工作，确保了教育招生考试工作的正常进行。为了更好地整合和利用资源，今年我县成立了县教育招生考试中心，合并了原先的县招生办和县自考办，配备了充足的工作人员，统筹全县教育招生考试工作。

（2）教育引导、诚信内化是做好教育考试工作的主抓手。

考风考纪是教育招生考试工作的生命线，平安考试的基础在于考生诚信考试意识的内化。一方面，我们认真组织教师和考生学习教育部的33号令，认真学习并签署《诚信考试承诺书》，并通过各种宣传媒体和教育阵地进行广泛宣传，特别是让全体考生及家长了解到违纪舞弊的严重后果。在学校、家庭和全社会努力营造“诚信考试光荣，违规舞弊可耻”的良好社会氛围；另一方面，我们加强技防，在高考所有试场都统一启用移动通讯屏蔽系统和视频监控系统，在考场内继续使用监考大师巡查，切断一切通讯工具作弊的渠道和条件，对犯罪分子和有侥幸心里的考生起到警示和威摄作用，让他们从内心彻底放弃作弊。

（3）规范程序、加强技防是确保教育考试平稳开展的关键。

招生考试工作是一项复杂系统性工程，工作千头万绪，牵涉到人员和单位众多，来不得半点的马虎与粗心。通过县政府的协调，切实做到了各部门通力合作，相关人员坚守岗位，按规程操作。在省、市巡视员的协助下，今年的试场布置非常规范，全体监考人员尽心尽责，初中学业考试县城考点统一编排试场，各农村考点的每试场两名内监考教师均由县招办统一指派外校教师担任。由于全部高考考场全部采视频监控，取得了非常好的成效。细化了防止违规作弊的各类程序，在考生进考场进行严格“二核对”和“四核对”，违禁物品截放在考场门口，严禁带入考场；为了尽可能的提高违禁物品截放的效果，在考生坐定后和发试卷前均由监试人员温馨提醒考生违禁物品上交；对考生上厕所、就医需提前离场时，采取“一停、二查、三送”即考生举手示意后的停一停、监试人员查一下试卷和答卷及草稿纸、放行后外监试护送到位的程序；对考生提前交卷，增加外监试身份检查关，在今年的各类考试中，没有发现群体违规作弊现象。

（4）加强自身建设、提高服务意识是做好考试工作的基础。

教育考试工作千头万绪，每项工作都牵涉到考生的切身利益，政策性，时效性强，责任重，社会影响大。任何一个哪怕是微小的马虎或疏忽都可能带来无可补救的恶果。为防止工作失误，我们加强自身建设，认真学习招生文件，做到熟悉相关政策，切实认真负责地做好每一项工作，过程中不断反思各个工作环节是否安全可靠，数据是否准确及时，以确保工作实施过程无失误。

我们牢固树立为考生服务的思想，全心全意为考生服务。以一丝不苟做好考试安全工作，坚持不懈抓考风考纪建设，满腔热情为全体考生服务为宗旨。从报名、考试、填报志愿及录取的全过程，千方百计为考生做好服务工作，及时、准确地把相关规定、政策宣传到全体考生，对上门咨询、电话咨询时热情耐心，百问不厌，有求必应。高考体检采血到校，英语面试到校，学业考试的体育，信息技术考试送考到校，尽力为考生排忧解难。体检、摄像等均尽量做到不占用或少占用学生的上课时间。新课改后的高校招生录取工作历时40多天，在录取期间，招办工作人员基本放弃休息日，加班加点，指导考生选择志愿，解决网上填报的技术问题，尽可能帮助学子们不浪费学分，按志愿录取到理想高校。
2、高中段学校招生工作规范、平稳、有序。

我县目前高中段教育资源尤其是优质教育资源有限，仍不能满足全部初中毕业升学或升入优质高中段中学的需求。如何在初中学业考试、高中段学校招生工作中体现公平、公正、公开，实现平稳招生仍是我们极具挑战智慧的工作。我们的做法是：
（1）科学制定高中段学校招生计划。

年初，根据市局的工作要求，结合全县高中段学校办学条件，我们多次调研、反复推敲，科学制定本年度高中段学校招生计划，以实现高中段教育的资源最优化和效益最大化。
（2）加强学业考试过程管理。

在初中学业考试的每个环节，力求做到公平、公正、公开。在体育考试环节，项目设计尽可能体现以人为本理念，组考过程纪检人员全程参与监督，免考加分严格把关，测试成绩当场公示。在优惠加分环节，严格审查，及时公示。考试期间，严格设置考点、精心布置考场、优化监考队伍、严肃考纪考风。划分环节，组织相关学校人员参加，科学、规范、合理地划分。
（3）规范高中段学校招生秩序。

在各校招生录取环节，县教育局相关领导坐阵把关，相关学校严格按照市教育局关于高中段学校招生工作的有关规定和“阳光招生”的工作要求，做到录取工作公开、公正、公平。
总之，2012年在上级的正确领导和大力支持下，上下共同努力，圆满地完成了各项任务。今后我们将继续加强理论学习，总结经验、寻找差距、探索规律、提高服务水平，把我县的教育招考中心建成让社会满意、考生满意、家长放心的文明窗口。
(三)存在的困难和建议
1、自考、成人高考生源萎缩严重。
近几十年来，随着普通高校的快速发展，接受全日制高等教育的人数快速普及，以及之前接受高等教育函授人数和自学考试完成学历人数的增加，造成了现在学历自学考试和成人高校入学考试的人数迅速萎缩，以至于县级教育考试中心每次组考考生人数极少，一年四次的自学考试和两次成人高考均是逢考必亏，造成全年教育考试工作经费极其紧张。本着为考生服务和建设和谐社会的需要，建议县财政在原有经费补助的基础上，提高教育考试工作经费补助。建议市招考中心根据成人高考、自考生源严重不足的实际，上述考试实行县报名市组考，以减轻县级组考压力。
2、初中学业体育考试器材设备缺乏。

初中体育考试是保证初中学校体育教育教学开展、促进学生健康成长的重要抓手，也是体现我县高中段学校招生质量、促进高中段学校可持续发展的重要手段。目前，体育考试内容设耐力项目一个和自选项目若干个。明年我县计划将游泳项目列入耐力项目。多年来，我县体育考试中耐力跑、跳远等项目均采用传统的机械测量法进行，也就不可避免地出现各种失误与误差，严重影响着考试的公平、公正。为此，我们建议县政府在2013年能安排资金7万元，用于购置一套体育考试电子测试工具。
二、2013年工作思路

2013年我县教育招生考试工作将全面贯彻执行党的十八大会议精神，坚持依法管考、精细组考、公平促考、服务保考、从严治考的原则，以规范有序、安全平稳、考试工作零事故、零差错为目标，努力把教育考试工作建设成为社会满意、考生满意、家长放心的文明窗口。

（一） 强化服务意识，提高服务质量。

牢固树立为考生服务的思想，全心全意为考生服务。从报名到考试到录取的全过程，千方百计为考生做好服务工作，及时、准确地把相关规定、政策宣传到全体考生，对上门咨询、电话咨询时热情耐心，百问不厌，有求必应。高考体检采血到校，英语面试到校，学业考试的体育送考到校，尽力为考生排忧解难。
（二）加强“考风”建设，营造良好氛围
全面贯彻《国家教育考试违规处理办法》33号令和《遂昌县教育局关于进一步加强考风考纪建设的若干意见》，加强诚信考试的宣传力度，努力营造“诚信考试光荣，违规舞弊可耻”的良好社会氛围。强化监考教师的责任意识，切实防范和制止违规舞弊事件的发生。
（三）严密组织考试，确保考试安全
要做到部门通力合作，相关人员坚守岗位，按规程操作。试场布置规范，监考人员尽心尽责，要切实做到从严治考，确保高考和学业考万无一失。

（四）加强内部建设，确保工作无误
要加强自身建设，认真学习，做到熟悉相关政策，切实认真负责地做好每一项工作，再三再四的反思各个工作环节是否安全可靠，数据是否准确及时，确保工作无失误。

（五）推行阳光招生，确保平稳和谐
积极推行阳光招生工程，要科学制订高中段招生计划，进一步完善初中学业考试管理工作，不断创新考核机制和办法，严格把好体育免考、优惠加分审核关，规范招生秩序，促进教育和谐可持续发展。
                      二〇一二年十二月十五日
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