
传递师训事业正能量，推动遂昌教育新发展
遂昌县2013年教师专业发展工作总结

教师培训是教师实现个体专业成长的需要，是学校可持续发展的需要，也是实现我县教育现代化的需要。2013年是实施《浙江省中小学教师专业发展培训若干规定（试行）》和《浙江省中小学教师队伍建设“十二五”规划（2011—2015年）》的第三年，我们以党的十八大精神为指针，牢固树立科学发展观，认真贯彻全县教育工作会议精神，紧紧围绕《遂昌县中小学教师专业发展培训（2011—2015年）实施细则（试行）》精神和《遂昌县教育局关于全面提升教育教学质量的若干意见》中关于“全面加强两支队伍建设”的要求，以及《遂昌县教育局2013年工作计划》的具体目标和任务，结合我县中小学教师培训的现状，扎实开展教师专业发展培训，努力提高培训的实效，为建设一支师德高尚，业务清湛的师资队伍提供优质服务。现将本年度工作总结如下：
一、完善校本培训机制，为教师专业成长提供丰富的培训资源。

全县各校根据《遂昌县教师校本培训指导意见》，结合学校教师成长的现状和教学工作的需要，每学期制定学期校本培训计划，经教师进修学校审核同意后认真组织实施。在校本培训过程中，各校充分挖掘学校的优质师资资源，规定35周岁以下的青年教师以及近两年调入新任职学校的教师必须参加“青年教师成长工作室”的培训，通过“青蓝工程”师徒结对的形式实行一对一的帮扶。同时邀请知名学者、专家、特级教师、名师等进校为一线教师讲学，通过“天天教研”、“青年教师成长工作室”等形式将课堂教学研讨与教师培训有机结合，定时间、定地点、定内容，有计划、有步骤，不断提高校本培训的针对性和实效性，为青年教师的专业成长提供了非常好的“练兵”平台以及丰富的培训资源。截止11月18日，全县各校完成校本培训共34618学时。
二、依托教师培训管理平台，为教师专业成长提供自主选择空间。

为有效推进我县教师的专业发展培训，努力提升教师的专业水平，根据《浙江省中小学教师专业发展培训若干规定（试行）》（浙教师〔2010〕175号）和《丽水市中小学教师专业发展培训工作实施办法（试行）》（丽教师〔2011〕69号）精神，以及《遂昌县中小学教师专业发展培训（2011—2015年）实施细则（试行）》的具体要求。全县各校根据人事变动情况和实际需要，及时修正教师专业发展培训规划，并积极组织开展教师专业发展培训工作。

一是每学期初召开各校教师专业发展培训领导小组组长会，对学校教师专业发展规划的制定和修正进行指导，对管理平台的操作管理进行相关的培训，对教师的选课进行积极的指导；

二是主动和各级教师培训机构对接，根据我县的实际制定培训方案，使培训更具针对性，努力提高培训的实效性；

三是制定并实施了《遂昌县教师专业发展考核办法》，将考核结果纳入学校的全面考核中；

四是制定并实施了《遂昌县教师培训经费管理办法》（试行）；
五是培训组织形式多样化，有效缓解工学矛盾。截止2013年11月18日，在大学院校的大力支持下，全年共引进在本地举办的90学时中长期培训班9个，委托北师大完成教育行政管理90学时培训班1个。本校举办90学时中长期培训班4个，各类短期培训班48班次。另完成指令性培训8个班次。
六是逐级发动，确保教师参训的人次与学时。截止2013年11月18日，全年共完成以下培训任务：

1． 各级各类骨干培训（不含职业中专）

①高中英语出国进修培训2人。

②完成国培38人次，其中国培训集中培训18人次，国培远程培训20人次；省培集中培训35人次。

③委托北师大完成20名教育行政管理干部的90学时中长期培训。

2．教师专业发展培训

全县共有1904位教师在教师培训管理平台上注册，全年已参加培训222887学时（其中自主选课160219学时，指令性28050学时），人均达117.06学时。其中有780人完成了90学时及以上集中培，当年完成率达40.97%。
3．其它培训

①在岗无证幼儿教师资格证考前培训53人。

②公共服务单位55周岁以下人员普通话全员培训1021人。

三、借智借力，为骨干教师队伍的成长搭建发展平台。

为了建设一支师德高尚，业务精湛的骨干师资队伍，我们制定了《遂昌县骨干教师培训方案》，根据方案，我们有计划地组织骨干校长、教师赴杭州等地跟班学习。每学期选派部分的中小学校长、教师到杭州等发达地区结对学校跟班学习两个月。在名师（名校长）的指导下，全程参与班级（学校）的管理和教育教学工作。学习先进的教育教学理念、教育教学管理模式、优秀教师的敬业奉献精神，高效的课堂教学艺术，切实提高参训对象的整体业务水平。以培养一支由校长和各学科骨干教师组成的优质师资队伍。2013年共选派9名中小学骨干教师赴杭参加为期60天的跟班培训，收到良好的效果。
为了充分发挥本县名师名校长的优质资源的引领辐射作用，我们在全县中小学粼选了9名初中语文骨干教师和10名小学语文骨干教师组成骨干教师研修班，分别由特级教师毛卫华和科研优秀导师鲍宗武指导，采取集中理念学习和分散教育实践相结合，导师引领和同伴互助相结合的形式，开展县域范围内骨干教师在导师引领下的教学实践培训模式的探索。
四、创新新教师的入职培训模式，打造教师队伍的生力军。

为使新教师树立正确的教育观念，具有良好的职业道德，完成从学生到教师职业角色的转换，尽快熟悉学校教育教学工作，我们采取集中封闭军事化管理培训和学校实践培训相结合的形式，在集中培训过程中，通过对新教师的军人基本功训练和军事化的严密管理，让新教师们体验军队管理的严谨和效率，强化了新教师的职业操守和组织纪律观念；以“入门”、“入格”为重点内容开展新教师培训。在“引”上下功夫，帮助新教师规范教学行为，强化角色意识，“引”其入门；与新教师的任职学校一道，对新教师的教育教学及学习提高方面提出具体而明确的要求并加强考核，“逼”其入格；使其尽快掌握教学原理和方法，领会学科教学先进理念，掌握各项常规工作的要求，以适应学校教育教学工作。五月下旬至六月，县、校二级新教师考核小组，通过对新教师进行师德、教育教学常规、课堂教学常规的全面考核，促进了新教师的专业发展，同时也在考核中发现极具发展潜力的教学新苗。全年已完成12届36位新教师的第三、四期培训和考核，对13届49位新教师完成了职前培训。
五、研训合作精心设计培训项目，努力提升培训实效。

为了充分挖掘教师的集体智慧，发挥教师的团队力量，让研训工作更好地服务于一线教学工作，努力提高中小学各科的教学质量，每年暑假期间，教师进修学校和教研室携手合作，以“服务于教师、服务于课堂、服务于减负提质”为宗旨，以帮助教师备好课、上好课、评好课、育好人、个性化成长为目标，以提升教师现代教育教学理念和提高教育教学能力为重点，以提高培训质量为主线，坚持“从学生出发，依标施教、情景学习、先学后教、少讲多学”的教育理念为出发点，研训两部门通力协作，精心策划暑期教师全员培训方案，全县1638名中小学（幼儿园）专任教师参加为期三天的暑期学科课堂教学能力提升培训。培训结束，按高考的标准，组织全体参训人员统一参加专业知识水平过关测试，成绩合格者，给予相应的学分。通过培训，提升了全体教师解读课标、驾驭教材、重构课堂的能力，为提高全体教师的备课质量，实施有效教学、增强学科综合竞争力打下了扎实的基础。

研训的合作也充分体现了“研训两条线，胜似一家亲”的教育人善于合作的精神和广博的教育情怀！

六、存在问题
1.在开展各项培训活动时，个别教师对自身专业成长倦怠，对培训意义认识不到位，出现应付了事的现象，没有认真对待。

2.在全力以赴抓质量的大背景下，有的学校过于重视教学质量，偶有忽视校本培训，出现一手硬一手软的现象，校本培训缺少力度。

3.少数培训活动形式，有待进一步创新，以提高教师的参训积极性和培训的实效性。

4.工学矛盾依然比较突出。
5.教师进修学校办学条件简陋，为了有效缓解工学矛盾，在炎热的暑期举办各类培训班，愧对辛勤工作的一线教师。
二〇一三年十二月十五日

