2013年教育督导室工作小结

2013年，教育督导室的工作以《教育督导条例》为指导，坚持把义务教育“均衡、优质”发展作为教育督导的重要内容，依法履行“监督、指导、检查、评估”教育督导职责，有计划地创造性地开展教育督导工作，加强了办学规范性的督导，进一步增强全县各学校依法办学的意识，确保我县教育事业更好更快地发展。现简要总结如下：

一、全力做好义务教育均衡发展县的创建和迎评工作

推进义务教育均衡发展，申报与迎接义务教育均衡发展县评估是今年教育督导的重点工作。为此，将申报义务教育均衡发展县作为2013年我县教育工作的重中之重来抓。一是采用多种形式，广泛宣传义务教育均衡发展县评估的重要意义和评估内容及标准，出台了相关文件，成立了领导小组，落实了相关部门、乡镇（街道）以及教育局各科室工作职责。二是扎实做好自查自评和申报工作，从2013年3月开始，依据评估的标准和要求，就一个前提条件、两项评估进行自查自评，对照前提条件的标准要求8项参数的，逐校逐项进行自评，对县域义务教育校际均衡8项指标以及综合均衡异系数分小学、初中分别计算，按照《浙江省县域义务教育均衡发展工作评估操作办法》，对县级政府推进义务教育均衡发展工作21项指标，逐项进行了自评，并收集和制作了《县政府及相关部门推进义务教育均衡发展的相关文件集》。于4月下旬，向省人民政府教育督导室、省教育厅提交了相关申报材料。三是积极配合省教育厅做好义务教育均衡发展满意度调查，5月中旬，我县的申报材料通过了省教育厅的初审后，5月下旬配合省教育厅完成了对我县义务教育均衡均衡发展县评估满意度调查工作。

但是，因6月下旬，教育部对我省2012年申报的35个县（市、区）进行认定评估，其中有2个县未通过；为此，省人民政府教育督导室、省教育厅重新修订了评估标准，学校基本办学要求由原来的8个指标增加到13个指标，要求各县（市、区）重新申报，我县在11月上旬根据2013学年教育事业统计报表的数据，对照前提条件的标准要求13项参数的，逐校逐项进行自评，对县域义务教育校际均衡8项指标以及综合均衡异系数分小学、初中分别计算，按照《浙江省县域义务教育均衡发展工作评估操作办法》，对县级政府推进义务教育均衡发展工作21项指标，逐项重新进行了自评，并于11月14日将申报材料上报省人民政府教育督导室、省教育厅。若申报材料能够通过省教育厅的初审，省人民政府教育督导室评估组将于2014年3、4月份来县实地评估。
二、全力推进省教育现代化县创建工作

一是摸清家底，明确存在的困难与问题。今年3月份，对照《浙江省教育现代化县（市、区）评估操作标准》（浙教督室〔2012〕2号）指标要求，就第42个三级指标逐项进行了认真自查，结果目前达标30项，基本达标5项，不达标6项，总分778分（总分1000分，达到850分以上的为基本实现教育现代化），进一步明确了我县与省教育现代化县标准存在的问题。二是制订了分年度实施工作目标和措施。为加快我县教育现代化的建设进程，有计划、分阶段的扎实推进，力争到2016年与全省同步基本实现教育现代化，并通过省政府验收，依据《遂昌县创建省教育现代化工作的实施方案》（遂政办发〔2012〕0156号），制订了《遂昌县创建浙江省教育现代化县规划》，制订了《遂昌县创建省教育现代化县分年度实施工作目标和措施》。三是积极有效地开展市级现代化学校、市级学前教育达标示范乡镇的创建活动，通过调研，推荐条件比较成熟的北界小学申报“丽水市第三批教育现代化学校”，推荐湖山乡“丽水市第四批学前教育达标乡镇”，目前正在准备申报材料。四是遂昌中学创建省一级特色示范高中工作稳步推进。主动指导遂昌中学开展创建省一级特色示范高中，遂昌中学认真对照《浙江省普通高中特色示范学校建设标准（试行）》进行了自查自评，明确了存在的差距、困难与问题，制定了《遂昌中学特色示范学校建设规划（2012－2014）》，进一步落实了创建工作目标、工作进度、工作措施、分年度重点工作任务，并在课程建设、育人模式、教师培训、学校规模和班额控制等方面都进行了实践。遂昌中学质量提升行动计划取得良好成效，2013年第一批纯文理科上线人数达到130人，位列丽水市第三，创历史三项新高（上第一批总人数创历史新高，文、理科上线人数均创历史新高）；前两批上线人数544人，上线率超省平均7个百分点。
三、全力推进学校自主发展

今年是我县第二轮学校自主发展实施开始之年，三月份对各校的2012学年自主发展重点项目进行了调研，着力推进学校自主发展工作有序进行，努力促进“一校一特色，校校有特色”竞争格局的形成。认真有效地组织2012学年度学校发展性评估考核，将考核评估结果作为学校评先评优、校长工作业绩考核、绩效工资发放的依据，表彰了先进学校，召开了全县中小学发展性评价经验交流会，不断促进学校教育教学质量提升、自主发展和学校管理水平的提高。
四、全力做好市人民政府教育督导室市教育局专项督导工作

一是根据《丽水市人民政府教育督导室、丽水市教育局关于开展特殊教育专项督导的通知》精神，围绕督导的主要内容开展了自查自评，6月中旬顺利完成了市人民政府教育督导室、市教育局对我县特殊教育专项督导任务。二是根据《丽水市人民政府教育督导室、丽水市教育局关于暑期开展教育督导调研工作的通知》（丽政教督〔2013〕8号）文件精神，围绕市教育督导调研的内容和要求，就如何促进高中段事业发展、如何促进高中段教育特色学校建设和教育教学质量提升、教育事业发展“十二五”规划中期评估、义务教育阶段学校课程计划实施情况及社会培训机构培训等五个方面开展了自查自评，为7月中旬市人民政府教育督导室、市教育局来我县开展调研作了充分的准备。三是根据《丽水市人民政府教育督导室、丽水市教育局关于开展教育专项督导的通知》（丽政教督〔2013〕9号）文件精神，围绕教育现代化县创建工作、教师专业发展培训工作和校长教师交流工作等三方面开展了自查，为市人民政府教育督导室、市教育局年底来我县专项督导作好准备工作。
五、全力推进教育督导日常化

一是围绕《遂昌县教育局关于全面提升教育教学质量的若干意见》的要求，就集体备课、提前一周备课、作业布置批改与二次达标、培优补差、质量分析、学生体育活动等教育教学常规工作、校长和教导主任听课开展了随机督导检查；就值周领导在岗、晚自修管理、校容校貌、食堂管理、住校生就寝管理、教师住校管理等情况进行了暗访；并将督导检查情况进行了通报，有效地推进了以“有效管理、有效备课、有效上课”为主要内容的“有效课堂”以及“少讲多学”教学模式改革的深化。二是依据上级教育行政部门的文件精神，开展了学校办学行为专项督导、“减负”等工作的调研与督查，着力抓好“源头减负”、“过程减负”、“结果减负”三个环节，进一步规范了学校的办学行为。三是9月份在全县义务教育阶段学校中，开展了以“严格执行课程计划，开齐开足课程情况”等七方面为重点内容的规范办学行为专项督查，进一步规范中小学的办学行为，推进“六个严格”、“六项制度”的“减负”工作的落实。四是根据《浙江省教育厅 浙江省人民政府教育督导室关于进一步加强督学责任区工作的意见》（浙教督〔2012〕175号）精神，为全县每所中小学落实了一位督学，并于1月份制作发放了“责任区督学公示牌”，学校挂在醒目的位置或公示栏。
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