遂昌县教育招生考试中心
2013年工作回顾和2014年工作重点
一、基本情况
2013年，县教育考试中心完成了“八考一检”（高考1次、成人高考1次、自考3次、初中学业考1次、初中体育考1次、高中会考及补考各1次、高中学考1次、三项考试2次、高校招生体检1次）的组织、服务工作13次，共计15446人科次，比上年增加了3916人科次。实现了自学考试连续十一年“零差错”、招生考试连续七年“零事故、零差错”的目标。
二、工作亮点和成效
1．高考上重点线人数创历史新高
2013年我县考生上重点线人数130人，其中文科29人，理科101人，突破2002年的102人成为遂昌教育历史上重点线人数新高。
2．招飞工作获嘉奖
在空军招飞工作中，我县连续两年有考生被录取到空军航空大学飞行技术专业，遂昌中学被南京军区空军政治部评为空军招飞工作先进单位，何文元被评为招飞先进个人。
3．初中毕业生体育考试项目新突破

今年我县参照其它市县经验，适当下调了省、市测试标准，首次将50米游泳纳入初中毕业生体育考试项目， 120多名考生报名选择了游泳项目水平测试。该项工作促进了学生全面素质的提高，利于全面提高中小学生自护自救能力。
4．强考建设进一步推进
根据省教育厅关于进一步加强国家教育考试科技强考建设的工作要求，今年我县投入40多万完善了遂昌中学标准化考点硬件设施，并将职业中专按15个考场的标准化考点进行建设。这两考点的网上视频巡查系统、身份识别系统和手机信号屏蔽系统均已达标，为实现我县国家教育考试的科技强考，保障考试安全和公平公正提供了物质保证。下步还要完善网上指挥应急指挥（双向视频会议）系统。
5．考试服务功能再拓宽。
为更加体现考试的公平公正和社会服务特性，今年六月份我们全面接棒了高中会考和学业水平考试，还利用自学考试网络平台，首次组织了我县新教师招聘和教师调动理论考试。
三、问题和建议
1．人员配备紧缺
本年度由于接棒了难度和强度都较高的高中会考和学业水平考试，比往年增加了近4000人科次的考试，加之部分工作人员临近退休，因此而造成工作压力大，为此建议局领导能考虑增加工作人员。
2．经费收支亏损
一是收费不足而造成亏损。2013年自考、成人高考、高中会考皆因收费低，造成亏损近3万。二是承担中考阅卷工作，经费支出巨大造成亏损近6.5万。由于考试工作有大部分时间安排在节假日、周末等法定休息日，而按照有关法律法规规定的待遇却因经费紧张不能得到落实，势必给抽调监考人员等组考工作带来了一定的难度。为此建议县财政在原有经费补助的基础上，提高教育考试工作经费和考试工作补贴标准，保证正常的考试工作顺利有序进行。
3．中考防作弊设备缺乏
从2013年起，市教育局要求在初中学业考试中统一保用考场防作弊设备。而目前我县初中近70个考场均未有设备配备。为此，我们建议2014年能安排资金配备70个考场的防作弊器材（屏蔽仪）。
四、2014年工作要点
2014年我县教育招生考试工作将全面贯彻执行党的十八大、十八届三中全会精神，坚持依法管考、精细组考、公平促考、服务保考、从严治考的原则，以规范有序、安全平稳、考试工作零事故、零差错为目标，努力把教育考试工作建设成为社会满意、考生满意、家长放心的文明窗口。

（一） 强化服务意识，提高服务质量。

牢固树立为考生服务的思想，全心全意为考生服务。从报名到考试到录取的全过程，千方百计为考生做好服务工作，及时、准确地把相关规定、政策宣传到全体考生，对上门咨询、电话咨询时热情耐心，百问不厌，有求必应。高考体检采血到校，英语面试到校，学业考试的体育送考到校，尽力为考生排忧解难。
（二）加强“考风”建设，营造良好氛围
全面贯彻《国家教育考试违规处理办法》33号令和《遂昌县教育局关于进一步加强考风考纪建设的若干意见》，加强诚信考试的宣传力度，努力营造“诚信考试光荣，违规舞弊可耻”的良好社会氛围。强化监考教师的责任意识，切实防范和制止违规舞弊事件的发生。
（三）严密组织考试，确保考试安全

要做到部门通力合作，相关人员坚守岗位，按规程操作。试场布置规范，监考人员尽心尽责，要切实做到从严治考，确保高考和学业考万无一失。

（四）加强内部建设，确保工作无误

要加强自身建设，认真学习，做到熟悉相关政策，切实认真负责地做好每一项工作，再三再四的反思各个工作环节是否安全可靠，数据是否准确及时，确保工作无失误。

（五）推行阳光招生，确保平稳和谐

积极推行阳光招生工程，要科学制订高中段招生计划，进一步完善初中学业考试管理工作，不断创新考核机制和办法，严格把好体育免考、优惠加分审核关，规范招生秩序，促进教育和谐可持续发展。
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