
精致、务实、高效
——遂昌县教师专业发展培训工作总结

2011年初，遂昌县教育局根据省教育厅的统一部署，作为试点县之一开始全面组织实施《浙江省中小学教师专业发展培训若干规定（试行）》和《浙江省中小学教师队伍建设“十二五”规划（2011—2015年）》。在五年的时间里，我们紧紧围绕《遂昌县中小学教师专业发展培训（2011—2015年）实施细则（试行）》和《遂昌县教育局关于全面提升教育教学质量的若干意见》中关于“全面加强两支队伍建设”的具体要求，结合全县中小学教师专业发展的现状，针对教师专业发展的现实需求，以师德修养为核心，以教师专业发展规划为引领，以专业发展培训为主阵地，以提升培训质量为主线，以加强骨干队伍建设为重点，扎实开展教师专业发展培训。现总结如下：
一、以教师需求为导向，努力探索教师专业成长的路径。

1．名师引领，为农村青年教师专业成长助力。
我县农村学校普遍存在教师流动大、年轻教师多的状况。我们在走访学校进行培训需求调查中发现，广大农村青年教师专业成长普遍存在困惑，身边缺乏引领的师傅，教学中发现问题无处请教。由于学校人数少，教研活动缺少氛围，而走出去培训，工学矛盾又特别突出。鉴于以上实际情况，我们从2014年第二学期开始，开设了初中科学、初中英语、小学语文、小学数学、小学科学、小学英语、幼儿教师共7个学科的青年教师跟班实践培训项目，小学语文、小学数学2个骨干教师研修班以及高中、初中、小学6个班主任工作室，共计15个班级，参训学员上半年90人，下半年148人，聘请县城各学校优势学科的名师及优秀班主任作为指导教师，每班择优录取6－10名学员，以跟班实践的形式开展培训活动。每学期要求分期分批开展10天以上的培训指导活动。以任务驱动式开展读书活动、听导师示范课、参与县城学校教研活动、学员同课异构、磨课研讨、网络研讨等等形式多样的活动。工作室活动逐步走向规范，2015年下半年，我们制订了各工作室考核方案，各工作室积极组织形式多样的活动，学员积极撰写培训体会，收到了良好的成效：一是有效地缓解工学矛盾突出问题；二是实现城乡优质教育资源共享；三是更进一步促进指导教师专业成长；四是为农村青年教师成长搭建了一个平台，本土化的经验便于学员学以致用，有效提高青年教师的课堂教学水平及班级管理能力，促进青年教师专业成长。
2．借智借力，为骨干教师的成长搭建平台。

为了建设一支师德高尚、业务精湛的骨干师资队伍，我们制定了《遂昌县骨干教师培训方案》，根据方案，我们有计划地组织骨干校长、教师赴杭州等地跟班学习。每学期选派部分的中小学校长、教师到杭州等发达地区结对学校跟班学习。在名师（名校长）的指导下，全程参与班级（学校）的管理和教育教学工作。学习先进的教育教学理念、教育教学管理模式、优秀教师的敬业奉献精神，高效的课堂教学艺术，切实提高参训对象的整体业务水平。以培养一支由校长和各学科骨干教师组成的优质师资队伍。十二五期间共选派30名中小学骨干教师（期中2015年为4人）赴杭参加为期75天的跟班培训，收到良好的效果。
3．创新模式，开展新教师的入职岗前培训。

为使新教师树立正确的教育观念，具有良好的职业道德，完成从学生到教师职业角色的转换，尽快熟悉学校教育教学工作，自2010年暑期开始，我们就采取集中封闭军事化管理培训和学校实践培训相结合的形式，对当年新入职的新教师开展岗前培训。经过六年的摸索，我们在新教师职前培训中，对课程设置不断充实完善，对培训模式不断创新。在集中培训过程中，通过对新教师的军人基本功训练和军事化的严密管理，让新教师们体验军队管理的严谨和高效，强化了新教师的职业操守和组织纪律观念；开设学校教育教学及管理的常规性通识培训、教学基本功练习，促进新教师尽快“入门”。2015年上半年，2014届新教师第三次集中培训时，我们组织60多位新教师参观了缙云县长坑小学和丽水特殊教育学校。长坑小学这么一所农村学校，教师的敬业奉献精神深深地打动了各位新教师，特教学校老师的耐心与爱心更是让每一位到场的老师感到震撼。2015届新教师培训，我们加强了师德及从业理想信念的教育，增设了到遂昌最偏远农村学校（距县城四个小学车程）——西畈小学体验学习的内容，80多名新教师们倍受鼓舞。在今年的新教师双向选择会上，有5名新教师主动签约西畈小学，最终签下3名。教师节前，浙江教育报社记者还专门深入柘岱口、黄沙腰等偏远学校采访新教师的优秀事迹。集中培训只是新教师岗前培训的一部分，我们与新教师的任职学校一道，对新教师的教育教学及学习提高方面提出具体而明确的要求并加强考核，“逼”其“入格”，使其尽快掌握教学原理和方法，领会学科教学先进理念，掌握各项常规工作的要求，以适应学校教育教学工作。每年五月份，县、校二级新教师考核小组，通过对新教师进行师德、教育教学常规、课堂教学常规的全面考核，促进了新教师的专业发展，同时也在考核中发现极具发展潜力的教学新苗。

新教师培训模式视频在与兄弟县市同行座谈会上播放后得到与会代表的高度评价。

4．依托平台，为教师专业成长提供自主选择空间。

为有效推进我县教师的专业发展培训，努力提升教师的专业水平，我们根据《浙江省中小学教师专业发展培训若干规定（试行）》（浙教师〔2010〕175号）和《丽水市中小学教师专业发展培训工作实施办法（试行）》（丽教师〔2011〕69号）精神，以及《遂昌县中小学教师专业发展培训（2011—2015年）实施细则（试行）》的具体要求。积极主动引导全县教师根据自身专业成长的不同时期以及教师自身的专业特长，通过省教师专业发展平台，选择最有利于自身专业成长的培训课程，及时参加各级各类培训，努力提升自身的专业水平。根据平台数据分年统计汇总后，全县共完成培训总学时为853079学时（其中自主选课494610学时，指令性104230学时，校本培训254239学时），人均达416学时，全县中小学教师已基本完成人均360学时的培训任务；历次教师自主选课后总的实际参训率达96.53%。有2011人次参加了90学时及以上中长期培训，中小学教师90学时及以上中长期培训完成率达106.29%。这期间，我们共完成国级培训171人次，省级各类骨干培训190人次，县级各类骨干培训389人次。
2015年，我们根据全县教师完成的培训情况，查漏补缺，及时调整相关培训项目，依托教师培训管理平台，配合深化课程改革等重点工作，开设了部分针对性强，需求旺盛的短期的培训项目，供教师自主选择。

（1）2015年共开设并完成以下各类培训：
①国培高端培训14人；省级骨干培训39人。
②委托清华大学完成19名教师参加培训者培训。

③委托浙师大举办了“美丽学校”建设高级研修班、微课与翻转课堂教学专题培训、总务管理研修班以及中小学教师摄影摄像与新闻报道培训班。受训学员160余人次。
④委托苏州大学等高校举办了两期教育督学培训、校本培训管理员业务提升培训以及遂昌县成人文化技术学校教师培训。受训学员共计200多人次。
⑤依托本地资源，开设了中华经典吟诵研修班、校监会主任培训、新任校长任职资格培训、教育教学领导力提升培训以及深化课程改革培训等等，受训学员300多人。

⑥委托丽水学院举办了90学时教师职业素养提升培训，为全县28名未完成90学时培训的老教师提供机会。

⑦暑期学科课堂教学能力提升培训。暑假期间，我县教研室和教师进修学校携手合作，精心策划暑期教师培训方案。全县中小学（幼儿园）专任教师全员参加为期三天的暑期学科课堂教学能力提升培训。培训结束，按高考的标准，组织全体参训人员统一参加专业知识水平过关测试，成绩合格者，给予相应的学分。
（2）其它培训：
①协同浙江大学及浙师大，组织全县小学语文、数学教师参加信息技术应用能力提升培训；
②完成53位幼儿教师教师资格证考前辅导培训，已有17人顺利通过理念考试；
③协助市语委开展普通话培训测试工作，2015年下半年报名人数达近百人。
5．分层施训，为提升学校的管理水平储备人力资源。
为努力提高中小学的管理水平，不断提升学校领导管理人员的管理能力和管理艺术，我们除了对新任校长及时组织任职资格培训外，还对各校的中层管理人员分门别类，设置相应课程，组织相关岗位管理人员开展专题培训。截止2015年上半年，我们已先后分期举办了学校教科室主任培训，教导主任培训，德育干部培训，总务主任培训，安全管理员培训，校监会主任培训，教师培训管理员培训等专题培训。
6．挖掘资源，承办常山县小学教师综合能力提升培训。

我县丰富的教育资源及扎实细致的培训作风，引来常山县教师进修学校的关注。2015年暑假期间，常山县教师进修学校分两批组织常山县5所学校130多位小学老师来遂参加教师综合能力提升培训。教师培养处充分挖掘本地丰厚的教育资源，精心为培训班设置课程，认真组织培训过程，热心安排后勤服务。精致的课程、热情的服务受到常山学员的点赞。有校长打电话反馈，这是他们近几年来参加所有培训中最满意的一次。这也证明了我县教师进修学校也有能力承办对外的培训班。相信今后我们会做得更加精致。
二、以务实高效为目标，全面加强各类培训项目的监控。

2014年6月，我们根据省教师教育质量监控中心的要求，及时成立遂昌县教师教育质量监控中心（遂教发[2014]73号），县教师进修学校根据监控中心的相关职责，对学校内部科室进行了必要的调整，并于下半年成立了质量管理处。自此，质量管理处按照要求积极开展工作。在总结以往质量监控经验的基础上，力求进一步完善各项教师教育质量监控制度，加强学习和宣传，提高认识，使质量监控工作走向制度化、规范化、程序化。

1．完善制度，提高认识。
①建章立制。为切实加强对各校教师培训工作的管理，我们自2014年开始先后制定完善了《遂昌县教师专业发展培训工作考核方案（试行）》、《遂昌县中小学（幼儿园）教师专业发展培训质量管理办法（试行）》、《遂昌县教师进修学校教师联系基层学校制度（试行）》、《遂昌县中小学、幼儿园教师2014/2015学年校本培训工作指导意见》、《遂昌县中小学名师工作室考核方案（试行）》等一系列规章制度。

②加强宣传。在学期初的教师专业发展培训管理员会上，认真组织学习了省市质量监控中心有关文件，县监控中心办公室主任赖昌才对《浙江省中小学教师培训质量管理规程（试行）》（浙师质监〔2014〕4号），结合本县实际情况，作了深入地解读；

③网络引导。通过遂昌教育局和遂昌县教师进修学校网站，加强对质量监控工作要求的解读和宣传，逐渐提高全体教师对培训质量的认识，在参加的所有培训中能认真学习，对培训质量更加关注。

2．创新校本培训监控机制

校本培训有其独特的优点和作用，也与当下教师培训重心逐步下移的精神相吻合。虽然我县开展中小学校本培训已多年，也取得了较大的成效，积累了一定的经验，但各校的校本培训质量参差不齐，部分学校的校本培训仍不够规范。为使校本培训在教师专业发展进程中能发挥更大的作用，2015年上半年我们尤其加强了对校本培训的质量监控。

①开学初召开了校本培训管理员会议，会上对校本培训管理做了有针对性的指导，对以往平台申报存在的问题作了具体分析，并下发了《遂昌县中小学2015年校本培训指导意见》，旨在规范校本培训的内容，并提出了可供参考的一些校本培训模式。
②为进一步提升校本培训的质量，加强校本培训管理和质量监控，出台了《遂昌县教师进修学校联系基层学校制度》（试行）；

③为加强校本培训的监管，同时也引导全县教师参与对各校校本培训的监督，从2015年开始，我们规定开展校本培训必须上传《校本培训简报》到遂昌县教师进修学校网站。这样，我县的校本培训管控就形成了平台申报审核、教师进修学校教师联系基层学校及现场抽查和上报简报相结合的机制。

④为树立典型，表彰先进，今年初，我们对《遂昌县教师专业发展培训工作考核方案（试行）》进行了修订和完善，2015年5月，由遂昌县教师教育质量监控中心成员、县教育局人事科、遂昌县教师进修学校组成的考核工作小组对全县中小学教师专业发展培训工作进行了考核，以此来激励和促进我县教师专业发展培训工作。在考核的同时深入师训工作调研及需求调查与交流，收集了许多好的意见和建议。

⑤为总结师训成绩，展示师训风采，我们要求各校将十二五期间的培训成果进行认真的总结梳理，并制作教师专业发展成果展示板上传到师校网站，借此，向全县教师展示十二五期间的教师培训成效，以提升师训工作的影响力。然后由质量监控中心和遂昌师校组成专家评审组，对各校的成果进行了评比，通过展示发现许多师训工作亮点，也为改进今后师训工作积累了许多可借鉴经验。

⑥跟班听课，随时监督。教育质量监控中心成员今年随机进入培训课堂听课已进入常态化，县教育局分管副局长王俊杰给新教师培训中开设了专题讲座，全程参与了“美丽学校”建设高级研修班的培训，党组副书记朱建英、副局长林建立、王其孔等局领导还亲自带队参加遂昌教育督学苏州大学研修班的学习。

⑦注重积累，及时反思。所有项目建立培训档案，包括名册、成绩、课表、管理日志和培训小结等。对90学时及以上集中培训项目，培训结束后，还要求必需有典型经验和案例、优秀心得和感言、过程简报和总结等材料。同时将典型经验等通过培训质量管理平台及时报送省教师教育质量监控中心。

3．常规工作常抓不懈

①认真指导平台操作及选课工作。每年两次的平台选课工作，由于各校的教师培训管理员人员每年都有调整，选课过程中总有这样那样的问题出现，为确保各位教师能选择适合自身专业发展的培训课程，并能妥善处理好工学矛盾，我们在每学期开学前均要召开教师培训管理员会议，对相应的政策要求作细致的解读，对平台操作做精心的培训，对选课工作进行耐心指导，确保了选课工作的顺利完成，各项管理工作落实到位。
②及时汇总各类培训数据和材料。根据不同阶段的要求，细致完成平台数据的汇总统计；及时督促各学校按规定野上交的各种材料，随时掌控各校教师的培训动态。
③随时对校本培训及各类培训展开抽查式督查。根据各中小学校本培训方案，采取随堂听课等多形式进行抽查；在本县举办的各类培训班的进行推门听课抽查。

④全程监控小学语文、数学教师的教师信息技术应用能力提升工程的进展情况，做好培训机构与参训学员的桥染沟通工作，一方面及时督促培训机构按课程设置开展培训活动，另一方面随时督促各参训学员及时完成各类培训任务。
教师教育质量监控工作，任重而道远，我们将一如既往认真执行上级有关部门的工作要求，在实际工作中结合我县教师专业发展培训的具体情况，不断开拓创新，求真务实，确保我县的教师专业发展培训工作能真正落到实处。

三、以服务教师为宗旨，积极提供各类培训活动的保障。

1．充实力量，为有序开展教师专业发展培训提供师资保证。

我县教师进修学校因各种原因，办学地址几经搬迁，培训师资也随着上世纪教师学历进修潮的消退，有所萎缩。面对十二五期间，艰巨的教师队伍建设重任，繁重的教师专业成长培训，县教育局根据教师进修学校发展的需要，从2011年到2014年的四年间，按教师进修学校的编制人数，就有5位优秀教师从全县中小学调配到教师进修学校，充实了培训者队伍中，为全面贯彻落实《浙江省中小学教师专业发展培训若干规定（试行）》，有序开展教师专业发展培训工作波提供了人力保证。 
2．加强沟通，为全县教师参加各类培训提供资金保障。
根据《浙江省人民政府关于进一步加强农村教育工作的决定》（浙政发〔2004〕47号）的要求，各地财政要按每年不少于当地教职工工资总额3%的比例安排专项资金，用于中小学教师的培训；我县于2012年开始，县财政每年均安排了教师培训专项经费300万元，均超教职工工资总额的3%。为使这笔专项资金能及时下达各校，让全县教师能及时报销各类培训费用，我们于每年初都制定了详实的当年培训项目规划，征得县财政同意后，组织实施各类培训工作。同时，根据不同类别、不同规模学校的标准，对70%下达各校的指标配额提出分配方案，除预留少量经费作为零时性培训任务经费外，上半年就将大部分资金下达到各校。为教师参加各类培训解决后顾之忧。
为了保证中小学校年度日常公用经费总额不低于10％部分足额用于教师培训，我们又主动与财政对接，将日常公用经费总额不低于10％部分，单独设立核算项目，从而杜绝了学校挪用、移用培训经费的现象。

3．积极协调，为参训教师解决工学矛盾。

我县地域广，人口少，学校布局也相应分散，而且办学规模小，学校教师编制紧张，在教师培训过程中，部分学校教师所选培训项目又比较集中，难免出现工学矛盾，为此，我们根据学校教师所选培训项目报名人数的实际情况，及时与参训学员任职学校领导联系沟通，与学校共同商量妥善处理工学矛盾。为了即能保证学校的正常教学秩序，又能确保报名学员及时参训，我们在不压缩培训时间也不影响培训质量的前提下，对部分培训项目做灵活机动地调整。一是调整培训时间，将计划中安排在学校教学时间培训的内容调整到节假日组织开展培训；二是调配顶岗师资，对部分不得不在学校教学时间里完成的培训课程，我们一方面通过人事科主动调配，二是主动与高等院校联系，由高等院校为我们落实好顶岗教师。从而保证了工学两不误。
4．全程跟进，为各类培训项目做好后勤保障。

为了让参训学员即学有所获，又能获得愉快的培训体验，我们不仅精心研制培训方案，而且在后勤服务工作中下足功夫，以不断提高工作标准，努力提升后勤报务质量。为此，我们尽量降低工作重心，把工作做到前沿阵地，后勤保障部门及时与教师培养处、质量管理处等部门通力合作，主动对接，沟通思想，商议办法，制定完善高效的后勤保障计划，做到了所有培训项目后勤保障都能全盘跟进，全程服务，确保培训的顺利完成。从培训工作开始的打前站，场地联系、物品准备，到培训过程中学员食宿、生活安排，直至培训结束后的物品回收、场地清理，票据、材料的收集等，处处都有保障，时时都有服务，从而为教师培训和学员生活提供有力的后勤保障。
四、以办好人民满意教育为核心，在教师专业成长的道路上我们喜获丰收。
在县委、县政府的正确领导，县财政等部门的大力支持下，县教育局高度重视我县的教育人才培养工作，将教师培训工作列入教育局的重要工作议程，主要领导亲自过问，分管领导直接指导，多次莅临教师进修学校指导研究师训工作。全县各级各类学校切实转变师训观念，着力落实“人才强教”措施。通过全面实施《遂昌县中小学教师专业发展培训（2011—2015年）实施细则（试行）》，开展教师专业成长培训以来，全县师资素质有了较为明显的提升，教师的业务水平和执教能力有了明显的提高，教育教学质量也随之实现了质的跨越。

1.师德师风更为高尚

通过开展师德专题培训、师德实践、师德评比等一系列培训教育活动，引导广大教师在立德树人方面树立更高的标杆，努力践行“学为人师、行为世范”的师德真谛。促使老师们对照平时自己的教育教学行为，找差距、提意见，统一思想，规范教学，将师德培训成效落实在努力提高自身教育教学水平的实际行动上。逐步建立自己心目中的新时代师德标准，将进一步“践行为人师表，争做人民满意好教师”，不断增强教书育人、以身立教的社会责任感。一年来，从事有偿家教接到投诉的明显减少，经查实的为零。以身立教的社会责任感。一年来，从事有偿家教接到投诉的明显减少，经查实的为零。13年有47位师德优良的教师受到国家、省、市以上表彰：其中育才中学的毛卫华校长被省政府授予浙江省第6届功勋教师；后江民族小学小学黄宝武、北界小学罗华琪被省教育厅、人力资源和社会保障厅、财政厅授予省农村突出贡献；14年全县教育系统受到国家、省、市以上表彰的先进集体分别为5、16、33项；先进个人分别为3、10、49人次。

2.教师骨干队伍逐渐壮大

2013年实验小学鲍宗武，育才小学蓝仙宝，示范幼儿园王朝红等三位老师被省师训中心列入省名师名校长培训对象；县职业中专林辉被省教育厅授予2013年浙江省中小学教坛新；遂昌中学彭素飞、林鉴强被市教育局授予丽水市中小学教学名师；县教研室黄旭红、郑丽媛，遂昌中学李绣兰、郑旭红，育中学戴赛梅、兰国祥、周海红，县实验小学杨秋林、蓝智俊，妙高小学吴丽媛、钟晓芳，县示范幼儿园唐伟英等12位老师被市教育局授予丽水市第七批中小学学科教学带头人，比第六批的8人，增长了50%；遂昌中学李德孝、王爱青、吴建军，职业中专徐雅静、范青红，遂昌三中吴洁，万向中学李春鸥，县实验小学黄华瑛、黄振华、徐敏，育才小学苏慧娟、叶丽娟，妙高小学林美，梅溪小学黄慧州，云峰小学廖慧渝，应村小学李金名，示范幼儿园江鲜红、肖丽艳等18位被市教育局授予市教坛新秀；妙高小学邱永球、三仁小学杨春红等两位老师被市教育局授予市德育新秀。 2014年，我县又添一位省特级教师——遂昌中学彭素飞老师，有16位教师晋升高级职称，44位教师晋升中级职称；实验小学杨秋林，梦翔幼儿园周芸等两位老师被省师训中心列入省名师名校长培训对象；育才中学李长福等79位骨干教师列入国家级、省级骨干培训。育才中学蓝国祥老师获第八届“四方杯”全国优秀语文教师选拔大赛全国优秀语文教师教研能手；县职业中专陈贵斌、王辉、毛婵娟等三位老师获省级青年岗位能手；实验小学鲍宗武、廖凤标，育才小学程希文，梦翔幼儿园周芸等四位老师获丽水市第二届中小学（幼儿园）名师；育才中学章威，民族中学郑丽娟、刘巧英，实验小学朱丽梅、徐丽娟，梅溪小学蓝徐燕，示范幼儿园华丽芬、周灵艳等8位教师获丽水市教坛新秀，林辉获市级青年岗位能手，王勋栋老师获市中职数学评比一等奖，遂昌三中郑雪英老师获市初中科学课堂评比一等奖。

3.教师业务水平明显提升

通过教师专业发展各阶段不同层次的培训，全县教师的教科研水平获得了明显的提升，据不完全统计,,2013年全县有118人次的教师在国家、省、市级各类业务竞赛中获奖：其中遂昌中学郑丽双、实验小学张曼琦等35位教师在国家级各类业务比赛及学生竞赛中辅导成绩突出获得表彰；职业中专潘华竣、育才中学华建荣等18位教师在省级各类业务比赛及学生竞赛中辅导成绩突出获得表彰；民族中学谢依军、妙高小学叶根媛等65位老师在市级各类业务比赛及学生竞赛中辅导成绩突出获得表彰；19篇论文在各级各类报刊上发表，12篇论文在国家级评比中获奖，37篇论文在省级评比中获奖，24篇论文在市级评比中获奖；2项课题获省级科研奖项，30项课题获市级科研奖项。2014年全县教师在各级各类报刊杂志中发表论文88篇（国家级27篇、省级22篇、市级24篇），有590篇论文在各级各类论文评选中获奖（国家级26篇、省级34篇、市级147篇），有137项课题在各级各类科研项目中获奖（国家级1项、省级9项、市级34项）

4.全县教学质量稳步提高

2013年对遂昌的教育人来说是丰收的一年，全县教育工作者怀着对教育事业发展的高度责任感和事业心，充分发扬“守土有责、勇于担当”的负责精神，取得了骄人的业绩。

一是高考成绩取得历史新高。遂昌中学第一批上线人数130人，第一批上线万人比位列全市第二名，前二批上线人数544人，董成杰同学以731的高分录取到北京大学。高考成绩创造了三项新记录：第一批上线总数历史新高，理科第一批上线总数破百，文科第一批上线总数历史新高。同时，遂昌中学也是全市优生保持率最高、优生培养增长量最高的学校。职业中专，162人上单考单招控制分数线，总上线率达到81.8 %。

二是学业考试稳居全市前列。初中学业考试（中考），我县总平均分和优秀率位居全市第二，且优秀率进步明显。

三是学能检测获得突破。在九年级学能检测中，我县总分和优秀率均位列全市第一。在全年的历次检测中，平均分进入前三名比率从2012年的73.33%提高到2013年的83.33%，提高了10个百分点；优秀率进入前三名比率从2012年的86.67%提高到2013年的100%，提高了13.33百分点。在市教学质量考评中，遂昌中学获得市高中教学管理质量奖，育才中学获得市初中教学质量管理进步奖，育才小学、北界小学获得市小学教学质量管理效益奖一等奖，后江小学、王村口小学、龙洋小学获得二等奖，金岸小学、石练小学、黄沙腰小学、新路湾小学、马头小学、梭溪小学获得三等奖。

2014年，遂昌的教育人续写遂昌教育的辉煌：

一是高考成绩在优质生源严重流失的情况下，遂昌中学第一批上线人数仍然达到125人，优生的保持率全市领先。

二是学业考试成绩继续稳居全市前列。初中学业考试（中考），育才中学平均分、优秀率、综合指数均列全市第一，获丽水市2013学年教学质量保优奖，遂昌三中获丽水市2013学年教学质量进步奖，实验小学、育才小学、王村口小学、蔡源小学获丽水市“小学教学质量管理效益”一等奖，大柘小学、金竹小学、焦滩小学、垵口小学获丽水市“小学教学质量管理效益”二等奖，金岸小学、石练小学、新路湾小学、湖山小学、马头小学、梭溪小学获丽水市“小学教学质量管理效益”三等奖。

5.百姓赞誉理性回归

学校办得好不好，教学质量满意不满意，遂昌的百姓最有切身体会，学生的家长最有发言权。自从实施《遂昌县教育教学质量提升五年行动计划》以来，遂昌百姓对教育的诟病越来越少，学生家长对学校办学的满意度越来越高，学生背井离乡艰难求学的人数逐年减少：2012年小学毕业前100名的有近50人选择外地就读初中，2013年锐减到约20人，2014年进一步减少到10人左右。遂昌的百姓，学生的家长对自己的家门口的教育教学质量的认同正在理性回归。

总而言之，自项实施教师专业发展培训以来，我县的教师队伍培养工作已逐渐步入正轨，通过各级类培训项目的顺利推进，教师的专业成长自觉性在逐步增强，参加培训的积极性空前高涨，教师的师德修养和业务水平逐年提高，教育教学质量稳步提升。 

五、存在主要困难和问题

1．培训者队伍专业技术岗位设置严重失调。当前的岗位设置中，人事部门将教师进修学校定位为教育局的行政科室，中高级职称岗位严重偏低，我县教师进修学校的13个编制中，只有2个高级职称岗位，导致从中小学调配到进修学校的优秀教师不能聘入到相应的高级职称岗位，对教师进修学校的长远发展造成不利影响，同时也对开展务实高效的教师培训造成一定的冲击。

2．在开展各项培训活动时，个别临近退休的老教师对自身专业成长倦怠，对培训意义认识不到位，出现应付了事的现象，没有认真对待。
3．在全力以赴抓质量的大背景下，少数学校过于关注眼前的教学质量，忽视教师专业发展，对教师外出培训舍不得放手。

4．有些培训活动形式，有待进一步创新，以提高教师的参训积极性和培训的实效性。培训者的组织管理能力也有待进一步提高。 
5．工学矛盾依然比较突出。

6．当前的培训报销标准与出差报销标准有一定差距，参训学员培训期间的生活质量受到不同影响，也降低了老师的参训积极性。
精心做培训，做务实高效的培训，这是教师培训工作永恒的追求。今后我们将进一步总结经验，正视和克服发展中存在的问题和困难，坚持以人为本，坚持科学发展观，进一步强化管理，团结合作，与时俱进，努力工作，为办好人民满意的教育培训更多合格、优质的教师，为遂昌教育事业的发展做出贡献。
                                                         遂昌县教师进修学校
二〇一五年十二月五日
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