遂昌县教育招生考试中心
2015年工作总结及2016年工作思路
2015年，我县教育考试工作在县委、县政府、县教育局和上级业务主管部门的领导下，在有关部门的大力支持下，坚持以人为本、公平公正、阳光和谐的理念，依法管考、精细组考、公平促考、服务保考、从严治考，平稳、安全、圆满地完成了全年各级各类教育考试工作，实现了“零事故、零差错”目标。
一、2015年工作总结
（一）基本情况
我中心今年组织报名、举办普通高校招生、成人高考、自学考试、非学历考试、初中学业考试等各级各类教育招生考试十一次，共计20222人次。基本情况分述如下：
1、普通高校招生报名考试
2015年我县普通高校招生考试报名1012人，其中文科222人，理科711人，艺术文科52人，艺术理科19人，体育文理54人。
参加高考体检考生有1139人，其中合格109人，合格率为9.57 %，限考1030人，限考率为90.43 %。

普通高校共录取921人，含本科506人，专科415人，总录取率91%。其中文史、理工类共录取833人，含第一批99人，第二批347人，第三批313人，自主招生74人。体育类共录取5人，均为第一批录取，另有31人转文理一、二批和自主招生录取。艺术类共录取52人，含艺术一、二批录取35人，第三批录取17人，10人转文理科录取。
2、高职单考单招报名考试
高职单考单招报名考生129人，录取123人，含自主招生录取7人，其中电子电工录取20人、商业类录取52人，旅游类录取17人，机械类录取34人。
3、初中学业考试与高中段招生工作
有2042人报名参加了初中毕业学业考试，人参加了体育考试，体育平均分为26.18分。毕业后在本县高中段学校继续就读的有1702人，其中重点高中遂昌中学招生643人，普通高中遂昌三中招生179人，遂昌职业中专招生883人。
4、成人高校招生考试
报考人数22人，上线21人，上线率95.5%。

5、高招三项考试
参加英语听力、信息技术和通用技术笔试及机考的考生4712人次。

6、自学考试

全年两次自学考试报名936科次，其中含教师招聘、进城考试712人次。

 7、普通高中学业水平考试
全年学业水平考试报名12738科次，其中A等1821人，A等率14%，合格11785人次，合格率为92.5%。
（二）主要做法
1.领导重视、部门协作是做好考试工作的保障。

各项工作的开展都离不开领导的重视，我们招生考试中心的各项工作开展非但不例外，还更需要领导的重视和支持。我县党委、政府及县教育局领导将教育招生考试工作视为维护社会稳定、公平公正评价学业、促进教育可持续发展的大事来抓，在各项考试工作前期造势、部门协调、经费保障、人员配备等方面给予了充分指导和有力保障，确保了各项工作有序推进。高考前夕，县政府召开高考部门联席会议，分析研究新课改高考面临的形势，研究部署各部门的职责任务。考试期间，政府分管领导、县教育局的主要领导都坐阵考点协调指挥，宣传、公安、纪检、供电、环保、卫生等部门能力协作，为平安、和谐高考造势，营造了和谐、平衡的高考环境。近年来，由于考试成本增加、尤其是自考、成人高考生源萎缩而造成逢考必亏的客观原因，我县财政每年拨付专项考试补助经费，用于各项教育招生考试工作，确保了教育招生考试工作的正常进行。

2.教育引导、诚信内化是做好教育考试工作的主抓手。

考风考纪是教育招生考试工作的生命线，平安考试的基础在于考生诚信考试意识的内化。一方面，我们认真组织教师和考生学习教育部的33号令，认真学习并签署《诚信考试承诺书》，并通过各种宣传媒体和教育阵地进行广泛宣传，特别是让全体考生及家长了解到违纪舞弊的严重后果。在学校、家庭和全社会努力营造“诚信考试光荣，违规舞弊可耻”的良好社会氛围；另一方面，我们加强技防，在高考所有试场都统一启用移动通讯屏蔽系统和视频监控系统，在考场内继续使用监考大师巡查，切断一切通讯工具作弊的渠道和条件，对犯罪分子和有侥幸心里的考生起到警示和威摄作用，让他们从内心彻底放弃作弊。

3.规范程序、加强技防是确保教育考试平稳开展的关键。

招生考试工作是一项复杂系统性工程，工作千头万绪，牵涉到人员和单位众多，来不得半点的马虎与粗心。通过县政府的协调，切实做到了各部门通力合作，相关人员坚守岗位，按规程操作。试场布置规范，全体监考人员尽心尽责，初中学业考试县城考点统一编排试场，各农村考点的每试场两名内监考教师均由县教育局统一指派外校教师担任。由于全部高考考场全部采视频监控，取得了非常好的成效。细化了防止违规作弊的各类程序，在考生进考场进行严格“二核对”和“四核对”，违禁物品截放在考场门口，严禁带入考场；为了尽可能的提高违禁物品截放的效果，在考生坐定后和发试卷前均由监试人员温馨提醒考生违禁物品上交；对考生上厕所、就医需提前离场时，采取“一停、二查、三送”即考生举手示意后的停一停、监试人员查一下试卷和答卷及草稿纸、放行后外监试护送到位的程序；对考生提前交卷，增加外监试身份检查关，在今年的各类考试中，没有发现群体违规作弊现象。

4.加强自身建设、提高服务意识是做好考试工作的基础。

教育考试工作千头万绪，每项工作都牵涉到考生的切身利益，政策性，时效性强，责任重，社会影响大。任何一个哪怕是微小的马虎或疏忽都可能带来无可补救的恶果。为防止工作失误，我们加强自身建设，认真学习招生文件，做到熟悉相关政策，切实认真负责地做好每一项工作，过程中不断反思各个工作环节是否安全可靠，数据是否准确及时，以确保工作实施过程无失误。我们每位同志都牢固树立为考生服务的思想，全心全意为考生服务。以一丝不苟做好考试安全工作，坚持不懈抓考风考纪建设，满腔热情为全体考生服务为宗旨。从报名、考试、填报志愿及录取的全过程，千方百计为考生做好服务工作，及时、准确地把相关规定、政策宣传到全体考生，对上门咨询、电话咨询时热情耐心，百问不厌，有求必应。高考体检采血到校，学业考试的体育考试都送考到校，尽力为考生排忧解难。体检、摄像等均尽量做到不占用或少占用学生的上课时间。高校招生录取工作历时40多天，在录取期间，招考中心工作人员基本放弃休息日，加班加点，指导考生选择志愿，解决网上填报的技术问题，尽可能帮助学子们不浪费学分，按志愿录取到理想高校。
2015年在上级的正确领导和相关部门、科室的大力配合支持下，共同努力，圆满地完成了各项任务。今后我们将继续加强理论学习，总结经验、寻找差距、探索规律、提高服务水平，把我县的教育招考中心建成让社会满意、考生满意、家长放心的文明窗口。
2016年是教育招生考试改革承上启下的一年，也是教育招生考试机构面临挑战的一年，老高考、英语听力等三项考试即将完成最后一次组考任务后，于2017年全面过渡到新高考；全国自学考试县级考点全部撤并到地市级；高职院校招生英语等级考试在我县新增考点；新学考、选考科目考试、职业技能理论考试将全面铺开；初中学业水平考试体育项目测试改革等等，都对我县教育招生考试工作提出更高要求。
二、2016年工作思路

2016年我县教育招生考试工作以党的十八大、十八届五中全会精神为指导，坚持依法管考、精细组考、公平促考、服务保考、从严治考的原则，以规范有序、安全平稳、考试工作零事故、零差错为目标，努力把教育考试工作建设成为社会满意、考生满意、家长放心的文明窗口。

（一） 强化服务意识，提高服务质量。

牢固树立为考生服务的思想，全心全意为考生服务。从报名到考试到录取的全过程，千方百计为考生做好服务工作，及时、准确地把相关规定、政策宣传到全体考生，对上门咨询、电话咨询时热情耐心，百问不厌，有求必应。高考体检采血到校，学业考试的体育送考到校，尽力为考生排忧解难。
（二）加强“考风”建设，营造良好氛围
全面贯彻《国家教育考试违规处理办法》33号令和《遂昌县教育局关于进一步加强考风考纪建设的若干意见》，加强诚信考试的宣传力度，努力营造“诚信考试光荣，违规舞弊可耻”的良好社会氛围。强化监考教师的责任意识，切实防范和制止违规舞弊事件的发生。
（三）严密组织考试，确保考试安全
要做到部门通力合作，相关人员坚守岗位，按规程操作。试场布置规范，监考人员尽心尽责，要切实做到从严治考，确保高考和学业考万无一失。

（四）加强内部建设，确保工作无误
要加强自身建设，认真学习，做到熟悉相关政策，切实认真负责地做好每一项工作，再三再四的反思各个工作环节是否安全可靠，数据是否准确及时，确保工作无失误。

（五）推行阳光招生，确保平稳和谐
积极推行阳光招生工程，要科学制订高中段招生计划，进一步完善初中学业考试管理工作，不断创新考核机制和办法，严格把好体育免考、优惠加分审核关，规范招生秩序，促进教育和谐可持续发展。
                      二〇一六年一月二十日
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