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基层工会换届工作材料
                     （内部资料，仅供参考）
样张1：
关于召开××学校工会第×次会员（代表）大会的请示
 
遂昌县教育工会：
××学校工会第×次会员大会自××××年×月×日召开至今已历时×年。根据《中华人民共和国工会法》和《中国工会章程》的有关规定，任期已满，需换届改选。拟于××××年×月×日召开××学校工会第×次会员大会，进行换届改选工作。
当否，请审批。
                             
××学校工会委员会（盖章）
××××年×月×日
  
附：××学校工会第×次会员大会筹备工作方案
1、指导思想和任务：
2、会议议程：审议工会工作报告、审议工会财务工作报告、选举产生第×届工会委员会。
3、工会委员会名额、工会主席的设置、工会委员会委员产生的办法等。
4、组织机构的设置（以七个成员的工会委员会为例）：设主席或副主席、组织委员、宣传委员、女工委员、财务委员、文体委员、生活委员。
5、具体日程安排。

  样张2
××学校新一届工会委员会主席候选人情况的报告
 
遂昌县教育工会：
××学校工会第×次会员大会将于××××年×月×日召开，并选举产生新一届工会委员会。现将我校新一届工会主席候选人的情况报告如下：
一、个人简介：包括姓名、性别、出生年月、民族、籍贯、学历、职称职称、政治面貌、参加工作时间、入党时间、现任职务。主要的学习和工作经历。获得的荣誉称号或奖项。
二、主要表现：包括政治态度、工作实绩、廉洁自律、群众关系和参政议政能力等。
 
 
 
××学校支部委员会（盖章）
××××年×月×日
 
 
 
 
 
 
样张3
××学校工会第×次会员大会选举办法
（草案）
       一、根据《中国工会章程》、中华全国总工会《关于地方工会和基层工会召开代表大会及组成工会委员会、经费审查委员会的若干规定》、《关于各级地方工会换届选举办法的通知》的有关规定，结合学校具体情况，制定本办法。
二、××学校工会第×次会员大会选举产生第×届工会委员会委员×人。
三、××学校第×届工会委员会委员实行差额选举。根据有关规定，××学校第×届工会委员会委员正式候选人×人，选举×人，差额×人。
四、××学校第×届工会委员会委员的候选人建议名单，经自下而上，反复协商，推荐产生。由××学校第×届工会委员会向大会推荐，大会审议通过后，提交大会全体会员充分酝酿、讨论，最后根据多数教职工的意见，确定候选人名单（草案），提交大会表决通过后进行选举。
五、参加选举大会的人数必须超过应到人数的三分之二，选举方能进行。
六、选举大会设监票人×人，其中总监票人1人，对发票、投票、点票、计票工作全过程进行监督。监票人由各工会小组协商推荐，总监票人在监票人中推选产生。总监票人和监票人名单，由大会表决通过。被提名为××学校第×届工会委员会委员的候选人不得担任监票人。
计票工作人员由大会筹备组指定。
七、大会选举采用无记名投票方式。
八、选票上应盖有××学校工会委员会的印章，没有印章的选票无效。选票上的候选人名单按姓氏笔画顺序排列。
九、因病、因事缺席的代表不参加投票，不能委托他人投票。大会不设流动票箱。
十、代表对选票上的候选人，可以投赞成票，可以投不赞成票或弃权，也可以另选他人。如赞成，在候选人姓名左侧的小方格内画一个“○”；如不赞成或弃权，不作任何符号；如另选他人，在候选人右侧的空格内写上被选人的姓名，并在其姓名左侧的小方格内画一个“○”。书写选票用钢笔或圆珠笔，符号要正确，字迹要清楚。
十一、大会投票开始时，总监票人、监票人先行投票，随后会员依次投票。
十二、投票结束后，当众开启票箱。收回的选票张数等于或少于发出的选票数，选举有效；多于发出的选票数，选举无效，应重新进行投票选举。每张选票所选的人数，等于或少于应选人数的为有效票，多于应选人数的为废票。不符合本办法第十条规定的选票，由总监票人视具体情况决定部分无效或全票作废。
十三、候选人得票数超过到会人数的半数方能当选。如获得过半数选票的候选人人数超过应选人数时，以得票多者当选；如最后几名候选人得票数相等不能确定当选人时，应对票数相等的候选人重新投票，以得票多者当选，如获得过半数选票的候选人人数少于应选人数时，不再进行补选。
十四、计票结束后，由总监票人按候选人得票多少为序向大会宣布计票结果，由大会主持人按姓氏笔画为序向大会宣布选举结果。
十五、本办法由××学校工会委员会第×次会员大会通过后实施。
 
温馨提示：样张1-3请在选举大会召开前一星期以书面方式上报县教育工会，获县教育工会批复后方可举行选举。
样张4
××学校工会第×次会员大会和第×届工会委员会
第一次全体会议选举结果的报告
遂昌县教育工会：
××学校工会第×次会员大会于××年×月×日圆满地召开了。大会应到人数××名，实到人数××名。大会按规定程序以无记名投票的方式，差额选举产生了××学校工会第×届委员会委员×名。
当选的××学校工会第×届委员会委员名单如下：×××，×票；×××，×票；……
同时，又召开了第×届工会委员会第一次委员会议，选举XXX同志为工会主席，负责学校工会全面工作；XXX同志任组织委员，负责学校工会的组织工作；XXX同志任财务委员，负责学校工会的财务管理工作；XXX同志任文体委员，负责学校工会的文艺体育工作；XXX同志任生活委员，负责学校工会活动后勤保障工作；XXX同志任女工委员，负责学校女工的工作；XXX同志任宣传委员，负责学校工会的宣传工作。
另外，还选举XXX、XXX、XXX等3位同志组成经费审查委员会，XXX同志为主任；XXX、XXX、XXX等3位同志组成女工委员会，XXX同志为主任。
　 本届工会委员会和经费审查委员会任期三年（20XX.X.X—20XX.X.X）。
以上选举结果，请审批。
    
××学校支部委员会（盖章）  ××学校工会委员会（盖章）
××××年×月×日
温馨提示：工会委员会委员和主席等的选举结果，要在学校校务公开栏中公示一周，再报县教育工会审批。
样张5
××学校工会第×次会员大会选举大会主持稿
（二O一×年×月×日）
 
同志们：
现在举行××学校工会第×次会员大会选举大会。
今天大会应到代表××人，据统计，因病、因事请假 ××人，实际到会的代表××人，超过应到代表的三分之二，根据规定，今天的会议可以进行。
选举大会共有四项议程：
一、通过《××学校工会第×次会员大会选举办法》（草案）；
二、通过××学校工会第×届委员会委员候选人名单（草案）；
三、通过总监票人、监票人名单；
四、选举××学校工会第×届委员会委员。

△现在进行第一项议程：通过《选举办法》
请工作人员宣读《××学校工会第×次会员大会选举办法》（草案）。
各位代表对这个《选举办法》还有什么意见。（稍停）
如果没有意见，现在提请大会进行表决：赞成这个《选举办法》的请举手，（稍等）请放下；不赞成的请举手（如没有，讲：“没有”；如有，请工作人员点数后讲：“请放下”）；弃权的请举手（如没有，讲“没有”；如有，请工作人员点数后讲“请放下”）。
（如没有不赞成和弃权的可以宣布“一致通过”，如有少于二分之一代表不赞成或弃权的，可以宣布“通过”）。
请代表们把（草案）两字划去。

△现在进行第二项议程：通过“三委”候选人名单
先请工作人员宣读《××学校工会第×届委员会委员候选人建议名单》（草案）。
各位会员对这个《候选人建议名单》（草案）还有什么意见？（稍停）如果没有意见，现在提请大会进行表决：赞成这个候选人名单的请举手（稍停），请放下；不赞成的请举手（如没有，请讲：“没有”；如有，请工作人员点数后讲：“请放下”）；弃权的请举手，（如没有，请讲：“没有”；如有，请工作人员点数后讲：“请放下”）。
（如没有不赞成或弃权的，可以宣布“一致通过”；如只有少于二分之一代表不赞成或弃权的，可以宣布“通过”）。

△现在进行第三项议程：通过总监票人和监票人建议名单
根据各代表小组的推荐，经大会筹备组审议，设总监票人1名，监票人×名。请工作人员宣读《××学校工会第×次大会选举大会总监票人、监票人建议名单》。
各位会员对这个候选人名单还有什么意见？（稍停）如果没有意见，现在提请大会进行表决：（同上）

△现在进行第四项议程：进行选举
请工作人员宣读《选举须知》。
请监票人和选举工作人员各就各位。（稍等）
请工作人员清点实到人数。
        （待总监票人送上报告后）现在报告今天大会的实到人数：应到代表××人，实到 ××人，超过应到代表的三分之二，可以进行选举。
现在请监票人员检查票箱和封箱。
请工作人员分发选票。
（根据总监票的报告），宣读分发选票报告
各位代表拿到选票以后请不要马上填写，有些具体事项要说明一下：每位代表手里应有一张选票：即选举××学校第×届工会委员会委员选票。请会员们检查一下，选票是否多发或漏发？是否盖有印章？多发漏发或没盖印章的请举手。（看全场，稍停）没有。现在请大家看选票。请各位代表注意，如果赞成选票上的候选人，就在该候选人名字的左侧小方格内画一个“O”；如不赞成或弃权的，则不作符号；如另选他人，可以在选票右方的空格内写上自己要选人的名字，并在该名字的左侧小方格内画一个“O”，选票所选的人数不能超过应选名额。工会委员候选人××人选××人。
现在请各位代表填写选票。（约等五分钟左右）
各位代表都填写好了吗？没有写好的请举手。（如有人举手，过一分钟再问一次）
都填好了，我们进行投票。
现在请总监票人、监票人投票。
再请会员按照工作人员指定的路线依次投票。
请监票人开启票箱，工作人员清点票数。
现在开始计票。请监票人和工作人员携带选票到计票室计票。
大会休会，请会员们不要离开会场。

