


遂昌县2017年新教师培训方案

为提高我县新招聘教师的职业素养和业务能力，使其尽快掌握中小学(幼儿园)教育教学规律，尽快适应教育教学岗位工作，增强教育教学技能，成长为一名合格教师，根据教育部《中小学教师继续教育规定》中“新任教师必须进行岗前培训，实行‘不培训，不上岗；先培训，后上岗’”的原则，以及《浙江省中小学教师专业发展培训学分制管理办法（试行）》中规定“新录用的教师，试用期内须参加不少于180学分的新任教师培训，其中实践培训不少于80学分”。结合我县实际，经教育局研究决定，对今年新招聘教师进行岗前培训，现制定实施方案如下:
一、指导思想
新教师培训以教育法律法规、师德规范、教育教学理论为依据，以提高新教师业务水平和教育教学实践能力为重点，通过集中培训、跟班实践等手段，提升参训新教师在师德修养、业务水平、专业成长等方面的综合素质。
二、培训目标
通过培训，使新教师更新教育理念，提升新教师的师德修养水平;学习班级管理方法，提高班级管理能力;树立正确的课堂观、学生观、教师观和评价观，尽快适应新课程教学;初步掌握教学新方式、新技能、新手段，形成新的教育教学能力，缩短新教师的角色转换期。
三、培训对象
2017年招聘到我县各中小学及幼儿园的教师。
四、培训时间
集中培训时间共12天，分三个阶段培训，共100学时；实践80学时；共计完成180学时的新教师培训任务。
（一）第一阶段，集中学习：2017年7月12日—8月17日；
（二）第二阶段，自主研修+集中培训： 2017年9月1日—2018年1月30日；
（三）第三阶段，自主研修+集中培训： 2018年2月1日—2018年4月
[bookmark: _GoBack]（四）第四阶段，考核、总结与改进： 2018年5月—6月。
五、课程设置
培训课程模块：1.教师职业道德修养；2.教育法律法规；3.班主任工作方略；4.教学常规与教学策略；5.心理健康教育；6.教学基本功；7.专业阅读七大模块。
六、培训模式
培训采取专业引领与自主参与并重、集中培训与校本培训相结合、集中研修与自我学习相结合、理论学习与实践体验、培训考核与展示交流相结合的形式开展。
第一阶段：封闭式集中学习
采取封闭式集中培训，时间六天，主要课程设置：
（一）教育政策法规：着眼于当今教育形势下的各种与教育教学相关的法规与制度，为依法执教打下基础。
（二）师德修养：着眼于了解教师职业道德规范、教师基本礼仪，增强初任教师的专业意识，确立敬业爱岗为教育事业奉献聪明才智的正确思想。
（三）班主任工作：班级文化建设、团队活动设计、一日常规管理、如何有效沟通等，结合实践为新教师提供班级管理的方法。
（四）教师心理健康：为新教师应对工作与生活环境，打下良好的心理基础，并为其专业化的发展提供指引。
（五）教学策略与教学常规：熟悉教学常规“六个一”；了解学科课程标准与课程的基本理念，了解教材编写的指导思想、基本原则，熟知学科教材的基本内容、具体教学目标、要求及重难点；了解基本的教学方法，能根据内容选择恰当的教法。
（六）现代教育技术基础：着眼于教学中最常用的计算机与网络、多媒体技术，课件制作、网络远程学习操作方法简介等。为新教师应用现代教育技术辅助教学作引导。
推荐阅读：《教师的20项修炼》、《平凡的世界》
第二阶段：自主研修+集中培训
主要课程设置：
1．班主任工作：自护和急救；导师面对面；
2．心理健康教育模块：教师的积极心态对学生的积极作用；
3．教学常规与教学策略：观摩与研讨；
4．教育法律与法规：做一个有规则、懂自律的老师；
5．专业阅读。推荐： 《班主任兵法》
自主研修重点在教学策略和常规、班主任工作。
第三阶段，自主研修+集中培训
主要课程设置：
1．教师形象与规划：我的教育故事演讲；
2．教师基本功：简笔画教学；
3．教学常规与教学策略：与名家面对面；拓展性课程的开发与实施；
4．班主任工作：学校文化对学生成长的积极意义
5．专业阅读。推荐：《教育智慧从哪里来（点评100个教育案例）小学》；《今天怎样做教师（点评100个教育案例）中学》
第四阶段，考核、总结与改进
新教师梳理一个学年的成长历程，总结取得的成绩和今后努力的方向。县教师进修学校组织相关单位和个人，对学员为期一年的学习进行综合考核。对未合格的学员给与继续延期考核或终止培训，为合格人员颁发结业证书。
七、培训管理
培训过程中将严格管理，集中培训结束时，新教师需要上交以下材料:
1．一份新教师成长规划；
2．一份不少于1500字的成长体会；
3．二份读书笔记。
集中培训考试情况、出勤情况、作业情况和自学情况作为考核依据，按照相应权重计入考核成绩，培训过程中新教师培训学习情况将及时上报教育局并同时反馈给参训教师任职单位。
八、培训组织
为切实加强对新教师岗前培训工作的领导，教育局成立由局长任组长，分管局长任副组长，教师进修学校、教育局人事科、教研室主要负责人为成员的新教师岗前培训工作领导小组，负责新教师培训工作的领导与协调。
九、培训经费
培训费及资料费由教师进修学校统一安排。




