浙江省人民政府教育督导委员会办公室关于开展校园安全工作专项督导的通知
浙政教督办〔2017〕28号
各市、县（市、区）教育局：
为坚决贯彻中央和省委决策部署，认真落实省政府与省教育行政部门签订的2017年度安全生产目标管理责任书，以最高标准、最严要求、最实举措、最大力度打好平安护航十九大“大会战”，以平安和谐的良好校园环境迎接党的十九大胜利召开，经研究，拟于国庆节来临及十九大召开前夕开展校园安全工作专项督导。现将有关事项通知如下：
一、督导范围
各市、县（市、区）教育行政部门、各级各类学校（含幼儿园）。
二、督导时间
2017年9月18日至9月27日。
三、督导内容
（一）学生交通安全保障工程推进情况。主要督导内容：根据《浙江省人民政府办公厅转发省教育厅等部门关于进一步提升中小学生交通安全保障水平意见的通知》要求，督查政府对学生交通安全保障工程的投入情况，交通安全保障质量、保障率；相关部门对保障校车安全运行采取的主要措施；校车许可情况；上下学期间校园门口交通秩序（有无未经许可的车辆专门接送学生，接送学生车辆有无超员），有校车的学校查看校车、驾驶员、行车路线许可材料，驾驶员、随车照管人员培训教育材料，校车应急演练材料；查看学生交通安全教育情况。
（二）校园“三防”建设情况。主要督导内容：根据《浙江省中小学幼儿园安全防范工作实施细则》要求，督查政府对学校“三防”的投入情况，“三防”建设是否达到要求，民办学校“三防”保障情况；重点查看中小学校保安是否持有公安部门颁发的“保证员资格证”，保安配备数量是否符合要求，向保安了解1至2种防护器械或技防设备的使用方法；视频监控是否清晰，监控时间误差是否少于5分钟；人员及车辆进出校园检查登记制度落实情况；保安有无进行安全巡查（每日5次，查看记录、学校监控）；重点部位技防设施是否符合要求。
（三）学校消防安全教育管理情况。主要督导内容：根据教育部、公安部《关于加强中小学幼儿园消防安全管理工作的意见》落实消防安全教育和管理。主要检查消防设施配备、维护，学校消防安全管理（宿舍、食堂、值班室、办公室），消防安全教育。重点检查食堂有无配消防设施（灭火器、消防栓等），油烟机（烟道）近6个月内有无清洗；学生宿舍、宿舍管理员室是否违规使用大功率电器或燃气灶具，消防通道是否畅通，是否使用铁栅栏将宿舍大门上锁；有无开展日巡查、月检查（查看检查记录表）；抽查1至2名教职工了解是否会使用消防器材。
（四）学生食品卫生安全管理情况。主要督导内容：根据《食品安全法》《浙江省食品安全委员会关于深化千万学生饮食放心工程建设工作的通知》《浙江省教育厅  浙江省卫生计生委关于进一步加强中小学幼儿园卫生保健工作的通知》等，督查学校卫生室（保健室）建设情况，食品（饮用水）安全管理情况。重点检查学校是否按要求配备卫生（保健）室（确有困难的采取托管模式，有托管协议），建立食品安全管理制度机制，设置专兼职食品安全监管人员并开展培训，层层签订责任书；建立相对稳定的原料供应渠道或供应商，对米、面、油、肉类大宗原料实行统一采购；食堂具备防蝇、防鼠、防虫设施；配备并正常使用清洗、消毒、保洁等设施设备；加工制作过程规范，食物留样规范；从事接触直接入口食品工作的从业人员持有有效健康证明；学校与学生集体用餐配送单位签订有相应的责任书。学校自备水源、二次供水、食堂蓄水池、直饮水、桶装水等供水设施的清洁消毒卫生管理制度执行到位。
同时督查学校总体安全管理情况，查看学校安全管理制度、预案是否科学、有效，符合学校实际；是否按隐患排查要求开展隐患排查、整治等。
四、督导方式
此次专项督导采取各校自查，县级教育行政和督导部门全面排查，市级教育行政和督导部门重点抽查，省政府教育督导委员会办公室组织“双随机”抽查的方式进行。
（一）学校全面自查。各中小学和幼儿园要根据专项督导内容和《中小学（幼儿园）校园安全隐患排查手册》《浙江省教育厅办公室关于开展全省教育系统安全生产大检查的通知》（浙教办函〔2017〕184号）要求，对本校（园）开展安全工作的情况进行全面自查。对自查中发现的问题，要立即整改；不能立即整改的，要及时与相关单位或部门联系，尽快整改。
（二）县级逐校排查。县（市、区）教育行政和督导部门要按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全”的原则，加强对属地学校安全工作的全过程督导，通过采取明察暗访、抽查互查等多种方式加强检查。检查发现的重大问题，要及时报告所在地党委政府和上级主管部门，并做好跟踪督导。
（三）市级重点抽查。设区市教育行政和督导部门要在学校自查、县级排查的基础上组织重点抽查，重点检查基础薄弱学校、农村偏远学校、外来务工人员子女学校、民办幼儿园，掌握真实情况，切实解决突出问题。设区市教育行政和督导部门完成所辖区域内校园安全专项督查工作后，形成专项督查报告，报告要尽可能用数据、实例说明情况，并于2017年9月30日前上报省政府教育督导委员会办公室。
（四）省级随机督查。省政府教育督导委员会办公室将在2017年10月13日前按照“双随机”原则，适时组织省督学和相关专家对各市、县（市、区）校园安全工作通过明察暗访方式进行专项督导，专项督导的具体时间另行通知。
四、工作要求
（一）高度重视。维护校园绝对安全稳定，护航十九大胜利召开，是当前全省教育系统的一项重大政治任务，各地各校要充分认识校园安全工作的极端重要性，把开展专项督导作为当前学校安全工作的首要任务来抓，主要负责同志牵头，制定具体实施方案，做好动员部署，落实必要的人力、物力和财力保障。
（二）注重实效。各地各校要坚持“属地管理、全面覆盖、不留空档”和“谁主管、谁负责，谁检查、谁负责，谁签字、谁负责”的原则，切实做好隐患排查整治工作，强化各项安全防范措施，切实把各项工作任务具体化、明细化，真正落到实处，对于排查出来的重大问题，教育行政部门和学校的主要负责同志要直接督办解决。
（三）落实责任。各地各校要从严落实党政领导责任、从严落实部门监管责任、从严落实学校主体责任、从严进行追责问责，切实做到组织领导、人员配备、对象覆盖、责任落实、隐患整改、工作措施到位，坚决做到不放过任何一个漏洞、不遗漏任何一个盲点、不留下任何一个死角，确保不发生重特大事故，确保全省校园安全形势平稳有序，确保广大师生生命财产安全。
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