遂昌县教育局关于加强全县中小学幼儿园
红十字应急救护培训工作的通知
遂教发[2016]120号
县属学校、各乡镇(街道)中小学、独立中心幼儿园：
为进一步加强中小学、幼儿园安全防范能力建设，切实提高全县中小学幼儿园师生的安全认知能力、规避危险能力和逃生自救能力，让师生掌握自救、互救、科学施救的方法，根据浙红[2015]7号文件、遂委发[2014]21号文件、遂红[2015]4号文件精神要求，扎实开展我县中小学幼儿园红十字应急救护知识培训工作，现将有关事项通知如下：
一、目的意义
青少年的安全和健康成长牵动着每一个家庭，影响着整个社会的和谐稳定。在全县中小学、幼儿园开展红十字应急救护知识技能培训，普及应急逃生避险常识、自救互救知识是促进青少年健康成长的重要保证，是学校安全能力建设的一项重要工作，是全社会的共同责任。通过培训，向青少年宣传普及灾害逃生知识，提高全县中小学、幼儿园师生防灾避险意识和自救互救应急技能，减少事故发生，保障青少年安全健康成长。

    二、培训目标

把开展校园应急救护知识普及和培训作为教育系统“十三五”期间校园平安能力建设的重要抓手，作为安全教育培训的重要载体。2016年到2020年，通过五年时间，学校应急救护知识培训实现全覆盖，初步建立校园应急救护体系。到2020年底，全县中小学、幼儿园教师初级救护员培训率达100％，救护员证考核合格率达90％以上，每年培训任务300人以上。完成初级救护员知识轮训率达70％以上，每年轮训100人以上；遂昌中学、县职业中专将高二、高三年级学生纳入救护员培训，2016年起将新生纳入救护员培训，救护员培训率达到90%；其他中小学校、幼儿园将应急救护知识培训纳入课程，开展应急救护知识普及教育，普及率达100％。

各学校要按学生数量配备初级救护师，建立学校自有的救护培训师资队伍，重点对校医、体育老师、班主任开展救护师资培训，提高学校自主开展应急救护知识普及培训的能力。到2020年，全县各学校基本能自主开展应急救护知识的普及培训，师资培训方式、名额等由县红十字会和教育局另行协商确定。

 三、工作任务

   （一）认真组织教职员工参加红十字应急救护培训

 学校组织全体教职员工有计划参加红十字应急救护知识技能培训，并通过初级救护员考核，培训率达100％，考核合格率达90％以上。学习培训要有培训记录、个人学习档案。通过培训，使教职员工熟练掌握安全救护常识，学会指导学生预防事故、紧急避险、自救互救和科学施救的方法。遂昌中学、县职业中专高三毕业生要同时取得初级救护员证。通过初级救护员考核的，统一颁发浙江省红十字会《现场救护资格证》。

红十字应急救护培训课程内容：红十字运动知识；心肺复苏知识；创伤救护知识；公共卫生；意外伤害；自然灾害；社会安全等。

   （二）学校安全教育课程中强化应急逃生避险救护内容

学校要针对各年龄段学生的心理特点，运用讲授、演练、讨论、提问、演示、游戏、讲故事、知识竞赛、小品表演等形式，让学生在轻松活泼的气氛中了解应急避险救护知识，掌握自救互救方法。要把应急逃生避险知识纳入安全教育课程，普通高中要把应急逃生避险救护培训纳入新生入学军训内容，确保必要的课时，切实提高学生的应急逃生避险救护知识普及率与知晓率。

幼儿园阶段的教学内容重点为：老师应掌握正确处理意外伤害（如踩踏、烧烫伤、气道异物梗阻等）的基本技能；幼儿应学会识别危险、听从指挥。

小学阶段的教育内容重点为：了解红十字精神；学会正确使用和拨打110、119、120电话；学习预防和处理溺水、触电、踩踏、中毒、烧烫伤、动物咬伤、交通事故、气道异物梗阻等意外伤害的基本常识和方法；学会有效躲避灾害事故（火灾、地震、泥石流等）的常用方法和自我保护、求助及逃生的基本技能。

中学阶段的教育内容重点为：了解红十字运动知识；在掌握小学阶段教育内容的基础上，增加提高学生自救、互救意识以及了解心肺复苏术、简单的创伤救护技能（如止血、包扎等）及创伤处理的注意事项。

    （三）结合红十字应急逃生避险知识开展应急演练活动

 各中小学幼儿园要结合“安全教育日”、新生入学教育、军训等时机，组织全体师生积极开展学校群体性突发事件应急处置等应急避险、灾害逃生的演练活动，使师生能掌握有序撤离的逃生技能。同时，各学校要结合每年5月12日“防灾减灾日”和9月第二个周六“世界急救日”，组织开展急救技能比赛和防灾避险演练，提高培训质量，巩固培训成果。

 四、具体实施

    （一）提高认识，精心组织

 红十字应急救护知识技能培训是一项以人为本的民心工程，具有利国利民利己利人的显著社会效益，关乎师生的生命安全、学校的素质教育和社会的安全稳定。全县各中小学、幼儿园要以对教育事业和师生安全高度负责的态度，把红十字应急救护知识技能培训作为学校安全能力建设的一项重要任务抓好、抓实。要提高认识，充分调动师生参加培训的积极性，不断提高师生的应急救护水平。要明确专人负责，在保障日常教育教学活动的前提下，合理安排本校师生的参训工作，为培训提供必要的条件和保障。

   （二）明确分工，建立机制

开展应急救护培训工作，是一项长期的系统工程，各学校在高度重视的同时，应及时建立相应长效机制，把教职员工培训有机纳入到全年教育培训重点内容，把学生的救护知识普及教育作为安全教育机制改革创新的有效抓手，确保应急救护培训工作能顺利开展并取得良好成效。教职员工的应急救护培训工作由教师进修学校具体负责组织实施，教师进修学校应及时与县红十字会衔接，认真做好总体规划、设备配置、档案整理、考核发证等工作，保证培训质量，基教科、安全科把培训工作纳入到年度考核。各学校的普及教育由校红十字会及安全科统一协调落实。各学校应及时制定教育方案，建立健全各项管理制度及受训档案。在工作中发现问题要及时反映和沟通，总结经验、完善工作机制，共同推进应急救护知识技能培训工作。

    （三）科学指导，加强监督

 县教育局及县红十字会负责对红十字应急救护培训工作进行督察和业务指导。县红十字会严格按中国红十字会总会制定的“四统一”（统一教学计划、统一教材、统一质量标准、统一考核发证）要求，优化培训课程设置，确保培训的计划进度和实效。教育局相关科室要加强应急救护知识技能培训的宣传和日常的监督管理，并将其纳入学校安全管理工作的重要内容，形成长抓不懈的工作常态。
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                               2016年10月17日
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