遂昌县学校安全预警
[2017]9号
遂昌县教育局安全科             2017年10月25日
加强冬季消防教育    确保校园安全稳定
县属学校，各乡镇（街道）中小学、中心幼儿园：
根据教育部 公安部《关于加强中小学 幼儿园消防安全管理工作的意见》《中共浙江省委办公厅 浙江省人民政府办公厅关于开展民房等重点领域火灾隐患集中排查整治行动的通知》《丽水市教育局办公室关于加强秋冬季火灾防范和消防安全管理工作的通知》和上级有关消防安全工作文件精神，现就切实做好学校森林防火宣传教育和校园消防安全管理工作提出如下要求，请认真组织落实。
一、充分认识森林防火教育和校园消防安全工作的重要性。各校要深刻认识消防安全形势的严峻性，坚持“消防安全无小事”，牢牢守住“发展决不能以牺牲安全为代价”这条红线，坚决克服麻痹大意和侥幸思想，强化政治责任和政治担当，全面动员，形成合力，以高度政治责任感和使命感抓好学校的消防安全工作。要从已经发生的火灾事件中吸取沉痛教训，积极配合有关部门做好防火宣传教育工作，把开展森林防火教育和校园消防安全工作作为当前学校安全教育的重要任务予以落实。要深入分析校园消防安全形势，全面落实消防安全管理责任，建立健全消防安全管理制度，确保校园安全。
二、加强消防安全宣传，提高学生森林防火意识。各校要普及安全用火、用电、用气、用油和防一氧化碳中毒等常识，以及逃生自救知识；继续开展森林防火“五个一”宣传教育活动，暨“上一堂森林防火教育课，写一条森林防火标语，出一期森林防火黑板报，写一封有关森林防火的家信（宣传卡或小手牵大手），写一篇有关森林防火的征文”。要充分利用教材中有关消防安全教育的内容，指定教师、安排时间上好森林防火知识教育课；有条件的学校要邀请消防部门或林业系统专业管理人员作防火知识讲座；教育学生不上山玩火，不在野外点火；组织秋冬游活动要野炊的，需持报告经有关部门审批；发现火情要及时报告学校、当地政府、村（社区）干部或拨打火灾报警电话（119）；严禁中小学生参加森林火灾扑救。广泛宣传玉环“9.25”火灾等警示案例，积极引导师生自觉学习消防安全知识，开展消防演练，使师生掌握必备的消防常识和逃生自救技能，全面培养师生员工的消防安全意识，不断提高师生防范自救能力。
三、加强消防安全隐患排查整治，确保校园安全。各校要认真落实冬季消防安全的具体措施，重点加强宿舍、食堂、实验仪器室、校内公共聚集场所及校园周边建筑的火灾隐患排查整改，要完善落实寄宿制学校安全管理制度。校园消防安全涉及面很广，各校一是要严格用电制度，教育学生不乱用电，严禁学生在宿舍内使用“热得快”、电褥子、电炉子等高功率用电设备；二是要检查电源、配电箱、电线、开关、插座是否完好无损，食堂油烟机是否定期定人清洗,消防器材、应急灯、疏散标志是否配备到位、有效，消防通道是否畅通, 各疏散通道、安全出口、楼梯间是否停放电动自行车，有无违反用电安全要求给电动自行车充电；三是要教育学生熟悉应急疏散通道和消防设施，对学生开展“消防安全常识二十条”教育；四是要在学生中不定期地开展检查，严禁学生点蜡烛、携带引火器材；五是要加强宿舍值班管理，宿管员房间和门卫室不得使用大功率电器。

学校必须逐项做好消防隐患排查工作，对排查中发现的问题隐患，要制定隐患整改责任清单，明确整改时间表、任务书、责任人，确保按期保质保量整改到位。要层层落实督改责任，真正把消防安全工作做扎实，整改措施落实到位，坚决杜绝因管理不善造成火灾事故，确保师生生命和学校财产的安全。
四、进一步完善校园火灾应急预案。各校的校园火灾应急预案应结合本校实际，明确细化岗位职责，要具有可行性。要认真组织开展火灾逃生知识的宣传和演练，在“119全国消防宣传日”前后都要开展消防疏散逃生演练，增强师生的安全意识、强化学生的安全逃生技能。各校在11月15日前将消防疏散逃生演练的方案交教育局安全科备案，邮箱：SC8132577@163.COM。

附件：
消防安全常识二十条
一、自觉维护公共消防安全，发现火灾迅速拨打１１９电话报警，消防队救火不收费。
二、发现火灾隐患和消防安全违法行为可拨打９６１１９电话，向当地公安消防部门举报。
三、不埋压、圈占、损坏、挪用、遮挡消防设施和器材。
四、不携带易燃易爆危险品进入公共场所、乘坐公共交通工具。
五、不在严禁烟火的场所和人员密集场所动用明火和吸烟。
六、购买合格的烟花爆竹，燃放时遵守安全燃放规定，注意消防安。

七、家庭和单位配备必要的消防器材并掌握正确的使用方法。
八、每个家庭都应制定消防安全计划，绘制逃生疏散路线图，及时检查、消除火灾隐患。
九、室内装修装饰不宜采用易燃材料。
十、正确使用电器设备，不乱接电源线，不超负荷用电，及时更换老化电器设备和线路，外出时要关闭电源开关。
十一、正确使用、经常检查燃气设施和用具，发现燃气泄漏，迅速关阀门、开门窗，切勿触动电器开关和使用明火。
十二、教育儿童不玩火，将打火机和火柴放在儿童拿不到的地方。
十三、不占用、堵塞或封闭安全出口、疏散通道和消防车通道，不设置妨碍消防车通行和火灾扑救的障碍物。
十四、不躺在床上或沙发上吸烟，不乱扔烟头。
十五、学校和单位定期组织逃生疏散演练。
十六、进入公共场所注意观察安全出口和疏散通道，记住疏散方向。

十七、遇到火灾时沉着、冷静，迅速正确逃生，不贪恋财物、不乘坐电梯、不盲目跳楼。
十八、必须穿过浓烟逃生时，尽量用浸湿的衣物保护头部和身体，捂住口鼻，弯腰低姿前行。
十九、身上着火，可就地打滚或用厚重衣物覆盖，压灭火苗。
二十、大火封门无法逃生时，可用浸湿的毛巾衣物堵塞门缝，发出求救信号等待救援。
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