


关于做好毕业季期间防止“四风”问题反弹的通知
县属学校，各乡镇(街道)中小学，独立中心幼儿园：

2018年各校毕业季将至，根据《中共遂昌县纪委、遂昌县监察委员会关于严禁违规操办和参加“升学宴”“谢师宴”的通知》（遂纪[2018]36 号）的文件精神，防止“四风”问题反弹回潮，确保我县教育系统毕业季期间节俭文明廉洁，现就有关工作通知如下。

一、强化纪律意识。各校长要切实担负起全面从严治党的主体责任，重申廉洁自律有关规定,教育引导教职员工追求道德高线,守牢纪律底线。各校领导干部要率先垂范,带头遵规守纪,履行“一岗双责”,加强对廉洁纪律执行情况的监督检查。我局已向全县毕业班家长、教师及广大党员干部发出“打造清廉毕业季倡议书”，请各校要将此倡议书传达到教职工和广大毕业班家长，积极引导学生及家长通过文明健康的方式向教师表达感恩、感谢之情，引领社会新风尚。

二、切实做到“三严禁一拒绝”。广大教职员工要严格落实中央八项规定及其实施细则精神，严禁违规收送礼品、礼金、商业预付卡或电子红包等；严禁接受由家长支付旅游、娱乐等活动；严禁利用学校食堂违规吃喝；拒绝学生或家长邀请的升学宴、谢师宴。

三、从严查处问责。各校监会主任（纪检员）要切实履行监督执纪工作职责,把纠正“四风”工作抓实做细,紧盯隐形变异的升学宴、谢师宴等“四风”问题,发现问题及时报告。县教育局将通过明察暗访、专项检查、随机抽查等方式加大监督检查力度，对顶风违纪违规问题按照“一案双查”要求追究相关人员责任。

县教育局监督举报电话：8130110 

附件：打造清廉毕业季倡议书


    （此件公开发布）
打造清廉毕业季倡议书
尊敬的各位考生、家长，各位教师及广大党员干部：
　  随着高考、中考相继结束，一大批毕业生将步入新的学习殿堂，走向人生新的起点。此时，这本是家长和学生立德树人感恩社会的最好时机，但有部分家长、学生或因面子使然，或因心理攀比，或因盲目跟风，将“升学宴”“谢师宴”作为表达喜悦之情和对亲朋好友、老师感激之情的首选，致使宴请之风日益盛行，给个人和家庭造成了极大负担，有的甚至以孩子升学为名，大讲排场，借机敛财，严重败坏了社会风气。这与我们当前市委、县委关于乡风文明建设大行动的决策部署，深化移风易俗治理行动格格不入，也与贯彻落实中央“八项规定”、“纠正四风”精神，厉行勤俭节约的要求背道而驰。为此，县教育局就关于“打造清廉毕业季倡议书”，向全县广大毕业班学生、家长和干部群众发出如下倡议：
　　一、广大学生家长要积极响应号召，不操办“谢师宴”、“升学宴”，自觉抵制大操大办、吃喝送礼之风;不讲排场，不比阔气，相互监督，积极培育传承廉洁家风，争当移风易俗的带头人。
　　二、广大教师要大力弘扬职业道德，以教书育人为己任，拒赴升学宴，不收谢师礼，积极引导学生及家长传承中华民族勤俭节约的美德和通过文明健康的方式向老师表达感恩、感谢之情，引领社会新风尚。
　　三、广大毕业生要始终走在时代前列，摒陋习，展新风，成为奉行文明的主力军，以“一次探望”、“一张合影作留念”、“一个电话表谢意”、“一条短信送祝福”等简朴文明的方式表达感恩之心，拒绝举办奢华毕业照、奢华毕业晚会，争做勤俭节约的践行者、乡风文明建设的推动者。
　　四、广大党员干部要身体力行、率先垂范，加强对家长及亲朋好友的宣传动员，号召全社会共兴节俭风尚，自觉践行勤俭节约的优良传统。
　　朋友们，让我们携起手来，告别陋习、倡导新风，拒绝“谢师宴”、“升学宴”，共建乡风文明新遂昌。
遂昌县教育局
2018年6月19日
抄送：市教育局、县委办、县府办、县纪委、县纪委派驻第六纪检组。
遂昌县教育局办公室                       2018 年6月19日印发
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