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丽语〔2018〕2号

丽水市语言文字工作委员会关于开展
第21届全国推广普通话宣传周活动的通知

各县（市、区）语委，市语委成员单位，直属学校（幼儿园）：

今年9月10日—16日是第21届全国推广普通话宣传周（以下简称推普周）。现将省语委、省教育厅等九部门转发的《教育部等九部门关于开展第21届全国推广普通话宣传周活动的通知》转发给你们并提出有关要求，请一并遵照执行。

请各单位、学校紧扣“说好普通话，迈进新时代”这一主题，围绕“高标准普及普通话”目标，按照“干在实处永无止境，走在前列要谋新篇，勇立潮头方显担当”要求，发扬改革创新精神，积极探索推普新形式、新方法和新举措，按照国家九部门的统一部署，紧密结合贯彻落实《浙江省语言文字事业“十三五”发展规划》《关于开展高标准普及普通话 区域推进语言文字规范化工作的通知》，因地制宜，精心策划和组织实施今年推普周活动，广泛宣传国家语言文字法律法规、方针政策和我省语言文字工作“五大工程”等，大力弘扬爱国主义精神和革命传统，继续深入开展中华经典诗文诵读活动。本届全市“推普周”启动仪式（开幕式）由庆元县语委承办，在庆元县举行。

为做好今年的推普周活动，请各县（市、区）语委、市语委成员单位及直属学校（幼儿园）要结合本地实际提前制定活动方案，在推普周活动结束后，对相关的宣传活动及成效进行及时总结，并于9月25日前将推普周活动总结电子稿报市语委办公室。联系人：张丽明；联系电话：2626025；邮箱：385177110@qq.com。

附件：浙江省语言文字工作委员会等九部门关于转发教育部
等九部门关于开展第21届全国推广普通话宣传周活
动的通知（浙语〔2018〕1号）
                      丽水市语言文字工作委员会

                            2018年8月27日
（此件公开发布）

附件：

	浙江省语言文字工作委员会
浙江省教育厅
中共浙江省委宣传部
浙江省人力资源和社会保障厅
浙江省文化厅
浙江新闻出版广电局
浙江省公务员局
浙江省军区政治工作局
共青团浙江省委员会
	文件


浙语〔2018〕1号


浙江省语言文字工作委员会等九部门关于
转发教育部等九部门关于开展第21届全国

推广普通话宣传周活动的通知

各设区市及义乌市语委、教育局、党委宣传部、人力资源和社会保障局、文化广电新闻出版局、军分区（警备区）政治工作处、团委，省语委各成员单位，各高等学校：

今年9月10日至16日是第21届全国推广普通话宣传周（以下简称推普周）。为做好今年的推普周活动，现将《教育部等九部门关于开展第21届全国推广普通话宣传周活动的通知》（教语用函〔2018〕3号）转发给你们，并结合我省实际提出如下意见，请一并贯彻执行。

1、 认真谋划制定推普周活动方案。2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年，是我国改革开放40周年，也是我省“八八战略”实施15周年，在中国特色社会主义进入新时代这个关键历史节点，各地要紧扣“说好普通话，迈进新时代”这一主题，按照“干在实处永无止境，走在前列要谋新篇，勇立潮头方显担当”要求，发扬改革创新精神，积极探索推普新形式、新方法和新举措，按照国家九部门的统一部署，紧密结合贯彻落实《浙江省语言文字事业“十三五”发展规划》《关于开展高标准普及普通话 区域推进语言文字规范化工作的通知》，因地制宜，认真谋划和制定今年推普周活动方案，广泛宣传国家语言文字法律法规、方针政策和我省语言文字工作“五大工程”等，并于2018年8月5日前将活动方案报送省语委办公室。
二、精心组织实施推普周宣传活动。各地各单位要围绕“高标准普及普通话”目标，精心策划和组织实施本届推普周活动，要结合语言文字督导评估、推普脱贫攻坚、区域推进语言文字规范化、学校语言文字规范化创建、第六届大学生中华经典诵读竞赛、第二届大学生“爱我国防”主题演讲比赛、第十二届青少年中华经典诵读大赛、第四届规范汉字书写大赛等，多渠道、多角度、多层次、多形式组织开展各具特色的宣传实践活动。新闻媒体要继续发挥引领和窗口示范作用，加强舆论引导，在推普周期间播发专题节目（文章）和公益广告。本届推普周期间，全省将举办浙江省第十二届青少年中华经典诵读活动决赛，作为今年我省推普周的重点活动，并制发宣传海报和公益广告。各市、县（市、区）和各行业系统也可结合本届推普周主题自行设计制作各类宣传品，并组织开展广泛有效的宣传。

三、及时总结推普周活动经验。各设区市及义乌市教育、宣传、人力社保、文化、新闻出版广电、共青团等部门（单位），军队、武警部队各级政治机关和各高校应在推普周活动结束后及时对宣传活动及成效进行总结。并将有关总结情况于2018年9月30日前报送省直各对应部门和省军区政治工作局，同时抄送省语委办。

省语委办联系人：黄玮，联系电话（传真）：0571–88008958，电子邮箱：zjsywb@126.com。

附件：教育部等九部门关于开展第21届全国推广普通话宣传周活动的通知
浙江省语言文字工作委员会        浙江省教育厅

  中共浙江省委宣传部     浙江省人力资源和社会保障厅

 浙江省文化厅              浙江省新闻出版广电局

  浙江省公务员局            浙江省军区政治工作局
                               共青团浙江省委员会

2018年7月26日

    （此件公开发布）
附件
教育部等九部门关于开展第21届全国推广
普通话宣传周活动的通知
教语用函〔2018〕3号
各省、自治区、直辖市教育厅（教委）、语委、党委宣传部、人力资源社会保障厅（局）、文化厅（局）、旅发委（旅游局）、广播电视局、公务员局、团委，各战区联合参谋部，各军兵种参谋部(战勤部)，军事科学院科研部，国防大学教育训练部，国防科技大学教务处，武警部队参谋部，新疆生产建设兵团教育局、语委、党委宣传部、人力资源社会保障局、文化体育新闻出版广电局、商务局（旅游局）、公务员局、团委，教育部直属各高等学校：
经国务院批准，自1998年起，每年9月第三周为全国推广普通话宣传周（以下简称推普周）。经研究，定于2018年9月10日至16日举办第21届推普周。为做好本届推普周的相关工作，现就有关事项通知如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神，紧紧围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，坚定“四个自信”，贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，全面贯彻国家语言文字方针政策和法律法规，大力推广和规范使用国家通用语言文字，提升国民语言能力，传承发展中华优秀传统文化，为建设与综合国力相适应的语言文化强国提供有力支撑，为打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会奠定良好基础。
二、活动主题
本届推普周主题为：说好普通话，迈进新时代。
习近平总书记指出：“一个国家、一个民族要振兴，就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。”我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，自觉将语言文字工作融入到国家全面深化改革的大局中，全面深化语言文字事业改革发展，不断创新，通过形式多样的宣传和实践活动，引领广大群众不断增强自觉规范使用国家通用语言文字的意识，不断增强自觉传承弘扬中华优秀传统文化的意识，树立高度的文化自觉和文化自信。通过全面系统扎实的工作，积极服务“一带一路”建设和区域协调、乡村振兴等国家重大发展战略，积极助力打赢脱贫攻坚战，服务两个一百年目标的实现。在新时代、新征程中，不忘初心、牢记使命，推动语言文字事业实现高质量发展。
三、工作要求
（一）紧扣主题，做好推普宣传活动。2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，在中国特色社会主义进入新时代这个关键历史节点，各地要紧扣改革发展主题，发扬改革创新精神，不断研究语言文字工作领域的新情况，主动适应当前国际国内发展的新形势，服务国家发展战略需求，积极探索推普新形式，开展新活动。
（二）多措并举，助力推普脱贫攻坚。2018年是脱贫攻坚战略进入决胜阶段的关键一年，要按照《推普脱贫攻坚行动计划（2018攻坚战略进年）》要求，加大农村、边远、民族地区尤其是贫困地区推普工作力度，精准推普助力扶贫。采取更加集中的支持、更加精准的举措、更加有力的工作，不断提高贫困地区群众对学习掌握国家通用语言文字重要性的认识，使其具备基本的普通话交流能力。促进贫困地区普通话普及率明显提升，初步具备普通话交流的语言环境，为提升“造血”能力打好语言基础。国家语委对西部有关地区推普工作给予重点支持。
（三）行业联动，提升推普活动综合成效。各级教育、语言文字、宣传、人力资源社会保障、文化和旅游、广播电视、公务员管理、共青团、少先队等部门及军队相关单位，都要结合本届推普周主题和各行业的特点，开展各具特色的宣传活动。各地教育和语言文字工作部门要大力支持、配合相关部门和行业系统开展推普周宣传活动。各级各类学校要根据自身特点认真组织开展推普周宣传活动，充分发挥学校主阵地作用。
（四）创新方式，切实增强宣传活动实效。创新活动内容、载体和方式，充分利用各种媒体宣传形式，加大宣传力度，拓宽覆盖面，扩大影响力。应特别重视发挥“互联网+联对于推普工作的重要作用，积极探索开展投入少、效果好、社会群众乐于接受的活动形式。应创新社会参与机制，鼓励社会单位、媒体、企业等根据各行各业特点，开展公益性推普宣传活动，为国家语言文字事业改革发展做出贡献。
四、组织实施
（一）推普周期间，全国推普周领导小组将继续组织推普周开幕式、闭幕式及重点宣传活动，并组织领导小组成员单位赴有关重点城市和重点行业进行巡视、观摩、检查。全国推普周领导小组办公室（教育部语言文字应用管理司）将组织开展系列活动，并继续制发宣传海报和公益广告。各省（区、市）和各行业系统也可结合本届推普周主题及各自特色，自行设计制作各种宣传品，并通过各类媒体、各种活动进行广泛宣传。
（二）各地要加强领导，统筹谋划，坚持协调发展，建立和完善分工协作、齐抓共管、准确有效的推普工作机制。充分发挥推普周整合引领作用，将推普周宣传活动与日常工作有机结合。要严格贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，坚持绿色发展，厉行节约，反对浪费，节俭举办各项活动，务求实效。
（三）各省级语言文字工作部门要根据本通知要求，积极会同宣传、教育、人力资源社会保障、文化和旅游、新闻出版广电、公务员管理、共青团、少先队等部门及军队相关单位，尽快制定本地区推普周活动方案，并于推普周结束后对活动成效及时总结。请将活动方案和活动总结分别于2018年8月15日前、10月31日前报送全国推普周领导小组办公室。
（四）各省级宣传、人力资源社会保障、文化和旅游、广播电视、公务员管理、共青团等部门及军队相关部门，请将各自活动方案及有关总结情况及时报中央各部门及中央军委训练管理部院校局，同时报送全国推普周领导小组办公室。
  （五）联系方式。
  联 系 人：教育部语言文字应用管理司 容宏  耿宏莉
  联系电话：010-66097802，66097122；传真：010-66096681
电子邮箱：xuanjiaochu@moe.edu.cn
教育部    国家语委    中央宣传部
人力资源社会保障部   文化和旅游部   国家广播电视总局
  国家公务员局   中央军委训练管理部   共青团中央
  2018年7月4日



  抄送：教育部，国家语委，中央宣传部，人力资源社会保障部，文化部，新闻出版广电总局，国家公务员局，中央军委政治工作部，共青团中央。


  浙江省语言文字工作委员会办公室           2018年7月27日印发


丽水市语言文字委员会办公室              2018年8月27日印发
-2-

-3-

