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1、 贯彻落实上级决策部署
◆11月1日（市督查组来我县开展非洲猪瘟防控督查工
作）
11月1日，由市农业局、环保局和林业局组成的督查组来我县督查非洲猪瘟防控工作。一行人先后到云峰街道、莲丰牧业养殖场进行检查，查看了防控台账资料，详细了解近期防控情况，现场指导养殖场防控措施落实等工作，并指出存在的问题。随后，在大柘成人技校对全县规模养殖场业主开展非洲猪瘟防控技术培训，现场解决养殖户提出的疑问，通过培训进一步提升养殖场业主的专业水平。
◆11月1日（我县组织收看全国非洲猪瘟防控工作电视电话会议）
11月1日，我县组织收看全国非洲猪瘟防控电视电话会议。会上，农业农村部、交通运输部、海关总署、市场监管总局通报前期工作，并分别对下步重点工作提出要求，国务院副总理胡春华作重要讲话，随后，省、市政府领导部署下阶段防控工作。县政府相关领导、指挥部各成员单位及相关单位、规模养殖场所在地乡镇（街道）负责人参会。
2、 县指挥部工作动态
◆10月27日（县农业局副局长林延山带队检查非洲猪瘟防控工作）
为进一步落实非洲猪瘟防控工作，10月27日，县农业局副局长林延山（主持工作）带领畜牧兽医局相关人员到蔡源乡检查工作，主要检查蔡源小学食堂泔水处理情况，并对部分养殖户进行走访。检查中发现蔡源小学已进行泔水干湿分离处理，未发现农户用餐厨垃圾饲喂生猪。林延山副局长要求，全县各相关单位要齐心协力抓好主体责任落实，抓住重点环节工作，全面落实防控各项措施，确保不发生疫情。
◆10月27日（我县非洲猪瘟防控第一轮专项督查工作结束）
为进一步督促各单位做好非洲猪瘟防控工作，从10 月22日开始，县防指办联合市场监管局、综合执法局对各乡镇（街道）、各成员单位及相关单位开展督查。10月27日，第一轮专项督查工作已结束，并下发通报文件，要求各主体对于检查中发现的问题立即整改到位。本次督查共出动人员55人次，督查点位33个。
◆10月29日（我县屠宰猪血去向实行签字示诺背书制）
针对当前非洲猪瘟疫情发展态势和严峻的防控形势，为确保综合防控措施落到实处，杜绝猪血流向饲料加工企业和养殖企业，我县防指办组织工作人员到屠宰场对猪血去向实行签字示诺背书制，要求从10月24日起做成血豆腐的去向要有记录台账，同时屠宰点做好环境卫生工作，确保剩余猪血不外流。
◆10月29日（我县再次加强生猪调运监管工作）
为加强流通环节猪肉及其产品质量安全监管工作，县防指办组织工作人员到猪肉批发企业、冷库及猪肉零售单位，上门发放《暂停从遂昌县域外调入生猪及生猪产品的通知》宣传单，共计500余份，再次强化经营者防控意识，督促经营者认真落实责任，切实保障流通环节生猪产品质量安全。
◆10月30日（我县制定临时防疫消毒点管理办法）
为规范和加强临时动物防疫消毒点管理，有效防控重大动物疫病，县防指办制定《遂昌县临时防疫消毒点管理办法》并张贴上墙，该《办法》对消毒点的主要职责、应当具备的条件等进行详细说明，进一步加强各乡镇（街道）辖区内临时动物防疫点的管理。
◆11月1日（我市首台猪肉激光灼刻设备正式启用）
为了进一步提升我县生猪产品安全水平，11月1日起，停止使用生猪滚筒式检疫、检验验讫印章，采用激光灼刻式检疫、检验验讫印章。激光灼刻式检疫、检验验讫印章与现行国家规定的检疫、检验验讫印章印迹的尺寸、规格、内容一致，与传统的印章相比，该设备具有识别度高、难于伪造和卫生安全的特点，以清晰有效、不可擦除的标识信息为载体，为我县猪肉产品的安全可查询、可追溯提供理想的监管手段和信息链基础。此设备启用后，不仅为我县生猪产品安全提供有力的支撑，同时也为非洲猪瘟防控工作提供进一步的保障。
◆11月3日（县畜牧兽医局召开非洲猪瘟防控工作推进会）
11月3日，县畜牧兽医局组织召开非洲猪瘟防控工作推进会，畜牧兽医局局长曹建章传达了全国非洲猪瘟电视电话会议精神，要求全体人员认清当前严峻的防控形势，进一步统一思想认识，更加扎实的做好各项工作。就我县下步防控重点工作，曹建章局长要求:一是全面落实生猪及产品禁调措施，严防疫情传入我县；二是严格督查检查，全面提高养殖场（户）的防控水平；三是加强执法，坚持处罚与教育并重；四是恪守＂守土有责、守土尽责＂的担当，确保我县零疫情发生；五是坚持讲政治，讲大局，以铁的纪律，铁的作风，为平安遂昌建设贡献全部力量。
◆11月4日（各动物卫生监督分所进一步加强非洲猪瘟宣传工作）
县畜牧兽医局各分所、兽医站在办公区域张贴下发的“基层防疫人员五要求”、“养殖场五要五不要”、“公众三明确”等宣传画，此次张贴的宣传画，涵盖了相关技术、科普知识等，全方位多层次地宣传了防控内容，为进一步做好我县非洲猪瘟防控宣传工作营造良好的氛围。
3、 各成员单位、乡镇（街道）防控工作动态
◆10月26日（应村乡垃圾资源化、减量化处理站试运行）
为彻底解决餐余垃圾泔水喂猪问题，应村乡垃圾资源化、减量化处理站于今年9月底开始试运行，10月正式开始将乡所在地的餐馆、单位食堂等餐余垃圾运往应村乡垃圾资源化、减量化处理站进行处理，实行统一收集、统一分类、统一处理，处理后生成有机肥料还田或用于花卉种植。截至目前，应村乡收集处理餐余垃圾3.6吨，进一步阻断非洲猪瘟从泔水环节的传播。
◆11月1日（“非洲猪瘟防控”乡镇（街道）在行动）
我县各乡镇（街道）认真贯彻落实上级防控要求，迅速行动，再次对辖区内开展督查。西畈乡乡长葛海东带领乡畜牧兽医干部、驻村干部对部分养殖场进行巡查，要求做好环境卫生、疫情排查等防控重点工作。龙洋乡领导协同石练分所工作人员到临时防疫消毒点进行检查，强调要充分发挥临时防疫消毒点检查、消毒的作用。高坪乡领导带领工作人员检查单位食堂泔水处置、生猪散养户饲用泔水、猪肉销售凭证等情况，并部署下一步工作。柘岱口乡领导带队到养殖场进行检查，查看养殖档案，要求养殖场科学开展消毒灭源工作，严格落实防控措施。垵口乡政府再次召开屠工屠商会议，要求屠工屠商加强监管，并以问题为导向，立即整改，不留死角，坚决打赢非洲猪瘟保卫战。大柘镇工作人员联合市场监管局到农贸市场对畜产品进行检查，查看产品的来源、数量和销售去向，进一步加强经营企业防控意识。焦滩乡工作人员再次上门发放宣传资料，宣传非洲猪瘟防控相关措施，提高养殖户对非洲猪瘟的识别、鉴别、诊断和防控能力。


















报送：市防指办，县委、县政府主要领导和分管领导。
分送：县防指部成员单位、相关单位、各乡镇（街道）。

