附件1
遂昌县未成年人读书节家风少年说大赛方案
1、 活动主题
弘美德  承家风
2、 活动时间和地点
活动时间：2019年 月 日
活动地点：遂昌县图书馆三楼报告厅
3、 活动背景和意义
家风家训，是中华民族最优秀的家庭文化，也是中华传统文化的重要组成部分，而家庭作为社会的细胞，和谐的家庭构建和谐的社会。家风作为家庭祖辈流传下来的良好传统与风气，是一种氛围，一种基因，一种文化，一种气质，对于孩子的成长起到潜移默化的作用。
    通过本次家风少年说大赛，让身处互联网时代的未成年人，拿起久违的纸笔，为身边的亲人写封家书，让殷殷深情凝诸笔端，在书信中融入家庭和谐、社会和谐的文化内涵；让未成年人将良好的家风家训谨记在心，传递向上向善的正能量；让未成年人从自身做起，传承好家训，弘扬好家风。
    四、活动内容
    围绕活动主题，选手原创一封家书，体裁为书信体，或以书信形式写成的散文。家书接收对象不限，可以写给父母、长辈、兄弟姐妹等。内容为亲人之间交流思想感情、抒发生活感受，体味亲情，感悟温情，包含浓浓的“家”情。须是真人真事，不得虚构。要求主题突出，内容健康，充满真情实感，传递和谐向善的道德力量，并具有一定的艺术感染力。现场以个人朗读家书为比赛形式，将家书声情并茂的表达出来，可辅以和家书内容相符的背景画面。待个人朗读结束后，可通过孩子和父母共同参与的家庭小情景剧，将有意思的、真实的、值得发扬光大的优秀家风家训进一步升华，全面感受参赛选手的家庭风貌。
    参赛作品内容必须积极向上，传播正能量；作品必须本人原创，不得抄袭，一经发现，将取消参评资格。
（1） 参赛对象
7—18周岁的未成年人，有较强的写作能力、朗诵水平和舞台感染力。
（2） 参赛方式
1、 参赛组别。比赛分为小学组和中学组。
2、参赛选手与作品。本次大赛为单人赛。参赛选手需在赛前原创家书内容，比赛现场通过朗读的形式将作品的所思所想表达出来，朗读时间限时5分钟，个人朗读结束后，可展现由孩子和父（母）共同参与的家庭情景剧，限时3分钟，可由家长解读书信背后不一样的故事，或由家长讲述家训传承的意义等，形式不限。
    （三）参赛规则
    1、比赛规则
    （1）比赛分上半场与下半场，上半场比赛为小学组，下半场比赛为中学组。
    （2）比赛开始前，小学组与中学组分别由各领队抽签决定比赛顺序。
    （3）比赛开始后，三个代表队为一组分别上场表演。比赛中，前两个代表队表演完不亮分，待第三个代表队表演完后才开始同时报前三个代表队的得分，并逐个亮分。
    （4）个人朗读时间限时5分钟，家庭情景剧限时3分钟，超时则扣一分。
    （5）如有伴奏音乐、视频、道具等安排，需提前报送至遂昌县图书馆邮箱scxtsg@126.com。
    2、评分细则
    （1）评分方法
    比赛采取100分制，评委现场打分，以平均分作为最后得分。精确到小数点后两位，若出现同分，则精确到后三位，依次类推。
    （2）评分标准
    ①作品内容：紧扣主题，表达自己的真情实感，语言通顺优美，条理清晰严谨，简洁流畅有文采。（30分）
②朗读技巧：吐字清晰，声音宏亮，正确把握朗诵节奏，感情饱满真挚，表达自然。（30分）
    ③舞台表现：语气、语调处理到位；表达富有张力和表现力，能与观众产生共鸣。（30分）
④家庭情景剧内容：通过表演将家书的内容更生动鲜活的展现出来；升华家风家训的意义；能感染观众，传递和谐向善的家庭正能量。（10分）
    （3）奖项设置
    各组别分设一、二、三等奖，获得一等奖学生的指导老师被评为县级优秀指导师。
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