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丽水市教育局关于 “五一”假期及重大活动期间
学校安全稳定预警的通知

各县（市、区）教育局、直属学校（幼儿园）：
随着“五一”小长假、各级各类节庆活动和夏季的来临,中小学生外出、居家和溺水等事故又进入了高发期，同时各类涉稳风险叠加。在“五一”小长假及各类活动来临和开展之际,请各地各校高度重视安全生产和校园稳定工作,提前教育防范、排查化解，预防各类事件的发生。

一、加强防溺水教育

丽水市地域面积占全省的六分之一，河流、水库众多，水质优良，各地历来又有下河嬉戏消暑的传统习惯，所以溺水一直是造成我市学生非正常死亡的头号杀手，防溺水形势十分严峻。各地、各校主要领导要务必高度重视防溺水工作，要亲自部署、分析研判、强化责任担当（防溺水工作中存在的主要问题有：家庭监管缺失、危机意识不强、学生贪玩好奇、对危险判断能力差、安全意识和控制能力弱、活动场所建设滞后、各部门联动不足等）。各地要及时召开防溺水成员单位联席会，明确职责、各司其责。各校要对接乡镇街道，根据平安乡镇考核条款，共同加强联动和源头防控。各地、各校、各相关部门要联动增效，共建共护，架构防溺水齐抓共管的工作格局。各校要根据《丽水市教育局关于开展2019年全市中小学幼儿园学生防溺水专题活动的通知》（丽教安〔2019〕34号）文件要求，结合当地实际，扎实开展“家校联动，珍爱生命，预防溺水”主题活动，因地制宜科学开展生命体验、自救、互救、急救等课程，熟记“六不一会”要求。要及时完成“安全教育实验区”防溺水专题教育活动，学校版：班主任（教师）通过“丽水市学校安全教育平台”提供的“预防溺水”视频及相关资源，在课堂上进行预防溺水教育教学，
家庭版：家长和学生共同通过“丽水市学校安全教育平台”—“我的学习”中完成“预防溺水”安全教育专题学习。

各校必须在学生每次离校前进行一次再教育，必须对家长监护责任进行一次再告知，同时建好“两员两报”的信息沟通机制，把预防学生溺水的各项措施落实落细。
二、加强师生安全教育

在放假前开展一次师生平安教育，通过学生班会、国旗下讲话、团队活动等途径,教育师生切实提高安全意识和守法意识,养成良好的安全行为习惯。重点强调交通安全、消防安全、食品卫生安全、防雷防汛、防自然灾害、防沉迷网络、防范电信网络诈骗、防毒品、防季节性传染病等教育，向师生宣传应知应会的知识。
三、开展节前安全大检查

组织开展“慧眼找隐患”活动，根据校园安全稳定“三化”管理要求,学校负责人、一级网格员、二级网格员等根据责任清单开展一次隐患大排查，围绕“防火、防盗、防破坏、防食品中毒、防拥挤踩踏、防交通事故、防汛防雷”及校园周边环境等安全情况进行一次全方位自查，重点对校园内的体育设施、文化长廊、雨棚、钢架玻璃棚、悬挂物、广告牌等的牢固情况和完好情况进行检查。对发现的安全漏洞和隐患,立即整改。尤其要认真排查学校内外部不安定因素和事端,潜在可能引发的涉稳风险，做到早发现、早预防、早处置、早报告。

四、开展家长监护责任教育

各校要通过短信、家校微信、家长信等形式告之家长落实监护责任，一是家长密切关注子女的行踪，做到知去向，知归时，知同伴，知活动内容；二是注意防溺水安全监护，教育孩子不到江、河、湖、溪流、水库、水潭等水域玩耍、游泳；三是注意消防安全，不要玩火，要远离电器设备，发生火灾时，要尽快拨打119火警电话报警；四是教育孩子要注意交通安全、食品安全、人身安全、心理安全，防止发生欺凌事件；五是要求孩子出游时不乱涂乱画，不乱扔垃圾，不攀爬公共设施，乘车自觉排队等候等，做文明好少年。让广大家长切实承担起青少年脱离学校监管后的安全教育与监护责任。
各地各校要按照上级有关规定，做好节假日和重点活动期间的值班值守和信息上报工作。
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抄送: 省教育厅，市政法委、市人劳社保局、市卫计委、市应急管理局、市水利局，在丽高校。
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