丽水市教育局 丽水市科学技术协会关于

开展第二十三届丽水市学生信息素养提升

实践活动的通知

各县（市、区）教育局，市直属学校（单位）：
根据《浙江省教育技术中心 浙江省青少年校外教育中心关于举办第二十三届全省学生信息素养提升实践活动的通知》（浙教技中心〔2022〕9号）文件精神，为培育、提升师生信息素养，引导学生在创造、分享过程中锻炼劳动实践能力，培养科学探究精神，激发创新热情，经研究，丽水市教育局、丽水市科学技术协会决定共同举办第二十三届丽水市学生信息素养提升实践活动（原“丽水市中小学电脑制作活动”，以下简称“活动”）。现就有关事项通知如下：
一、组织机构 

主办单位：丽水市教育局

          丽水市科学技术协会
协办单位：丽水市教育技术中心

承办单位：丽水市青少年宫

丽水第二高级中学

丽水市青少年创客教育协会

二、参加对象

全市小学、初中、高中（含中职）在校学生。

三、活动内容

数字创作、程序设计、机器人、创客四个项目。

四、活动主题

本次活动以“实践、探索与创新”为主题。请各县（市、区）教育局与市直属学校高度重视，结合《中共中央办公厅、国务院办公厅关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》文件精神，将活动开展与“提升课后服务水平，满足学生多样化需求”相结合，落实好立德树人和“五育”并举要求，因地制宜组织本地中小学生积极参加，切实把提升中小学生信息素养作为培养创新人才、实施创新教育的重要载体和突破口，培养学生的创新意识和创造能力，促进学生个性化发展。
五、活动评比要求

评比竞赛活动的具体内容和技术要求详见“第二十三届丽水市学生信息素养提升实践活动指南”。“活动指南”可登陆丽水教育网（http://jyj.lishui.gov.cn/）,在“局发公文”栏中查阅和下载。 

六、报送方式和要求 

数字创作项目作品评选将依托之江汇教育广场开展，并与“之江汇教育广场学校空间”联动，参赛作品需要线上、线下同时进行报名，缺一视作放弃参赛资格。线上参赛学生登录活动广场“第二十三届全省学生信息素养提升实践活动数字创作项目作品评选”（网址http://dnhd.zjer.cn）报名并提交符合格式、大小等要求的参赛作品。
线下报送的数字创作、程序设计项目作品，请各县（市、区）、市直属学校清楚归类、分类造册后，于2022年3月20日前将电子文档材料（不需要纸质材料），报送至丽水市教育技术中心。
数字创作项目，县（市、区）限额报送30件作品参加全市评比，小学、初中、高中组（含中职）各10件；各市直属学校限额报送5件作品参加全市评比。

程序设计项目，县（市、区）限额报送9件作品参加全市评比，小学、初中、高中组（含中职）各3件；各市直属学校限额报送2件作品参加全市评比。

各级青少年宫作为一个学校单位参加活动，并协助当地教育技术中心做好此项活动的组织工作。
创客和机器人项目，参赛要求另文通知。

注意：更具体的报送方式和要求详见“活动指南”。
七、奖项设置 

（一）个人奖项
1.数字创作项目和程序设计项目按照学段组别和项目类别分设一等奖：作品总数的15%；二等奖：作品总数的25%；三等奖：作品总数的30%；并推荐优秀作品参加第二十三届全省学生信息素养提升实践活动，具体评分标准参照数字创作项目作品推荐参考指标和程序设计项目作品推荐参考指标。

2.创客（含人工智能）和机器人项目按照学段组别和项目类别分设一、二、三等奖若干，并推荐优秀选手参加全省交流展示活动。

3.为体现获奖作品的水平，各项目各奖项可空缺、可并列；作品获奖等级、并列情况和数量，由组委会依据参赛作品数量、专家评审意见做出最终确定。

4.为获奖作者（并注明指导教师）颁发证书。

（二）组织奖项

综合各县（市、区）组织开展活动及获奖情况，评定“优秀组织奖”。请各级组织单位要严格把关，杜绝任何弄虚作假行为；严格要求，杜绝干扰活动评审及竞赛正常进行的行为。如有发生，将视情况取消其所在县（市、区）“优秀组织奖”获奖资格。

八、工作要求 

（一）加强组织领导，确保活动公平公正有序进行。各县（市、区）由教育局组织，各市直学校由本校组织，并指定专人负责本次活动。 

（二）疫情期间需根据实际情况，做好防控，确保安全，保证活动顺利进行。各县（市、区）级教育部门和市直属学校要认真做好组织工作，要求领队和指导教师务必做好对参赛学生的组织和管理工作。
（三）高度重视，加大对活动的宣传和组织力度。要充分认识本次活动的主题和意义，利用校园广播、校园电视台、校园网、板报等进行广泛宣传，通过培训、讲座、竞赛等方式，引导和鼓励广大中小学生积极参加电脑制作活动。 

（四）各县（市、区）教育局，各市直学校要按照“活动指南”规定的时间和步骤，认真做好工作部署，及时收集活动中的文件、简报、活动图片、总结等相关资料，及时宣传报道活动开展情况，按时上报作品和相关资料。 

九、联系方式 

（一）作品报送地址 

通信地址：丽水市万丰东路92号

邮政编码：323000 

电子邮箱：522252302@qq.com

（二）联系人 

丽水市教育技术中心        杜明明（联系电话：2295197）

丽水市青少年宫            王亚妮（联系电话：2076635）

丽水市教育教学研究院      曹建香（联系电话：2610220）

丽水市青少年创客教育协会  金  松（联系电话：2350751）

附件：第二十三届丽水市学生信息素养提升实践活动指南

丽水市教育局                 丽水市科学技术协会
2022年2月17日
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