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丽水市教育局 丽水市科学技术局关于开展

第二十四届丽水市中小学教师自制多媒体

教育软件评比活动的通知

各县（市、区）教育局、科技局，各市直属学校（单位）：

为提高我市教师信息技术应用能力和水平，推动信息技术与教育教学融合创新。丽水市教育局和丽水市科学技术局决定联合开展第二十四届丽水市中小学教师自制多媒体教育软件评比活动。现将相关活动事宜通知如下：

一、组织机构

主办单位：丽水市教育局

          丽水市科学技术局

承办单位：丽水市教育技术中心
丽水市科技发展研究中心

二、参加对象

全市中小学（含学前教育）教师，以及其他有关行业所属教育培训机构的教师、教育技术工作者。

三、参赛项目

根据不同学段的教育教学要求和特点，在不同组别分别设置了以下项目：

1.普通项目类

（1）基础教育组：课件、微课、融合创新应用教学案例。

（2）中等职业教育组：课件、微课、信息化教学课程案例。

2.职业教育专项

中等职业教育组：职业教育实践性教学案例、职业教育数字教材（活页式）、职业教育数字教材（活页式）体例设计与样章。

四、活动内容和评比要求

评比竞赛活动的具体内容和技术要求详见“第二十四届丽水市中小学教师自制多媒体教育软件评比活动指南”。“活动指南”可登陆丽水教育网（http://jyj.lishui.gov.cn/），在“局发公文”栏中查阅和下载；作品展示及活动动态信息请登陆丽水市网络图书馆（http://www.lsnetlib.com）查阅。

五、普通项目类上报优秀作品数量

根据教师个人自愿参加的原则，由各县（市、区）、市直属学校为单位限额报送。普通项目类，各县（市、区）限报20件作品，各市直属学校限报5件作品。

六、职业教育专项上报优秀作品数量

根据教师个人自愿参加的原则，由学校组织部门统一网上报名，省级组织部门进行推荐后，学校统一网上报送，作品数量不限。
七、普通项目类报送方式和要求

以县（市、区）、市直属学校为单位，将以下电子文档材料(不需要纸质材料),清楚归类、分类造册后，于2022年6月10日前,以电子邮件的形式报送至丽水市教育技术中心。

（一）组织工作情况小结（1000字以内）；

（二）参评作品，内容以文件夹形式建立“2022年第二十四届丽水市教师自制多媒体教育软件评比活动作品库”，二级文件夹分别命名为学前教育、特殊教育、小学、初中、高中、中职；三级文件夹分别命名为课件、微课、融合创新应用教学案例、信息化教学课程案例，四级文件夹分别命名为作品名称，五级文件夹内含参赛作品、参评作品登记表；

（三）由报送单位统一填写并盖章的“组织单位及联系人信息表”；

（四）由报送单位统一填写并盖章的“参评作品推荐名单”。

注意：更具体的报送方式和要求详见“活动指南”。

八、职业教育专项参评作品报送方式和要求

职业教育专项:2022年4月18日-7月15日期间，中职院校到项目管理平台（www.yklmeta.com）注册学校管理员账号并在线提交加盖学校公章的作品名单与学校管理员信息表（附表5）。账号审核通过后，学校管理员登录项目平台、生成教师账号，教师登录后在 线填写作品信息表并提交。7月18日-8月31日期间，由省级组织部门登录项目平台推荐本地区院校及作品名单。9月1 日-10月31日期间，经省级组织部门推荐的院校在项目管理平台上传作品，并对报送信息和作品的准确性、完整性负责。

九、奖项设置 

1.个人奖项

按照组别设一等奖、二等奖和三等奖。
2.集体奖项

综合各县（市、区）组织开展活动及获奖情况，评定“优秀组织奖”。

十、工作要求

1.加强组织领导，疫情期间需根据实际情况，做好防控，确保活动公平公正有序进行。各县（市、区）活动由教育局组织，各市直学校由本校组织，并指定专人负责本次活动。 

2.高度重视，加大对活动的宣传和组织力度。要充分认识本次活动的主题和意义，利用校园广播、校园电视台、校园网进行广泛宣传，通过培训、讲座、竞赛等方式，引导和鼓励广大中小学教师积极参加教师自制多媒体教育软件评比活动。

3.各县（市、区），各市直学校要按照《活动指南》规定的时间和步骤，认真作好工作部署，及时收集活动中的文件、简报、活动图片、总结等相关资料，及时宣传报道活动开展情况，按时上报作品和相关资料。

十一、联系方式

1.作品报送地址

通信地址：丽水市万丰东路92号

电子邮件：522252302@qq.com

邮政编码：323000

2.联系人

丽水市教育技术中心     杜明明（联系电话：2295197）
丽水市科技发展研究中心 吴国胜（联系电话：2133365） 

附件：第二十四届丽水市中小学教师自制多媒体教育软件评

比活动指南
 丽水市教育局              丽水市科学技术局

                            2022年4月27日
（此件公开发布）
抄送：省教育厅，省科学技术厅，省教育技术中心。
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